浅谈建筑专业人才培养模式

[摘要]人才培养质量受人才培养模式制约,而人才培养模式又受社会政治、 经济、文化、受教育者个性需求等因素的影响。不同的时代有不同的人才培养模式、所以了解什么是人才培养模式很重要.本文从人才培养模式的概念、人才培养模式的构成及人才培养模式研究的意义进行了阐述。
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[bookmark: _GoBack]1、人才培荞模式的概念

    有关模式的概念，在《现代汉语词典》是这样说的:“模式是指某种事物的标准形式或使人可以照着做的标准样式。"(《现代汉语词典》第894页)。而《辞海》对模式的定义是：“一般指可以作为范本、模本、变本的式样。在认知心理学中，指信息加工的过程，或事物的有组织的结构。在社会学中，是研究自然现象或社会现象的理论图式和解释方案，同时也是一种思想体系和思维方式。"(《辞海》1999 年版第1596页)。
    虽然这两种概念的表述不同,基本涵义是大致一样的， 即模式是一种范例，是一个标准,一种有组织的结构并且带有普遍指导意义，还是一种具有领导性的思想体系，是众人普遍模仿的样子。换句话说，模式具有标准性、示范性、权威性和指导性等特征根据模式的概念方法,人才培养模式是对培养的人才进行一定教学理论和思想的培训，并有相应的培养目标，课程体系和教学内容等。由于在认识上有偏差，教育界对人才培养模式的定义也不太统一，以致有些指导实际工作的理论依据相对比较混乱。对于人才培养模式实践探索己经有很多年了，有许多代表性的观点。
现列举两种有代表性的观点进行解释。目标方式：第一次全国普通高等学校教学工作会议在1998年3月召开，在这次会议上时任教育部副部长的周远清指出：“人才‘培养模式改革是当前中职学校深化教学改革的关键’。所谓人才培养模式，实际上就是人才的培养目标、培养规格和基本培养方式。”
    结构方式：第一次全国职教学工作会议于1999年5月召开，这次会议上时任高教司司长，现任北京师范大学校长的钟秉林指出：人才培养模式是学校为学生构建的知识、能力和素质结构。以及实现这种结构的方式，它从根本上规定了人才特征，并集中体现了教育思想观念。"这一表述与教育部《关于深化教学改革,培养21世纪需要的高质量人才的意见》(教高[1998]2号)文件是一致的。在该课题的结题研究报告中认为:人才培养模式是在一定的教育理论，教育思想指导下，根据特定的培养目标和要求，构建课程体系和教学内容，对不同层次，不同类型的专业人才进行教育和教学模式、管理制度、评价方式及其实施过程的总和。综上所述,我们理解的模式是一个可大可小的概念，从小的方面来讲，一种教学方式我们可以称“教学模式”；从大的方面来讲，可以说是一个国家，也可以说是一个文化类型中教育的基本特征、基本风格。

    2、人才培荞模式的构成

    建立人才培养模式的指导思想有所不同,其人才培养模式也会不一样，但每一种种人才培养模式,其构成要素都包括培养目标、培养制度、培养内容、培养手段四方面。
    培养目标：人才培养目标,即培养者对所要培养的人才的质量和规格的总规定。建筑专业人才培养目标既是培养建筑行业人才的总体要求，又是人才培养的具体要求，人才培养目标贯穿于整个教育活动的全过程。人才培养目标的制定要充分考虑教育目的、学校和学生特点满足行业对受教育者的需求等因素。
    培养制度：人才培养制度是指有关人才培养的重要规定，人才培养制度主要包括专业设置制度、修业制度、日常教学管理制度。专业设置制度规定出专业的分配及名称，以及培养人才的能力范围，基本要求和工作方向。修业制度包括学制制度、学分制度。日常教学管理制度包括日常各项教学规章管理制度。
    培养内容：人才培养内容在学校里是以建筑专业课程的形式表现的。中职教育一般将课程可以划分为公共基础课程、专业基础课程、专业课程。各类课程占的比例是与培养目标密切相连的。
    培养手段：人才培养手段是指在人才培养活动中所采用的方式、方法。有效实用的教学方式和方法对人才的培养起着重要的作用。
    人才培养模式所包含的培养目标、培养内容、培养制度、培养手段四个基本要素相互联系又构成一个完整体系。培养目标在人才培养模式中具有引领方向的作用；培养内容是实现人才培养目标的重要途径；培养制度确保人才培养活动有效展开；培养方式是采取有效的教育方式方法实现其人才培养目标。

    3、建筑专业人才培养模式研究的意义

    社会的不断发展对人才要求也不断的提高，这促使了我国人才培养模式的变革和创新。在中职教育的开始阶段，中职学校的教学更是面临着严峻的挑战，面对此种状况，以质量求生存，以特色求发展，探索人才培养的新模式就成为各学校面临的重要课题在这种前提下，研究人才培养模式是必然的，它会实现中职学校人才培养方式的改变，符合当今社会中职学校教学改革大趋势。因此，研究建筑专业人才培养模式是与时代同步的。早期计划经济社会中产生而形成的“专才”培养模式，在经济快速发展的今天已越来越不能跟上时代的脚步。现在社会主义市场经济体制下，建筑专业无论是本科院校还是职业院校，专业人才培养模式基本上是大同小异的，一样的教学计划、教学方法、培养的学生具有同样的知识结构，这样做无疑有其弊端性，所以研究人才培养模式是对人才的要求日益呈现多元化趋势，同时也让学生具备更为宽阔的知识体系更强的综合素质能力和创新能力，成为二十一世纪人才的必要条件。

    研究建筑专业人才培养模式对于许多中职学校来说，有很多优势，其一调整各专业设置和专业结构设置；其二构建课程体系和教学内容改革；其三精简学校人员，其四加强人文精神的培养，注重学生创新能力的培养，重视综合素质的提高。以上都是是符合“整体优化,增强适应”的中职学校教学改革的大方向，具有很强的理论意义与实际意义。同时更加符合建筑专业时代要求，更快更好地推动社会建筑市场的进步。
