关于计算机应用专业产教融合方式的探讨
四川省长宁县职业技术学校    许晓强
摘要：国家大力发展产教融合，旨在实现中国未来的人才培养模式优化，大力发展职业教育，使中国有更多的技术型人才，让中国有理论型人才，也有操作性人才，实现企业不同岗位的不同需求，并提高岗位人才素养，秉持大国工匠精神，实现人才强国，产业升级。而我们的计算机应用专业如何去进行产教融合呢？
现代社会各行各业都已经离不开计算机，计算机应用专业的学习和应用都是广泛的，计算机应用专业的产教融合就也是广泛的。
我们不妨先把产教融合分为校内和校外两个方向。学校本身就可以当做一个“企业”，尤其现在提的比较火热的“校内厂”说法，我们把这个概念再扩展开来，校内厂不仅仅指校内的工厂，还指校内的硬件软件设备的维修维护。那么计算机应用专业从这两个方向来思考产教融合的方式肯定也能有所收获。
1、 校内实训室维护。
职业院校都有大规模的实训室，每间实训都有很多的计算机，电脑在使用的过程中难免损坏，损坏就需要维修。这部分业务学校与其承包给校外公司或者专门负责老师，不如“承包”给学生，并且可以考虑一定的费用，但是也要被考核，定期不定期检查。这样学生不需要出门就有现成的实际操作基地。这样的措施有很多好处：第一，锻炼了学生技术能力和简单运营能力。知识的运动自不必说，既然是“承包”要考核，就要求学生要系统性的认真对待，甚至包括收集信息，处理信息的整个过程都要参与和优化。第二，学生在这个过程中会遇到各种各样的问题，这些问题都可以手机并拿到课堂上一起讨论，使更多的学生有思考分析和解决实际问题的能力。第三，节约了学校的一部分运营成本。
借此模式，还可以把服务范围拓展，比如免费帮教师们的私人或办公电脑维护维修。
2、 对接本地企业，提供电脑维护和设计类服务。
对接本地企业，不一定是学生一定要待在企业中实习，企业本身有很多业务，比如AI设计和定期的计算机维护。学校可以以学校的名义把这些业务承接过来，然后由教师带队进行操作。这样，企业不仅能够满足自己的需求，也免去了找电脑公司或广告公司服务的巨额成本。同时企业不必担心学生水平问题，学生往往代表潮流，了解社会当前的文化流向，有新知识，新文化，有新潮和敢于尝试的特点，能给企业注入新活力。同时学生能够接触实际例子，不再停留在理论层面，理论与实际逐步结合。
3、 对接计算机类公司，承接网页设计和编程业务。
学生时代，学生往往不具备能够独立完成程序开发或网页设计工作，但是学校可以承接这部分业务中的一部分来开发。程序往往有很多模块，部分模块其实并不复杂，学生完全能够完成，与其自己完成作业式的开发，不如参与实战。企业把项目的一部分交给学生团队不仅可以完成业务开发，还可以交流开发经验，甚至吸纳人才，储备人才。学生也不再停留在“假想的”“死板的”自我满足中，而是参与实战，用自己的才能完成客户切实的活的需求。在这个过程中，无论是企业还是学生都能得到不断成长。
4、 学生到企业中去。
鼓励或要求部分学生走出去，进入企业当中，适应企业文化，了解生产流程，了解客户，进而了解社会，使知识不再只是理论，使学生能得到验证自己理论和很多想法的机会。无疑这种模式可以让学生快速成长，让学生在企业中，不断收到企业文化的熏陶，逐渐明确自己的成长方向，知道为什么学，要学什么以及应该怎么学。使知识变成“活的”知识，不再是老师怎么教，学生就怎么学，老师教什么，学生就学什么的“死”知识，让知识有所联系，让知识不再停留在理论，让学生不知道学了有什么用。
5、 组建电子商务社团。
学生有开发能力，有设计能力，有沟通能力，那么学校完全可以组建电子商务社团，自己开网店或者自己开发网店网页，并且在网店中卖设计服务，卖数据恢复服务，卖电子文稿制作服务等等。首先，开网店不仅仅是为了卖服务，这其中网店的开发，服务描述，ps图片，更新服务，客服等等都需要去做，就好像运作一个小型公司一样。
[bookmark: _GoBack]计算机应用专业产教融合方式是广泛又多种多样的，计算机本身就组成了一个“虚拟”世界，那么产教融合就不一定非要到企业中，只要我们能建立与企业之间的桥梁，完全能够隔空合作。计算机专业就更要注意“计算机世界”和现实世界的链接，而且能够给更多的专业从新的角度开展产教融合。产教融合的方式还值得继续探索，肯定还有很多方法值得去论证和尝试。

