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模块化教学法是20世纪70年代初由国际劳工组织研究开发出来的以现场教学为主，以技能培训为核心的一种教学模式，它一出台就在许多国家，特别在发展中国家得到了广泛的应用。近年来，随着我国教育从“应试教育”向“素质教育”的转轨，以及社会经济的快速发展，模块化教学法以其灵活性、针对性、现实性、经济性的特点，越来越受教育理论工作者及各类职业技术学校的关注，下面结合我校建筑施工专业水准测量课程的模块化教学实际，对模块化教学在水准测量中的应用进行评析。
一、划分小组

小组人数以3～6人为宜，推选组长。组与组之间大体上要平衡，控制小组成员的变量很多，如学习者的身高、学习成绩、知识结构、认知能力、认知方式等。教师必须对学生做深入细致的调查研究，如学生的思想表现、各科的入学成绩、家庭背景、性格爱好、乃至交朋结友等都应心中有数。小组划分一般采用互补方式，如成绩好的学生与成绩差的学生相搭配，既有利于差生的转化，又有利于促进优等生的灵活变通，即所谓“教学相长”；不同知识结构的学生相搭配，可以取长补短，相互借鉴，有些学生动手能力强，有些学生理论学得扎实；不同认知方式的学生相搭配，在各自发挥其优势的情况下，相互学习，使认知风格“相互强化”；同时各小组应当选择一名有号召力的小组长，负责该组成员的组织与管理，当好“小老师”角色；小组长可以指定该组的安全委员、纪律委员、材料委员、记录委员等等。实践教学本身就是一种能力的锻炼，成绩优秀的学生提高了动手能力，而成绩较低的学生又能在优秀学生的帮助下加深理论知识的学习。

二、确定内容

一节课的教学目标、教学内容，需要通过完成一项或几项具体的任务融合到教学过程中，从任务中引出本次课教学目标，使学生产生学习知识的兴趣。一项好的任务是完成教学目的的关键，要把知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观三个维度的目标融人任务中，使任务有利于学生个性的发展。教师要认真研究“教学大纲”，分析教材，确定教学的目标、内容、重点、难点、疑点，找准教学的切入点，要考虑学生的心理特征和兴趣爱好，以便确定相应的任务。我们在组织学生进行闭合水准路线测量工作时，强调了一定要按照水准测量的要求，比如水准仪的粗平，看似简单，仅仅就是调节三个脚螺旋使水准仪圆水准气泡居中，但是学生在操作的过程中发现不是想象中的那样。尤其是在没有掌握水准仪粗平原则或者不是很熟练时，学生们需要开动脑筋发挥自己的想象能力才能顺利完成，这些反复的过程就是学习的过程。所以每一个项目必须要求学生完全掌握了基本操作步骤才能圆满完成，模块化教学的内容必须要根据学生的知识能力来制订，不要过难也不要太易，让学生感觉既有挑战性又能够顺利完成。
三、布置任务

确定学习任务后，教师要向学生详细讲解任务及实施的步骤，充分调动学生学习的积极性。学生认清了自己要完成的任务后，如果觉得对此力所能及，便自然愿意去完成。不管是哪一个模块，教师必须要交代清楚，而且针对性要强。最好在实施之前让学生认真最好准备工作。如果遇到一些比较难的模块，老师可以做一些简单的演示，这样让学生更能得心应手。比如闭合水准测量模块，学生必须提前准备好相应的闭合水准测量成果计算表格，掌握闭合水准测量成果计算表格的填写方法，同时掌握闭合水准测量成果计算步骤及方法，这样才能进行闭合水准测量模块的教学。准备工作很重要，这需要老师狠下功夫，准备工作好与坏，决定了工作的成败，决定了学生的参与热情，针对水准测量模块，可布置的任务很多，就看教师如何发挥学生的主动性，以及要达到的目的了。
四、学生实施

向学生讲明要做什么后，教师不能采取“放鸭式”不管。教学组织者、实施者是教师，教学的指挥、调度仍掌握在教师手中，还要让学生知道怎么做，指导学生想办法、找出路，特别是对有困难的学生要给予必要的指导，使每个学生都能顺利完成任务。这一阶段，教师是“指导者”、学习伙伴“导航者”的身份较为明显，学生在亲切友好、和谐平等的气氛中进行知识、技能的意义构建。在水准测量工作中，学生们虽然做了大量的准备工作，但是还会遇到意想不到的问题，教师要做好引导工作，不要直接告诉学生问题的答案，尤其在学生们实验阶段，通过自己动脑筋想出来的办法印象才深刻。
五、评价结果 

学生完成任务之后，教师要展示其作品，比如水准测量工作结束后可以进行讨论、总结、评比，使教材内容得到进一步强化。各小组学生代表要依次对完成的任务发表见解，其他小组提问或发表自己的看法，由老师或小组负责人进行总结，最后由老师进行评价。当然也可以开展小组比赛活动，看哪一小组学生能够在最短时间能以最好的测量成果完成测量任务，当场对各小组的表现情况进行评价。鼓励表现好的学生积极参加各种技能比赛，在更高的平台去展现自己的专业能力。评价包括：学生对知识的掌握程度、运用知识解决新问题的能力以及学生在活动中的表现等，注意多褒奖，少贬低，以激发学生进行下一轮学习或实践的兴趣。另外我们也看到学生在评价的过程中也是所学知识的一种升华和提炼。
水准测量模块化教学，使单一、枯燥的书本知识变成一个个的项目，让学生带着任务去实训，带着任务去学习技能，这样就能让学生把每一个教学模块看成是一个游戏，在学习和操作中享受快乐，在快乐中促进了学习，这对于不善于学习的中等职业学校的学生来说无疑是一种比较好的教学模式。

