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建筑测量是中职学校土木水利类专业中的一门重要学科，该学科既要求学生掌握测量的三项工作的基本原理，又要求学生能够理论联系实际，在实际操作中能够准确使用水准仪、经纬仪、全站仪、钢尺等仪器和工具进行测量的三项工作和测设工作。在教学中，我们既要让学生学好理论知识，又要培养学生的操作技能，使学生真正掌握建筑测量的专业技能。因此，在建筑测量中开展理实一体化教学就显得尤为重要。

一、学好理论，打好基础

理论学习是学生学好建筑测量的基础，首先我们要懂得水准测量的基本原理、角度测量的基本原理、距离丈量的基本原理和测设的基本原理，然后我们才能够知道在实际操作中我们要达到一个怎样的水平，我们要怎样做才能达到这个水平。建筑测量包括测量基本知识、水准测量、角度测量、距离丈量、地形图及其应用、建筑场地测设的基本工作、建筑施工测量等内容。
在学习工程中，我们要弄懂基准面、水准面、水平面、绝对高程、相对高程、视线高程、视准轴、圆水准器轴、水准管轴、水平角、竖直角、水平距离、竖盘指标差、比例尺、相对误差等基本概念；要弄懂闭合水准测量的内业计算步骤、闭合水准测量的内业计算步骤；要弄懂测回法测水平角的操作步骤、竖直角的操作步骤；要弄懂水准仪粗平的步骤、精确整平的操作步骤；要理解水准仪的四条轴线及几何关系，理解经纬仪的四条轴线及几何关系；要弄明白精密方法钢尺丈量的三项改正数，即尺长改正数、温度改正数、倾斜改正数。

这些理论知识的学习，主要是为后面实际操作打好基础，在实际操作时才能知道该做什么？怎么做？

二、将理论知识应用于操作训练中

学习了建筑测量的理论知识，我们要将理论知识应用于操作训练中。比如水准测量的基本原理，理论知识是：在地面两点安设水准尺，在两点的中间位置安设水准仪，利用水准仪照准前后视水准尺，得到两点读数，然后根据已知点的高程推算出待定点的高程。理论知识为我们在操作时提供了指导，告诉我们应该怎么做？在哪里安水准尺？在哪里安设水准仪？安好之后该怎么操作都进行了详细的说明。

再比如，安设好水准仪后，我们应当怎么做？在理论知识上专门讲了水准仪的粗平步骤为：将望远镜中心线平行于任意两个脚螺旋连线，观察气泡，气泡在哪边则哪边高，调节此两个脚螺旋，调节原则顺升逆降，当气泡移动到第三个脚螺旋所在直线上时调节此脚螺旋，调节原则同侧降异侧升顺升逆降。经过理论知识，我们弄清楚了如何调节气泡，接下来就是根据调节原则不断摸索，不断熟练操作，最终完全掌握水准仪粗平的操作技巧。

三、在操作训练中不断巩固和完善理论知识

实际上操作训练能够使我们不断通过实践来巩固理论知识和完善理论知识。比如我们学习了水平角的计算公式为：第二目标读数减去第一目标读数，当第二目标读数小于第一目标读数时，应在第二目标读数前加上360度再减第一目标读数。在操作训练中，我们利用经纬仪照准A点，通过读数显微镜可以得到一个读数，转动望远镜照准第二目标B点，通过读数显微镜又可以得到一个读数。那么AOB的水平角度究竟是多少呢？我们就可以利用理论公式水平角=第二目标读数-第一目标读数进行计算求出。而通过反复地实际操作训练，可以得到很多组数据，我们也就进行了多次计算练习，这样对水平角的计算公式就能够熟练记住并能够应用了。

四、利用理论知识检验操作训练的成果与精度

在操作训练结束时，我们又需要利用理论知识来检验操作成果与精度是否符合规范要求。比如我们利用钢尺进行距离丈量，往测和返测各得到一个水平距离，但是两次测出的数据有一个小差值，这个小差值是否在规范规定的精度之内？是否符合要求？测量成果是否合格？这就需要理论理论知识进行检验，根据相对误差k=往返丈量的绝对差值÷往返丈量的平均值，计算出此次相对误差，如果相对误差小于或等于三千分之一，则说明测量成果达到一般丈量的精度要求，野外作业成果合格。如果相对误差大于了三千分之一，则说明野外成果不合格，需要重新进行测量。
五、理实一体化使学生完全掌握建筑测量的专业知识

我们通过理实一体化，使学生在理论学习中掌握基本原理，用理论知识指导实际训练，在实际训练中反复练习，将基本原理应用到实际之中，在实际中又去检验理论知识是否掌握到位，再根据理论知识来检验操作成果是否合格、精度是否达到规范要求。通过理实一体化教学，使学生完全掌握建筑测量的专业知识，使抽象的事物生动化，枯燥的知识有趣化。
