四川巴中川陕革命根据地博物馆导游词
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亲爱的游客朋友们，大家好！我是今天为大家服务的导游。在这个阳光明媚的日子里，非常荣幸能够与各位相聚在四川巴中，一同走进意义非凡的川陕革命根据地博物馆，开启一段触动人心的红色之旅。
当我们踏入这片土地，实际上已置身于历史的洪流之中。大家看，我们所在的巴中市南龛山，这里不仅有旖旎的自然风光，更是革命历史的重要承载地。而即将深入参观的川陕革命根据地博物馆，就静静坐落于此，犹如一位沉默却有力的历史讲述者，等待着为我们揭开那段波澜壮阔的峥嵘岁月。
这座博物馆在全国独一无二，是唯一一座以川陕苏区历史为主题的专题性博物馆。大家知道吗，它的馆名是由邓小平同志亲笔题写的，这无疑彰显了其特殊的历史地位和深远意义。接下来的时间里，就让我们携手走进这座博物馆，探寻那些被岁月尘封的红色记忆，深切感受革命先辈们的伟大精神。

博物馆概况介绍
川陕革命根据地博物馆的历史，最早可追溯到 1951 年。在过去的几十年间，它历经多次更名与扩建。从最初的雏形，逐步发展成为如今占地面积达 1.6 万平方米的规模，其发展历程本身就是一部奋斗的篇章。
馆内收藏的文物数量众多，多达 2 万余件。这些文物，每一件都有着独特的故事。其中，国家一级文物有 11 件，二级文物 86 件（套），三级文物更是达到 2313 件。它们就像一把把钥匙，将为我们打开通往那段历史的大门。无论是红四方面军使用过的武器，还是苏区人民生活的物件，都生动地展现了红四方面军与川陕苏区人民共同书写的光辉历程，带我们穿越时空，切身感受当年的热血与激情。接下来，就让我们正式开启展厅的探索之旅。

主展厅：《川陕革命根据地斗争史》
现在，我们来到了主展厅 ——《川陕革命根据地斗争史》。这个展厅全方位、深层次地展示了从 1932 年 12 月至 1935 年 3 月期间，红四方面军创建、巩固和发展全国第二大苏区的历史全过程。这里运用了丰富的文物、详实的史料，结合先进的展示手段，相信会给大家带来一场震撼的历史体验。

第一单元：革命火种燎原川陕
请大家跟我来到第一单元。在这一单元，我们将了解到红四方面军从鄂豫皖转战川陕背后深刻的战略背景。1932 年，由于敌人的围剿和 “左” 倾错误的影响，鄂豫皖苏区面临严峻形势。红四方面军在徐向前等将领的带领下，被迫实施战略转移。大家看，这一幅幅详细的军事地图，清晰地标注了当年的行军路线。红军战士们从鄂豫皖出发，一路历经艰难险阻，跨越无数山川河流，最终来到川陕地区。
再看这些早期的宣传品，比如这张宣传海报，虽然纸张已经泛黄，但上面的图案和文字依然清晰可辨。在那个物资匮乏、信息传播困难的年代，红军战士们想尽办法，通过绘制这样的海报，向沿途的百姓宣传革命理念，告诉大家红军是为了穷苦人民而战，要让大家过上好日子。这些宣传品就像星星之火，在川陕大地播撒下革命的种子。
红四方面军来到川陕地区后，凭借着顽强的斗志和坚定的信念，迅速在这片土地上站稳脚跟。当时，川陕地区的百姓生活困苦，深受地主阶级和军阀的压迫。红军的到来，让他们看到了希望。战士们与百姓们打成一片，帮助他们解决生活困难，同时积极宣传革命思想，逐渐赢得了百姓的信任和支持。也正是因为如此，“川陕苏区是中华苏维埃共和国的第二大区域” 这一重要历史定位逐步形成。这些展品就是这段历史最有力的见证，生动地展现了当时的形势，让我们仿佛能看到当年红军战士们坚定的步伐和坚毅的眼神。

第二单元：苏区创建与政权建设
现在，我们移步到第二单元。土地革命，在当时是关乎广大人民群众切身利益的重要任务。在这个单元，大家能看到一系列珍贵的文物，像土地革命文件、苏维埃政府印章等。这些文物看似普通，却意义非凡，它们再现了根据地政权建设、土地分配及经济政策的实施情况。
就拿土地分配来说，红军来到川陕苏区后，了解到百姓们最大的愿望就是拥有自己的土地。于是，红军积极开展土地革命，将地主阶级的土地没收，分配给无地少地的农民。大家看这份土地分配记录，上面详细记载了每户农民分得土地的数量和位置。通过土地革命，广大农民的生活得到了极大改善，他们对红军的拥护和支持也更加坚定。
大家重点看这件《川陕省苏维埃政府布告》，它可是国家一级文物。这份布告，是苏区政权建设的重要见证。1933 年 2 月，川陕省苏维埃政府正式成立，随即发布了一系列布告，向百姓们宣告苏区的各项政策。《川陕省苏维埃政府布告》上的每一个字，都凝聚着苏区人民对新生活的向往和为之奋斗的决心。它不仅规定了土地分配、劳动政策等重要内容，还强调了苏维埃政府为人民服务的宗旨。百姓们看到这份布告后，心中充满了希望，纷纷积极参与到苏区的建设中来。通过它，我们能深刻感受到当年苏区人民为了追求美好生活，在党的领导下积极参与政权建设，努力分配土地，发展经济的场景。

第三单元：军事斗争与反围剿
接下来，我们走进第三单元。一进入这个单元，大家就能看到陈列着的红四方面军使用的武器、军装，以及战役沙盘模型。这些展品，瞬间将我们带入了那段激烈的战斗岁月。
在川陕苏区的历史中，军事斗争至关重要。红四方面军经历了无数次艰苦卓绝的战斗，其中反 “六路围攻” 等经典战役尤为著名。1933 年 10 月，四川军阀刘湘纠集 110 多个团，约 20 万人的兵力，分六路对川陕苏区发动大规模围攻。面对敌人的强大攻势，红四方面军在徐向前等将领的指挥下，采取 “收紧阵地、诱敌深入” 的作战方针。
大家看这个战役沙盘模型，它生动地展示了反 “六路围攻” 的战斗过程。红军战士们先是主动放弃一些阵地，将敌人引入苏区内部，然后利用有利地形，构筑坚固防线，顽强抗击敌人。在战斗中，红军战士们不畏强敌，奋勇杀敌。他们使用的武器，像这些步枪、手榴弹，虽然简陋，但在战士们手中却发挥出了巨大的威力。
再看这边的多媒体投影，它生动地还原了战场实景。在战场上，硝烟弥漫，枪炮声震耳欲聋，红军战士们冲锋陷阵，与敌人展开殊死搏斗。同时，我们也能深刻体会到徐向前等将领卓越的军事智慧。徐向前元帅在战斗中亲临前线，观察敌情，根据战场形势及时调整作战部署。他指挥若定，带领红军战士们在艰苦的战斗中取得了一次次胜利。正是因为有他们的正确领导和红军战士们的英勇奋战，川陕苏区才能在敌人的重重围剿下得以巩固和发展。大家可以在这里驻足片刻，感受当年战争的残酷与激烈，缅怀革命先辈们的丰功伟绩。

第四单元：苏区文化与群众动员
现在，我们来到了第四单元。在这个单元，大家将看到红军歌曲手稿、宣传画及《红军日报》原件等展品，它们展现了苏区独特的文化现象 ——“马克思主义大众化”。
在当年的川陕苏区，文化宣传工作起着至关重要的作用。一首首激昂的红军歌曲，通过简单易懂的歌词和朗朗上口的旋律，将革命思想传播到每一个角落。比如这首《八月桂花遍地开》，它原本是一首民间小调，红军战士们将其改编，填入了革命内容的歌词。这首歌迅速在苏区传唱开来，无论是在红军营地，还是在百姓的田间地头，都能听到人们哼唱这首歌。它极大地鼓舞了士气，让战士们和百姓们充满了对革命胜利的信心。
再看这些宣传画，它们色彩鲜艳，内容直白，极具感染力。大家看这幅《打倒军阀》的宣传画，画面中一个高大威猛的红军战士，手持武器，将代表军阀的丑恶形象打倒在地。百姓们看到这样的宣传画，一下子就能明白红军的使命和目标。这些宣传画张贴在大街小巷，向广大群众传递着革命的理念和力量。
还有这份《红军日报》原件，它是苏区重要的宣传阵地。1933 年 2 月 7 日，《红军日报》在通江创刊，它每天及时报道苏区的各项事务和革命动态。从红军的战斗胜利消息，到苏区的建设成果，再到党的政策宣传，都能在这份报纸上看到。通过《红军日报》，百姓们更加了解红军，也更加积极地参与到革命中来。这些文化作品以通俗易懂的形式，向广大群众传播革命思想，动员群众参与革命。正是通过这些文化宣传手段，极大地鼓舞了士气，凝聚了人心，让广大群众紧紧团结在党的周围，为革命事业贡献自己的力量。

红军石刻陈列园
现在，我们来到了红军石刻陈列园。这里拥有全国规模最大的红军石刻标语群，被誉为 “刻在石头上的革命史诗”。每一块石刻标语，都承载着厚重的历史，是红军宣传革命理念、发动群众的有力见证。

石刻标语长廊
大家看，这条石刻标语长廊里陈列着百余件石刻标语。像 “赤化全川”“平分土地” 等，这些标语字体刚劲有力，内容直击人心。当年，红军战士们为了将革命思想传播给广大群众，在艰难的条件下，将这些标语刻在石头上，放置在显眼的地方。
就拿 “赤化全川” 这条标语来说，它是 1933 年红四方面军为了扩大革命影响，在通江至万源的交通要道上刻下的。当时，红军战士们挑选了一块巨大的岩石，先用石灰水将岩石表面刷白，然后用红土和糯米汁混合调成颜料，写下 “赤化全川” 四个大字。这四个大字每个高 5.5 米，宽 4.7 米，远远望去，十分醒目。为了刻下这条标语，红军战士们不畏艰辛，有的战士甚至冒着生命危险，在悬崖峭壁上作业。这条标语不仅激励着红军战士们奋勇向前，也让沿途的百姓们看到了红军的决心和力量。
大家可以走近一些，仔细观察这些石刻。抚摸着这些历经风雨依然保存完好的石刻，我们仿佛能感受到当年红军战士们刻下它们时的坚定信念。这些石刻标语，不仅仅是文字，更是革命精神的象征，它们激励着一代又一代的人。在这里，我建议大家可以和这些标志性的石刻标语合影留念，将这份红色记忆带回家。

文献碑林
接下来，我们来到文献碑林。这里收录了《中国共产党十大政纲》《中华苏维埃宪法大纲》等全文石刻。这些石刻文献，不仅具有极高的史料价值，其书法艺术也值得我们欣赏。
《中国共产党十大政纲》是中国共产党在土地革命战争时期提出的重要政治纲领，它明确了党在当时的革命任务和奋斗目标。这份石刻文献，将十大政纲的内容完整地呈现出来。大家可以看到，上面的文字一笔一划都书写得极为认真，体现了当年苏区人民对党的政策的重视。
再看《中华苏维埃宪法大纲》，它是中国历史上第一部由人民代表大会代表正式通过并公布实施的宪法性文件。这份石刻文献，详细规定了苏维埃政权的性质、组织形式以及公民的权利和义务等重要内容。它是苏区人民当家作主的重要法律保障。这些石刻文献是研究红四方面军和川陕苏区历史的重要实物资料。静静地伫立在这里，仿佛能听到它们在诉说着那段光辉的历史。当年，苏区人民通过这些石刻文献，了解党的政策，明确革命的方向。现在，它们成为了我们了解历史、传承革命精神的珍贵财富。大家可以在这里停留一会儿，仔细研读这些石刻文献，感受历史的厚重。

专题展厅：红色文物与将帅风采
现在，我们走进专题展厅，这里主要展示红色文物与将帅风采。

将帅遗物展
在这个区域，陈列着徐向前、王维舟等将领的随身物品、手稿及勋章等。这些遗物，就像一扇窗户，让我们能更近距离地了解这些将帅的生平事迹。
大家看这件徐向前元帅的旧毛毯，它看起来普普通通，但却陪伴徐向前元帅度过了无数个艰苦的日子。在战争年代，条件十分简陋，这条毛毯就是徐向前元帅行军打仗时的重要保暖用品。无论是在寒冷的夜晚宿营，还是在转移途中休息，它都给徐向前元帅带来了温暖。从这条毛毯的磨损程度，我们就能想象到当年战争的艰苦。
旁边的手稿，记录着徐向前元帅对战争局势的分析和战略部署。在一次重要战役前，徐向前元帅在昏暗的灯光下，用这支钢笔写下了详细的作战计划。他仔细研究敌我双方的兵力、地形等因素，制定出了最佳的作战方案。这份手稿，不仅展现了他卓越的军事才能，更体现了他对革命事业的高度负责。
还有这些勋章，它们是对将帅们为革命事业做出巨大贡献的认可。王维舟将军的这枚勋章，是在他带领部队取得重大胜利后获得的。王维舟将军出身贫苦，早年就投身革命。他在川陕苏区积极组织群众，建立革命武装，为苏区的发展立下了汗马功劳。通过这些遗物和旁边的互动屏幕，大家可以详细了解这些将帅的传奇人生。从他们的成长经历，到投身革命，再到指挥一场场战役，每一个故事都充满了热血与激情。通过这些展示，我们能更加全面地认识这些为革命事业抛头颅、洒热血的英雄人物。

革命生活场景复原
现在，我们来到革命生活场景复原区域。这里还原了红军医院、兵工厂等场景，结合实物与声光电技术，生动地再现了苏区军民艰苦卓绝的斗争生活。
大家看，这就是还原的红军医院场景。在简陋的条件下，医护人员们用最有限的资源，救治着受伤的战士。墙上挂着简单的医疗器械，地上摆放着担架。在一次战斗结束后，大量伤员被送到了红军医院。由于药品短缺，医护人员们只能用盐水为伤员清洗伤口，用草药为他们治疗。尽管条件艰苦，但医护人员们从未放弃任何一个伤员，他们日夜守护在伤员身边，精心照料。有的医护人员甚至连续几天几夜不休息，只为了让伤员们能够尽快康复。
再看这边的兵工厂场景，工人们在艰苦的环境下，努力生产武器弹药。厂房里，只有一些简单的工具和设备，但工人们凭借着顽强的意志和对革命事业的忠诚，为前线提供了重要的物资保障。他们每天工作十几个小时，不怕辛苦，不怕危险。有的工人在操作机器时受伤了，简单包扎后就继续投入工作。走进这里，仿佛能看到红军战士们和苏区群众在艰难的条件下，依然顽强地进行生产、救治伤员的场景，深刻体会到他们的坚韧不拔和无私奉献精神。

参观路线总结与互动交流
到这里，我们今天的主要参观内容就接近尾声了。回顾一下今天的参观路线，我们首先在主展厅，按照历史脉络依次参观了四个单元，重点观看了珍贵的一级文物，体验了多媒体互动展项，深入了解了川陕革命根据地的斗争史。接着，我们漫步在红军石刻陈列园，感受了石刻标语背后的革命激情，欣赏了文献碑林的艺术魅力。最后，在专题展厅，了解了将帅们的故事，参观了革命生活场景复原。
在参观过程中，大家有没有什么特别深刻的感受或者疑问呢？欢迎大家现在分享一下。
结尾欢送语
亲爱的游客朋友们，到这里，我们今天在川陕革命根据地博物馆的参观之旅就要画上句号了。这座博物馆不仅仅是一个收藏历史文物的地方，它更是一座传承革命精神的丰碑。通过今天的参观，相信大家都深刻认识到，我们今天的幸福生活来之不易，是无数先烈用鲜血和生命换来的。
希望每一位来到这里的参观者，都能从这段历史中汲取奋进的力量，将红色血脉代代相传。在今后的生活中，无论遇到什么困难，都能不忘初心，砥砺前行。
再次感谢大家今天的配合与支持，如果大家在后续的旅行中有任何问题，都可以随时联系我。祝愿大家在接下来的旅程中一切顺利，收获更多美好的回忆！

