[bookmark: _GoBack]黄继光纪念馆导游词

尊敬的各位来宾：  
大家好！欢迎来到黄继光纪念馆。我是今天的讲解员，很荣幸能陪同各位一起走近这位中国人民志愿军特级英雄的壮烈人生，感受他用热血铸就的不朽丰碑。  
我们的纪念馆坐落在英雄的故乡——四川省中江县，始建于1987年，占地2000余平方米，通过丰富的文物、影像和场景复原，生动展现了黄继光烈士短暂而光辉的一生。接下来，请随我走进这段震撼人心的历史。

---

【序厅：英雄的永恒瞬间】  
步入序厅，首先映入眼帘的是一座青铜雕塑，大家看，眼前这尊雕塑，生动地再现了黄继光那震撼世界的英勇壮举。在抗美援朝战争的上甘岭战役中，激烈的战斗进入白热化阶段。黄继光所在的部队接连发起多次冲锋，却被敌人凶猛的火力压制。关键时刻，黄继光挺身而出，带着对祖国和人民的无限忠诚，带着对胜利的坚定信念，毅然决然地冲向敌人的枪林弹雨。
雕塑中的黄继光，身姿前倾，用尽全身力气，将自己年轻的胸膛死死堵住敌人疯狂扫射的枪眼。他的表情坚毅而决绝，眉头紧锁，牙关紧咬，眼睛里透露出视死如归的光芒。他的手臂高高举起，仿佛凝聚着全身的力量，那姿势定格在即将堵住枪眼的瞬间，成为了永恒。他的双腿微微弯曲，似乎正承受着巨大的冲击力，但依然顽强地支撑着身体，绝不后退半步。他身上的军装在硝烟中被撕裂，却无法掩盖他那钢铁般的意志。周围的灯光聚焦在这尊雕塑上，仿佛将我们带回到了那个战火纷飞的战场。在这永恒的瞬间，黄继光用自己年仅 21 岁的生命，为部队开辟出了胜利的通道。他的英勇行为，不仅激励着当时战场上的战友们勇往直前，更成为了中华民族精神宝库中一颗璀璨的明珠，世世代代激励着我们每一个人。此刻，站在序厅，让我们怀着崇敬与感激之情，铭记英雄黄继光的不朽功绩，传承他的伟大精神。
雕塑背后的浮雕墙上，镌刻着毛泽东主席的亲笔题词：“抗美援朝，保家卫国”。这八个字不仅是黄继光参军报国的初心，更是那个时代千万中华儿女的共同信念。

---

【第一展区：苦难童年与热血青年】  
各位游客朋友们，现在我们移步到序厅的第一展区，这里主要展示的是黄继光苦难的童年与热血青年时期的经历。
黄继光于 1931 年出生在四川省中江县的一个贫苦农民家庭。那是一个山河破碎、民不聊生的年代。展柜中泛黄的旧照片和农具，讲述了他幼年丧父、给地主放牛扛活的艰辛岁月。
大家看这组图片和资料，当时的社会环境极为恶劣，军阀混战、民不聊生。黄继光的家庭更是深陷贫困的泥沼，几亩薄田难以维持一家老小的生计。在他很小的时候，父亲就因劳累过度和贫病交加，过早地离开了人世，家庭的重担一下子落在了母亲柔弱的肩头。
童年的黄继光，常常食不果腹，衣不蔽体。严寒的冬日，他只能穿着破旧单薄的衣衫，在寒风中瑟瑟发抖；饥饿难耐时，他和家人只能靠挖野菜、吃树皮勉强糊口。尽管生活如此艰难，但黄继光从小就展现出超乎常人的坚韧。在艰难岁月里，他跟着母亲一起劳作，学会了各种农活，也磨炼出了吃苦耐劳的品质。
随着年龄的增长，黄继光慢慢懂事，他对家乡的贫穷落后和乡亲们遭受的苦难感到无比痛心。直到1949年家乡解放，新中国成立的曙光，终于照亮了这片饱经沧桑的土地。他第一次分到了土地，也点燃了心中“保卫新生活”的信念。  
1951年3月，19岁的黄继光毅然报名参军。墙上这份手写决心书虽已斑驳，但字句铿锵：“不立功不下战场！”——这是一个农家少年对祖国最朴素的誓言。
从那一刻起，黄继光便开启了他热血青年的征程。在部队里，他积极参加各种军事训练，认真学习军事技能。无论是高强度的体能训练，还是复杂的战术学习，他都全力以赴，从不喊苦叫累。他总是以最快的速度掌握各项技能，并且主动帮助其他战友提高。黄继光心中满怀着对保家卫国的热忱，对正义和平的执着追求，他时刻准备着为了祖国和人民奉献自己的一切。正是这段苦难童年的磨砺和热血青年的蜕变，铸就了黄继光后来在战场上那无畏生死、舍生忘死的伟大精神。
通过这一展区的了解，相信大家对黄继光英雄的成长历程有了更深刻的认识，也能更好地理解他后来在抗美援朝战场上那惊天动地壮举背后的精神力量源泉。
---

【第二展区：血战上甘岭】  
昏暗的灯光、震耳欲聋的炮火音效，将大家带回那个硝烟弥漫的夜晚。沙盘模型清晰标注着597.9高地——在这里，黄继光用胸膛堵住了敌人的机枪射孔。  
请凝视这面英雄墙：当爆破组接连牺牲、总攻时刻迫在眉睫时，身负重伤的黄继光猛然跃起，以血肉之躯为战友开辟道路。他牺牲时年仅21岁，体温尚存的遗体与冰冷碉堡融为一体的画面，让在场所有战士泪洒战场。
亲爱的游客朋友们，穿过模拟坑道的场景还原区，现在我们来到1952年10月的朝鲜战场—— 血战上甘岭。这里，将为大家揭开那段惨烈而又震撼人心的战争篇章。
上甘岭战役，发生在 1952 年 10 月 14 日至 11 月 25 日，这是抗美援朝战争中极为关键的一场战役。当时，“联合国军” 调集兵力 6 万余人，大炮 300 余门，坦克 170 多辆，出动飞机 3000 多架次，对志愿军两个连防守的约 3.7 平方公里的上甘岭阵地发起疯狂进攻。志愿军防守部队进行了顽强抵抗，阵地多次失而复得。
在这场战役中，战斗的激烈程度前所罕见。每一寸土地都在经受着炮火的洗礼，志愿军战士们凭借着钢铁般的意志和顽强的战斗精神，与装备精良的敌人展开殊死搏斗。敌人的炮弹如雨点般倾泻，整个上甘岭阵地被硝烟所笼罩，山头被反复轰炸，土石被炸松数米深。
而我们的英雄黄继光，就是在这样的战斗背景下，挺身而出，创造了惊天地、泣鬼神的壮举。10 月 19 日夜，黄继光所在的二营奉命反击占领 597.9 高地表面阵地之敌。当攻击部队受阻、伤亡较大时，黄继光挺身而出，主动请战，消灭敌人火力点。他在战友的掩护下，带着对祖国和人民的无限忠诚，向着敌人的枪林弹雨奋勇前进。
在前进过程中，他的手臂被敌人的子弹击中，但他依然咬紧牙关，顽强地爬行。当他靠近敌人的碉堡时，发现身边已没有战友，自己也身负重伤。然而，为了战斗的胜利，为了战友们能够顺利前进，他毅然决然地用自己的胸膛，堵住了敌人正在喷射火舌的枪眼。敌人的子弹疯狂地扫射在他的身上，但他始终没有退缩，直至壮烈牺牲。他的英勇行为，为部队开辟了胜利前进的道路，最终志愿军成功夺回阵地。
站在这里，我们仿佛能看到当年那战火纷飞的场景，能感受到志愿军战士们无畏生死、保家卫国的坚定信念。黄继光的英雄事迹，不仅是他个人的荣耀，更是全体中国人民的骄傲，激励着一代又一代的中华儿女为了国家的繁荣富强、为了民族的伟大复兴而不懈奋斗。


---

【第三展区：精神的传承】  
亲爱的游客朋友们，我们现在踏入的是特级英雄黄继光纪念馆的第三展区 —— 精神的传承。当我们在前两个展区了解了黄继光的成长历程以及他在上甘岭战役中那惊天地泣鬼神的英勇壮举后，来到这里，便能深刻体会到黄继光精神跨越时空，持续散发的强大力量。大家请看，前方玻璃柜中静静陈列着黄继光的遗物：一枚布满弹孔的军功章、一封未曾寄出的家书，以及他母亲邓芳芝写给全国母亲的信——“我的儿子牺牲了，但千千万万个儿子还在战斗。” 这面“英雄名录墙”上，镌刻着197653名抗美援朝烈士的姓名。他们中的许多人像黄继光一样，永远长眠在异国他乡，却让新中国在世界东方挺直了脊梁。
游客朋友们，在新中国成立初期百废待兴的艰难岁月里，黄继光精神就如同熊熊燃烧的火炬，照亮了无数建设者前行的道路。那时的中国，工业基础薄弱，在恢复和发展国民经济的过程中面临着诸多挑战。然而，广大工人、农民和知识分子以黄继光为榜样，不怕困难，勇挑重担。工人们在简陋的车间里日夜奋战，为生产出更多的工业产品、建立起国家的工业体系而拼搏；农民们在土地上辛勤耕耘，努力提高粮食产量，保障国家的物资供应。他们怀着对祖国建设的满腔热忱，如同黄继光在战场上那般义无反顾，将个人的力量汇聚成推动国家发展的强大洪流。
随着时代的发展，在改革开放的浪潮中，黄继光精神同样熠熠生辉。众多创业者们怀揣着梦想，在市场经济的大海中奋勇搏击。他们面对资金短缺、技术难题、市场竞争等重重困难，毫不退缩。就像黄继光毅然冲向敌人的枪林弹雨，这些创业者们以无畏的勇气和坚定的信念，开拓创新，在商海中闯出一片天地，为中国经济的腾飞注入了源源不断的活力。许多企业从无到有、由小变大，逐渐在国际舞台上崭露头角，背后正是黄继光那种不怕牺牲、敢于拼搏的精神在支撑着他们一路前行。
而在当下，我们生活在和平年代，但黄继光精神依然时刻激励着我们。在抗击自然灾害的一线，无论是洪水肆虐、地震突袭，还是疫情爆发，无数的救援人员挺身而出。他们不顾个人安危，争分夺秒地抢救生命、保护人民财产安全。他们中，有消防战士、武警官兵、医护人员，还有众多志愿者。他们在危险面前毫不畏惧，就如同黄继光用胸膛堵住枪眼一样，用自己的身躯为受灾群众筑起一道道坚固的防线。在科技创新领域，科研工作者们为了攻克关键技术难题，常常废寝忘食、刻苦钻研。他们在探索未知的道路上，不怕失败，坚持不懈，力求在科技的前沿阵地取得突破，为国家的科技进步贡献力量，这同样是黄继光精神在新时代的生动诠释。
黄继光精神已经深深融入到中华民族的血脉之中，它成为了我们民族精神的重要组成部分。它激励着我们每一个人，无论身处何种岗位，从事何种工作，都要胸怀祖国、心系人民，在面对困难和挑战时，勇往直前，永不放弃。让我们从黄继光的英雄事迹中汲取力量，将这份精神传承下去，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗！
 

---

【尾厅：永不熄灭的精神火炬】  
亲爱的游客朋友们，现在我们来到了特级英雄黄继光纪念馆的尾厅 —— 永不熄灭的精神火炬。当我们沿着展厅一路走来，深入了解了黄继光的生平事迹，以及他所代表的伟大精神在不同时代的传承与体现后，此刻站在尾厅，相信大家内心都有着难以言表的触动。
步入尾厅，首先映入眼帘的便是那座象征着黄继光精神的巨大火炬雕塑。它散发着明亮而温暖的光芒，仿佛在向我们诉说着黄继光英勇无畏的光辉事迹。这火炬，便是黄继光精神的具象化，它永不熄灭，时刻照亮着我们前行的道路。
黄继光在抗美援朝战场上，以自己年轻的生命谱写了一曲壮丽的赞歌。他在面对敌人疯狂扫射的枪眼时，没有丝毫犹豫，毅然决然地用自己的胸膛去堵住敌人的火力，为战友们开辟出胜利的通道。他的这种自我牺牲精神、对国家和人民的无限忠诚，成为了一座不朽的精神丰碑。
这种精神，不仅仅属于过去，更属于当下和未来。正如我们在前面的展区所看到的，从新中国成立初期建设者们在艰苦条件下为国家崛起而奋斗，到改革开放时创业者们在市场经济浪潮中拼搏进取，再到如今在抗击自然灾害、科技创新等各个领域人们的无私奉献，黄继光精神始终如一地激励着中华儿女。
在这里，在这座永不熄灭的精神火炬前，我们可以感受到，黄继光精神已经成为中华民族共同的精神财富。它是一种力量，让我们在面对困难和挑战时，能够坚定信念，勇往直前；它是一种指引，让我们在人生的道路上，始终心怀祖国和人民，坚守正义与担当。
当我们即将离开这座纪念馆时，请大家再次回望这永不熄灭的精神火炬。让我们把黄继光精神深深铭记在心中，无论我们身处何方，从事何种职业，都将这份精神化作实际行动，传承下去，让它在新时代绽放出更加耀眼的光芒，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。相信只要我们每个人都心怀这团精神之火，我们的国家必将更加繁荣昌盛，我们的民族必将走向更加辉煌的未来！
临别前，请驻足于这面电子留言屏前。无数参观者在此写下心声：“英雄不是不怕死，而是明知会死依然向前”“这盛世，如您所愿”。  
亲爱的朋友们，黄继光留给我们的不仅是一个故事，更是一种信念：当国家需要时，平凡人也能成为擎天巨柱。愿英雄的精神化作薪火，照亮我们每个人心中的爱国热忱。  
今天的讲解到此结束，但英雄的故事永不完结。请携带这份感动继续前行，因为铭记，就是最好的传承。谢谢大家！
