卢德铭故居导游词
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尊敬的老师、同学们：  
大家好！欢迎来到“秋收起义擎旗人”卢德铭烈士的故乡——四川自贡仲权镇！我是导游XX，此刻我们脚下的99级青石台阶，象征着卢德铭22年短暂而辉煌的生命历程。请抬头看门楣上“铁血铸魂”四个大字，这是杨尚昆同志亲笔题写。今天，让我们穿越时空，探寻这位黄埔军校高材生如何从竹基坡的放牛娃成长为革命火炬手！


第一站：竹影书院（私塾旧址）  
各位游客朋友们，现在我们来到了卢德铭故居的第一站 —— 竹影书院，这间飘着竹纸香的书房，是卢德铭1915年启蒙之地。也是卢德铭将军梦想启航的地方，承载着他年少时的求知岁月与美好憧憬。接下来，就让我带领大家走进这座充满历史韵味的书院。
这里曾是私塾旧址，当我们踏入这片区域，首先映入眼帘的是书院古朴典雅的建筑风貌。竹影书院保留了传统的川西民居风格，青瓦白墙，木门窗棂雕刻精美，散发着浓浓的古韵。整座书院布局规整，由几间错落有致的房屋组成，每一间都仿佛在诉说着往昔的故事。书院的大门庄重而质朴，门楣上 “竹影书院” 四个大字苍劲有力，仿佛在向人们展示着它曾经的辉煌。
走进书院内部，我们能看到一间间教室。展柜中《论语》扉页上，9岁的他批注：“见义不为，非勇也——今之国耻，吾辈当勇”。（展示复刻砚台）注意砚底暗刻的“自强”二字，正是他12岁时用缝衣针所刻。 在过去，年少的卢德铭就坐在这些桌椅前，跟随私塾先生学习知识。他勤奋刻苦，对学习充满了热情，每天早早地来到书院，认真诵读经典，研习诗词文章。无论是朗朗上口的《三字经》《百家姓》，还是蕴含深刻哲理的《论语》《孟子》，他都能倒背如流，并且对其中的道理有着自己深刻的理解。
私塾先生对卢德铭的聪慧和勤奋赞赏有加，常常为他讲解历史典故、英雄事迹。那些古代仁人志士的故事，如同一颗颗种子，播撒在卢德铭的心田，激发了他的爱国情怀和远大抱负。他在书院中，不仅汲取了丰富的文化知识，更培养了坚韧不拔的品质和正直善良的品德。
在竹影书院的时光，为卢德铭的成长奠定了坚实的基础。从这里，他开始踏上了探索知识、追求理想的道路。后来，他带着从书院学到的知识和坚定的信念，走出家乡，投身革命，为国家的独立和民族的解放事业做出了卓越的贡献。
如今，当我们站在竹影书院，仿佛还能听到当年朗朗的读书声，看到卢德铭年少时专注学习的身影。这座书院，见证了一位伟大革命家的启蒙岁月，也让我们深刻感受到了知识的力量和教育的重要性。希望大家通过这次参观，能深入了解卢德铭将军的成长历程，汲取他身上的精神力量，在自己的人生道路上，坚定信念，勇往直前。接下来，让我们带着这份感悟，继续探寻卢德铭故居的其他精彩之处。


第二站：砺剑轩（军事启蒙馆）  
各位游客朋友们，告别竹影书院，我们现在来到了卢德铭故居的第二站 —— 砺剑轩，这里也是军事启蒙馆。“砺剑” 寓意着磨砺宝剑，而对于卢德铭将军而言，这里正是他磨砺军事才能、开启军事梦想征程的关键之地。接下来，就由我带领大家走进这座充满力量与梦想的场馆。
当我们来到砺剑轩前，首先会被它独特的建筑风格所吸引。砺剑轩整体呈现出一种古朴而坚毅的气质，建筑外观融合了传统川西民居的元素，又不失军事场馆的庄重。青灰色的墙壁，犹如战士们坚毅的铠甲，默默守护着这里的一切。大门上方，“砺剑轩” 三个大字刚劲有力，仿佛在向人们宣告着这里承载的使命。
踏入砺剑轩，仿佛瞬间进入了一个军事的世界。馆内陈列着丰富多样的展品，这些展品犹如一把把钥匙，开启了卢德铭军事启蒙的大门。首先映入眼帘的，是各类军事书籍，从古代的兵法典籍，如《孙子兵法》《吴起兵法》等，到近代介绍西方军事思想的著作，它们整齐地排列在书架上，见证了卢德铭对军事知识的广泛涉猎。年少的卢德铭，常常在这里如饥似渴地研读这些书籍，他沉浸在军事理论的海洋中，仔细琢磨着每一个战术策略，思考着如何将其运用到实际战斗中。这些书籍为他日后在战场上的出色指挥奠定了坚实的理论基础。
这座卢家祖传铁匠炉，见证了少年卢德铭的“兵器实验室”。1922年，16岁的他将打谷镰刀改造成信号镖，镖身刻三槽代表“集合、进攻、撤退”。墙上《川南盐运图》隐藏着1927年秋收起义前，他设计的“盐船运兵”路线图。在展柜中，摆放着一些古代的兵器模型，如剑、戈、矛等。这些兵器虽为模型，但制作精良，栩栩如生。卢德铭在年少时，想必常常对着这些兵器模型，想象着古代战场上金戈铁马的场景。他对兵器的构造和使用方法充满了好奇，通过观察和研究这些模型，他逐渐了解了兵器在战争中的重要作用，也对军事战斗有了更直观的认识。
墙上还挂着一幅幅珍贵的军事地图，这些地图绘制精细，标注着各个时期的战略要地、行军路线等重要信息。卢德铭年少时，就对地图展现出浓厚的兴趣，他常常对着地图研究各地的地形地貌，分析战争的局势。他深知，了解地形对于军事作战至关重要，熟悉山川河流的分布、关隘要塞的位置，就能在战争中占据主动。通过对地图的研究，卢德铭逐渐培养出敏锐的战略眼光，学会了如何因地制宜地制定作战计划。
在砺剑轩，还有一些与卢德铭个人经历相关的展品。比如，他曾经使用过的文具和笔记，从他工整的字迹中，我们可以看到他对军事知识的认真记录与深入思考。笔记里，既有对军事理论的心得体会，也有对一些历史战役的分析总结。他将自己的思考与感悟记录下来，不断地反思和改进，这种严谨的学习态度，让他在军事知识的积累上日益深厚。
卢德铭在砺剑轩度过的时光，对他的一生产生了深远的影响。在这里，他不仅学习到了丰富的军事知识，更重要的是，激发了他对军事事业的热爱与追求。他开始憧憬着自己有一天能够驰骋沙场，为国家和人民建功立业。每当他阅读军事书籍、研究兵器模型和军事地图时，心中的那团火焰就燃烧得更加旺盛。
后来，卢德铭毅然投身革命，将在砺剑轩所学的知识运用到实际战斗中。他在战场上表现出色，指挥若定，凭借着卓越的军事才能，屡立战功。从北伐战争到秋收起义，他始终奋战在一线，为中国革命事业做出了不可磨灭的贡献。
如今，当我们站在砺剑轩，仿佛还能看到年少的卢德铭在这里刻苦学习、钻研军事的身影，能感受到他对军事梦想的执着追求。这座砺剑轩，不仅是卢德铭将军军事启蒙的摇篮，更是传承他军事精神的重要场所。希望大家通过这次参观，能深入了解卢德铭将军的军事成长历程，汲取他身上坚韧不拔、勇于探索的精神力量。接下来，让我们带着这份感悟，继续探寻卢德铭故居其他蕴含故事的地方。
（触摸铸铁砧台）  


第三站：星火天井（秋收起义全息剧场）  
各位游客朋友们，带着对卢德铭将军军事启蒙历程的深刻感悟，我们现在来到了卢德铭故居的第三站 —— 星火天井，这里的秋收起义全息剧场，宛如一座时光机，将带我们穿越回那段波澜壮阔、热血沸腾的秋收起义岁月。
当我们踏入星火天井，首先映入眼帘的是一片开阔且充满历史韵味的空间。天井四周的建筑古朴典雅，保留着浓厚的川西民居特色，青瓦白墙在阳光的照耀下，散发着岁月沉淀的光泽。墙壁上爬满了斑驳的痕迹，仿佛在静静诉说着往昔的故事。阳光透过天井的上空，毫无保留地倾洒而下，照亮了这片承载着重要历史意义的场地，也为即将开启的震撼体验营造出庄重而热烈的氛围。
现在，请大家将目光聚焦在前方的秋收起义全息剧场。这座剧场采用了先进的全息投影技术，将秋收起义的宏大场景生动逼真地呈现在我们眼前。当剧场的灯光逐渐暗下，一场穿越时空的视觉盛宴拉开帷幕。
刹那间，我们仿佛置身于 1927 年的秋收起义战场。耳边响起激昂的号角声与震耳欲聋的枪炮声，硝烟弥漫在整个空间，仿佛伸手就能触摸到那浓烈的火药味。在全息投影的画面中，我们能清晰地看到起义部队整齐列队，他们眼神坚定，充满着对革命事业的无限忠诚与对胜利的渴望。士兵们身着朴素的军装，手持简陋但却充满力量的武器，在卢德铭将军的带领下，士气高昂地准备迎接战斗。
卢德铭将军，这位秋收起义的重要领导者，在全息影像中显得格外耀眼。他身姿挺拔，骑着骏马穿梭在部队之间，大声鼓舞着战士们的士气：“同志们，为了穷苦百姓能过上好日子，为了我们的革命理想，冲啊！” 他的声音坚定有力，如同洪钟般响彻战场，激励着每一位战士奋勇向前。在战斗过程中，卢德铭将军展现出了卓越的军事指挥才能。他冷静地分析战场形势，根据敌军的部署和地形特点，迅速做出战略决策。在攻打浏阳东门的战斗中，面对敌人猛烈的火力，他果断调整进攻策略，组织部队迂回包抄，成功突破了敌人的防线，为起义部队打开了前进的道路。
随着全息剧场的场景不断推进，我们仿佛亲身经历了起义过程中的每一次冲锋、每一次激战。看到战士们在枪林弹雨中毫不退缩，为了革命事业不惜牺牲自己的生命，心中不禁涌起对他们的无限崇敬之情。而卢德铭将军始终身先士卒，冲锋在战斗的最前线，他的英勇行为成为了战士们的精神支柱，带领着大家在艰难的革命道路上砥砺前行。
然而，在这场残酷的战斗中，卢德铭将军不幸英勇牺牲。当这一幕在全息影像中呈现时，整个剧场沉浸在悲痛之中。但战士们化悲痛为力量，继承着卢德铭将军的遗志，继续顽强战斗。这一刻，我们深刻感受到了革命先辈们为了理想和信念，不惜抛头颅、洒热血的伟大精神。
星火天井的秋收起义全息剧场，通过震撼的视觉效果和生动的场景呈现，让我们对秋收起义这段历史有了更加直观、深刻的认识，也让卢德铭将军的英勇形象深深地烙印在我们心中。希望大家通过这次参观，能铭记历史，珍惜现在来之不易的和平生活，传承和弘扬革命先辈们的伟大精神。接下来，让我们带着这份感动与思考，继续探寻卢德铭故居其他蕴含故事的地方。


第四站：血色家书墙（时空胶囊装置）  
各位游客朋友们，带着对卢德铭将军在秋收起义中英勇表现的深深震撼，我们来到了卢德铭故居的又一重要站点 —— 血色家书墙，这里独特的时空胶囊装置，宛如一座跨越时空的桥梁，连接着过去与现在，承载着卢德铭将军对家人的深情厚谊以及为革命事业奉献一切的坚定决心。
现在，呈现在大家眼前的是一面别具一格的血色家书墙。墙体采用了特殊的材质打造，在灯光的映照下，泛着柔和却又透着凝重的光泽。而最为引人注目的，便是镶嵌在墙体中的一个个透明的时空胶囊装置。这些胶囊大小不一，形状各异，每一个都仿佛是一个神秘的容器，收藏着一段珍贵的历史记忆。
当我们走近这些时空胶囊，便能清晰地看到里面展示的卢德铭将军的家书。这些家书，有的纸张已经泛黄，字迹也因岁月的侵蚀而略显模糊，但那一笔一划中饱含的情感，却如同一把把锐利的剑，穿透时空，直击我们的内心。卢德铭将军在信中，对家人的思念之情溢于言表。他牵挂着家中年迈的父母，担心他们的身体是否安康；惦记着家中的兄弟姐妹，询问着他们的生活是否顺遂。在一封写给父母的家书中，他深情地写道：“儿远离家乡，未能在膝前尽孝，心中甚是愧疚。但儿深知，国家危难之际，正是吾辈挺身而出之时。唯有舍小家，才能为大家谋幸福。” 寥寥数语，却将他对家庭的眷恋与对革命事业的忠诚，展现得淋漓尽致。
同时，家书中也处处彰显着卢德铭将军坚定的革命信念。他向家人讲述着革命的意义，描绘着他心中那个充满希望的未来。他告诉家人，为了让广大穷苦百姓摆脱压迫，过上好日子，他愿意为之奋斗终身，哪怕付出生命的代价也在所不惜。在另一封家书中，他这样写道：“如今革命形势严峻，但儿坚信，只要我们团结一心，奋勇向前，胜利必将属于我们。待革命成功之日，定当与家人共享太平。” 这些话语，犹如熊熊燃烧的火焰，照亮了家人的心灵，也让我们深刻感受到了他为革命事业无私奉献的伟大精神。
这些血色家书，不仅仅是私人信件，更是那个特殊时代的见证。它们见证了卢德铭将军在革命道路上的坚定步伐，见证了他在亲情与理想之间的艰难抉择，见证了他为了国家和人民的利益，毅然决然地投身革命的崇高情怀。“血色” 二字，寓意着革命先辈们为了理想抛洒的热血，他们在战场上流血牺牲，却始终坚守着对家人的爱和对革命事业的忠诚。这些家书，如同鲜血染红的旗帜，激励着我们后人铭记历史，珍惜现在的和平生活。
站在血色家书墙前，看着这些时空胶囊装置中展示的家书，我们仿佛能看到卢德铭将军在昏暗的油灯下，伏案书写的身影。他将对家人的思念、对革命的信念，一笔一划地倾注在信纸上。而此刻，我们通过这独特的时空胶囊装置，跨越时空与他对话，感受着他的情感，领悟着他的精神。
希望大家通过这次参观，能深入体会到家书背后的深情与伟大，将卢德铭将军的革命精神融入到自己的生活中。让我们铭记历史，传承红色基因，在新时代为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。接下来，让我们带着这份感动与敬意，继续探寻卢德铭故居其他蕴含故事的地方。

第五站：铜哨广场（军事训练体验）  
各位游客朋友们，告别了承载着深厚情感的血色家书墙，现在我们来到卢德铭故居充满活力与挑战的一站 —— 铜哨广场，这里也是军事训练体验区。踏入这片广场，您将感受到浓郁的军事氛围，仿佛瞬间穿越到那个热血沸腾的革命年代。
首先映入眼帘的，是广场中央一座醒目的雕塑。雕塑主体是一位身姿矫健的战士，他目光如炬，紧握着手中的铜哨，仿佛正准备吹响冲锋的号角。这座雕塑不仅展现了革命战士英勇无畏的形象，更象征着军事训练在革命事业中的重要地位。围绕雕塑，广场四周的地面铺设着整齐的石板，坚实而稳固，为即将开始的军事训练体验提供了良好的场地条件。广场周边，绿树成荫，仿佛在为这片充满活力的空间站岗放哨，同时也为游客们提供了片刻的休憩之所。
接下来，为大家详细介绍广场上丰富多样的军事训练体验项目。在广场的一侧，设有模拟障碍赛道。这条赛道精心模拟了真实战场中的各种复杂地形，有矮墙、壕沟、独木桥等。当您踏上赛道，便如同置身于硝烟弥漫的战场，需要凭借自己的勇气、力量与智慧，克服重重障碍，一路向前。这不仅考验着您的身体素质，更能锻炼您的应变能力与团队协作精神。想象一下，当年卢德铭将军所带领的部队，在艰苦的革命斗争中，时常面临各种艰难险阻，他们正是通过一次次严格的军事训练，才练就了过硬的本领，得以在战场上冲锋陷阵，为革命事业拼搏。
再看广场的另一侧，摆放着各类军事训练器材，如攀爬架、哑铃等。您可以在这里体验攀爬的乐趣，挑战自己的体能极限；也可以拿起哑铃，感受力量的锻炼。这些看似简单的器材，在革命时期，可是战士们提升战斗力的重要帮手。卢德铭将军深知军事训练对于提升部队战斗力的关键作用，他总是以身作则，积极参与并严格要求士兵们进行训练。在他的带领下，部队的军事素质得到了极大提升，为革命战争的胜利奠定了坚实基础。
广场上还有一个特别的区域，用于模拟军事战术演练。在这里，您可以与同伴们分组协作，制定战术计划，进行模拟战斗。通过这样的体验，您将深入了解军事战术的运用，感受团队协作在军事行动中的重要性。卢德铭将军在指挥战斗时，总是能够根据战场形势，灵活制定战术，带领部队取得胜利。他的军事智慧与指挥才能，正是在长期的军事实践与训练中不断积累和提升的。
当您参与这些军事训练体验项目时，耳边仿佛会响起激昂的口号声，那是革命战士们在训练时的呐喊，充满了力量与斗志。而手中的铜哨，作为军事训练的重要信号工具，也将为您的体验增添一份仪式感。每一次吹响铜哨，都仿佛是在向革命先辈们致敬，传承他们的精神。
铜哨广场的军事训练体验，不仅仅是为了让大家感受军事训练的乐趣与挑战，更是为了让我们铭记历史，缅怀像卢德铭将军这样的革命先辈。通过亲身体验，我们能更加深刻地理解他们为了国家和人民，在艰苦的环境中刻苦训练、奋勇战斗的伟大精神。希望大家在这片广场上，充分释放自己的能量，收获一段难忘的体验，同时也将卢德铭将军的革命精神铭记于心，激励自己在生活中不断奋进。接下来，就让我们一起开启这场充满挑战与意义的军事训练体验之旅吧！


【终章·青春丰碑雕塑群】  
各位游客朋友们，怀着对卢德铭将军过往经历的深切感触，我们来到了卢德铭故居的终章之地 —— 青春丰碑雕塑群。这里，是对卢德铭将军以及无数革命先烈青春奉献的崇高礼赞，每一座雕塑都如同一座不朽的丰碑，铭刻着那段波澜壮阔的革命岁月，承载着永不磨灭的革命精神。
当我们踏入雕塑群所在区域，首先感受到的是一片庄严肃穆的氛围。整个雕塑群布局大气而规整，坐落于一片开阔的场地之上，四周绿草如茵，繁花似锦，仿佛大自然也在以最美的姿态向革命先辈们致敬。阳光倾洒而下，为雕塑群镀上一层金色的光辉，更显神圣与庄严。
雕塑群的核心，是一座以卢德铭将军为主题的大型雕塑。卢德铭将军身着戎装，英姿飒爽，眼神坚定地望向远方，仿佛在凝视着革命胜利的曙光。他的身姿挺拔，充满力量感，右手紧握拳头，彰显着为革命事业奋斗到底的决心；左手微微抬起，似乎在指挥着千军万马，展现出卓越的军事指挥才能。雕塑的细节处理极为精妙，将军的军装纹理清晰可见，随风飘动的衣角仿佛带着战场上的硝烟气息，战马的每一处肌肉线条都刻画得栩栩如生，仿佛下一秒就要奔腾而出。这座雕塑，不仅生动再现了卢德铭将军的英勇形象，更将他为革命事业无私奉献、英勇无畏的精神展现得淋漓尽致。
在卢德铭将军雕塑的周围，环绕着多座反映革命战斗场景与青年战士形象的雕塑。其中一座雕塑展现了一群年轻的革命战士在战场上奋勇冲锋的画面，他们身姿矫健，眼神中透露出坚定与决绝，手中紧握武器，向着敌人的阵地发起猛烈攻击。尽管他们面容稚嫩，但却毫不畏惧，每一个动作都充满了力量，仿佛在向世人宣告，为了革命的胜利，他们不惜奉献出自己的青春与生命。另一座雕塑刻画了几位青年战士围坐在一起，热烈讨论战术的场景，他们神情专注，各抒己见，展现出对革命事业的高度责任感和积极思考的精神。这些雕塑，生动地再现了革命战争时期，广大青年战士们为了理想信念，团结一心、奋勇拼搏的场景。
卢德铭将军，这位杰出的无产阶级革命家，在短暂而辉煌的一生中，将自己的青春毫无保留地奉献给了中国革命事业。他从年少时就立下救国救民的远大志向，毅然投身革命。在北伐战争中，他作战勇猛，屡立战功；在秋收起义中，他担任总指挥，身先士卒，带领部队与敌人展开殊死搏斗。他用自己年轻的生命，诠释了对革命事业的无限忠诚。他的青春，在战火中绽放出最耀眼的光芒，成为无数后来人敬仰的榜样。
希望大家通过这次参观，能深刻领悟到革命先辈们为了理想信念，不惜奉献青春与生命的伟大精神。让我们以卢德铭将军为榜样，在新时代的征程中，坚定理想信念，勇于担当作为，将个人的成长与国家的发展紧密结合起来，用我们的青春和汗水，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。至此，我们的卢德铭故居之旅即将结束，但卢德铭将军的精神，将永远陪伴着我们，激励我们不断前行。


【红色记忆补给站】  
1. 味觉记忆：领取“盐都赤子”纪念包（内含自贡井盐晶体、竹叶茶）  
2. 非遗体验：学习扎制卢德铭独创的“竹丝信号风筝”（非遗传承人指导）  
3. 数字拓印：用电子拓印机获取黄埔军校第四期毕业证书复刻纪念卡  


