张思德故里导游词



各位游客朋友们，大家好！  
欢迎来到“为人民服务”精神的发源地——四川省仪陇县思德镇。我是今天的导游，非常荣幸能带领大家走进张思德同志的故乡，探寻这位平凡英雄的成长足迹，感悟“为人民服务”的永恒信仰。  
（开场互动：请问大家是否记得毛泽东主席在《为人民服务》演讲中提到的名字？没错，正是张思德！今天，我们将从他的出生地说起，读懂“重于泰山”的生命价值。）



第一部分：故里概览——青山埋忠骨，热土育英魂  
各位游客朋友们，咱们现在所在的思德镇，与伟大的共产主义战士张思德有着千丝万缕、不可分割的深厚渊源。思德镇，原名六合场，这片土地见证了张思德成长的足迹。清朝同治年间，张思德的先辈迁居至此，扎根于韩家湾村，自此，张思德在这片土地上开启了他人生的旅程。1915 年，张思德诞生在韩家湾村那座如今被悉心保护的故居中，他的童年时光在六合场的山水间、街巷里度过。这里的一草一木，都曾陪伴着他，见证了他从一个质朴的孩童，成长为心怀天下、一心为民的革命战士。
后来，为了纪念张思德同志全心全意为人民服务的伟大精神，六合场正式更名为思德镇。这一更名，不仅是对张思德个人的深切缅怀，更是将他的精神融入到了这片土地的灵魂深处。从此，思德镇便以张思德的名字为荣耀，时刻激励着一代又一代的镇民传承和发扬这种无私奉献、为人民服务的精神。
在思德镇，处处都能感受到对张思德的深切纪念。每逢重要纪念日，镇里都会组织盛大的纪念活动。镇中心广场上，人们齐聚一堂，共同追忆张思德的英勇事迹。学校里，老师会给孩子们讲述张思德的故事，让这种精神在孩子们幼小的心灵中生根发芽。而在镇里的大街小巷，随处可见以张思德精神为主题的文化墙绘，一幅幅生动的画面，展示着张思德为人民服务的点点滴滴，时刻提醒着过往的行人，要铭记张思德，践行他的精神。
在日常生活中，思德镇的居民们也深受张思德精神的影响。邻里之间互帮互助，哪家有困难，大家都会伸出援手。镇里的党员干部，更是以张思德为榜样，深入群众，倾听百姓心声，积极为大家解决生活中的难题。无论是基础设施建设，还是民生保障工作，都能看到他们忙碌的身影，他们用实际行动诠释着为人民服务的宗旨，就如同张思德当年一样，将人民的利益放在首位。
可以说，思德镇因张思德而闻名，张思德的精神因思德镇而得以更好地传承和弘扬。这片土地与这位伟大的英雄紧密相连，共同书写着为人民服务的壮丽篇章。接下来，让我们继续在思德镇探寻，感受张思德精神在这里的生动体现。

今天，让我们一同走进张思德同志短暂却无比辉煌的一生，去感受他那纯粹而伟大的为人民服务精神。1915 年 4 月 19 日，张思德出生在咱们眼前的韩家湾村。他出生当日正值农历的 “谷雨节”，所以乳名 “谷娃子” 。当时的家境十分贫寒，出生7个月后，生母张朱氏就因患凉寒病无钱医治而不幸离世，张思德由养母刘光友抚养长大。在这座位于村二社高观寨坎下的故居里，张思德度过了他的童年。故居为土木结构，屋内被隔成九个小房间，涵盖了猪圈、牛圈、柴房、粮仓、灶房以及住房和堂屋等不同功能区域，建筑面积 71 平方米，原是地主 “张二老爷” 修建的长瓦房中西厢房的一部分，后被张思德的父亲张行品租佃。尽管生活艰苦，但张思德在这里养成了勤劳、善良的品质。​
1933 年，对于张思德和这片土地而言，是具有重大转折意义的一年。红四方面军解放了仪陇县，革命的火种在这里点燃。年仅18岁的张思德，怀着对新生活的向往和对革命事业的热忱，毅然报名参加了少先队。同年12月，他光荣地加入了红军，就此踏上了为人民解放事业奋斗的征程。从那以后，张思德便将自己的一切都奉献给了党和人民。​
在革命队伍中，张思德展现出了非凡的勇气和坚定的信念。他跟随部队南征北战，历经无数艰难险阻。三过雪山，那高耸入云、寒风凛冽的雪山，阻挡不了他前进的脚步；两过草地，那荒无人烟、沼泽遍布的草地，也未能让他退缩。在艰苦的长征途中，他始终坚守岗位，克服了难以想象的困难。凭借着出色的表现，他曾担任中央军委警卫营通信班长，后来还为毛泽东同志担任警卫工作，在每一个岗位上，他都兢兢业业，将自己的职责履行得一丝不苟。
1944 年初，党中央发出大生产运动的号召，张思德积极响应。他主动报名参加中央机关组织的生产小分队，前往离延安 70 多里的安塞县生产农场，由于工作积极、能力出众，他还被推选为农场副队长。在农场里，他以身作则，带领队员们努力劳动，为改善部队的生活条件贡献力量。他不怕苦、不怕累，脏活累活总是抢着干，用自己的实际行动，诠释着一名共产党员的先锋模范作用。​然而，命运却在 1944 年 9 月 5 日这一天，给张思德同志带来了巨大的考验。那天，他和战友们像往常一样在执行烧炭任务。就在大家专心工作时，炭窑突然发生塌方。在这千钧一发的危急时刻，张思德同志毫不犹豫地将战友推出窑洞，而自己却被埋在了坍塌的土堆之下。当战友们奋力将他救出时，他已经停止了呼吸，年仅 29 岁。张思德用自己年轻的生命，谱写了一曲为人民利益英勇献身的壮丽赞歌。张思德同志的英勇事迹和全心全意为人民服务的精神，深深打动了无数人。1944 年 9 月 8 日，毛泽东同志亲自出席张思德同志的追悼会，敬献了花圈，并亲笔题写 “向为人民利益而牺牲的张思德同志致敬” 的挽词。在追悼会上，毛泽东同志发表了著名的《为人民服务》演讲，高度赞扬了张思德完全、彻底为人民服务的思想境界和革命精神。从此，张思德成为了中国共产党为人民服务的永恒标杆，他的精神被列为中国共产党第一代精神系谱。2009 年 9 月 10 日，张思德同志被评为 “100 位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物” 之一 。

第二部分：故居探访——茅屋里的初心之光  
各位游客朋友们，现在我们眼前这座质朴的老屋，就是张思德曾经生活过的地方 —— 张思德老屋旧址。它静静伫立在这里，犹如一位沉默的长者，默默诉说着张思德同志的往昔岁月。。原屋在战乱中被毁，现按历史资料重建。屋内仅有一张木板床、一口破锅、一盏油灯，真实再现了佃农家庭的极度贫困。 这座老屋位于韩家湾村二社高观寨坎下，属于土木结构建筑。它的屋面覆盖着小青瓦，檐高 3.2 米，通高 4.9 米，看似普通，却承载着厚重的历史。屋内空间被巧妙地隔成九个小房间，功能一应俱全。这边是猪圈与牛圈，过去，年幼的张思德或许曾在这里帮忙饲养家畜，在劳作中体会生活的艰辛，培养出勤劳的品质；那边是柴房和粮仓，存放着维持家庭生计的必备物资。而灶房，曾飘出过袅袅炊烟，记录着一家人生活的烟火气息。再看这住房和堂屋，虽陈设简单，却见证了张思德成长的点点滴滴。这里是他遮风避雨的港湾，是他与家人相依为命的温馨小窝。

2. 生活场景还原  
各位游客朋友们，现在我们来到了张思德故居生活场景还原区，重点来看看这充满生活气息的灶台与摆放一旁的农具。
先看这灶台，它稳稳地矗立在故居的灶房内，用土砖垒砌而成，表面虽有些斑驳，却满是岁月的痕迹。灶台呈长方形，灶面上摆放着一口大大的铁锅，锅沿微微泛着乌黑的光泽，那是多年生火做饭留下的印记。在铁锅的一旁，设有风箱，拉动风箱，便能鼓起熊熊火焰，为烹饪提供充足的火力。当年，张思德的家人就在这灶台上为一家人准备一日三餐。年幼的张思德，或许也曾在灶台边帮着生火，看着火苗舔舐着锅底，锅里的饭菜渐渐散发出诱人的香气。在农忙时节，灶台更是忙碌非凡，一家人劳作归来，饥肠辘辘，围坐在灶台旁，分享着一天的见闻，感受着家的温暖。张思德在这里学会了生活的技能，也体会到了父母为家庭操劳的不易，这也培养了他对家人的关爱和对生活的担当。
再瞧这边摆放的农具，有锄头、镰刀、扁担等。那把锄头，木柄光滑，是长期手握使用的结果，铁制的锄刃虽有磨损，但依旧能看出曾经的锋利。在过去，张思德就是拿着这样的锄头，跟随长辈们在田间辛勤劳作。春耕时节，他挥动锄头，翻松土地，为播种做准备；夏日里，他用锄头为农作物除草，助力庄稼茁壮成长。而那把镰刀，刀刃虽已不再寒光闪闪，但能想象到它曾经在收割季节的威风。张思德曾握着这把镰刀，穿梭在金黄的麦浪中，收割着一家人一年的希望。扁担则是他搬运重物的好帮手，无论是挑着一担担的农作物回家，还是运送生活物资，扁担都承载着他的力量与汗水。这些农具，见证了张思德在艰苦生活中磨砺自己，培养了他勤劳、坚韧的品质。在故居中看到这些灶台与农具，仿佛能看到张思德当年忙碌的身影，感受到他在平凡生活中孕育出的伟大精神。它们不仅是生活用具，更是张思德成长历程的重要见证者。接下来，请大家走近这些灶台与农具，亲身感受那段艰苦却充满希望的岁月。
各位游客朋友们，现在请将目光聚焦到张思德故居生活场景还原区的这架纺车。它静静地伫立在角落，看似普通，却承载着一段温馨且意义深远的岁月故事。
这架纺车由木质材料打造而成，整体造型简洁质朴。它的框架虽因岁月的侵蚀出现了些许斑驳与磨损，但依然稳稳地支撑着各个部件。纺车的轮子不大，上面缠绕着的丝线虽已陈旧，却仿佛还保留着当年被捻动时的灵动记忆。轮子旁的摇把，因长期被人手握持，木质表面变得光滑，诉说着曾经被频繁使用的过往。
在张思德的童年时光里，这架纺车可是家中极为重要的物件。张思德的母亲，一位勤劳朴实的女性，每日都会坐在这纺车旁，开启她忙碌而充实的劳作。她熟练地摇动着摇把，轮子随之快速转动起来，她的双手则巧妙地将棉花纤维一点点纺成细长均匀的丝线。在那昏暗的灯光下，纺车发出的 “吱呀” 声，成为了家中独特的旋律，陪伴着张思德度过了无数个日夜。
年幼的张思德，或许常常会在一旁静静地看着母亲劳作。母亲专注的神情、熟练的动作，都深深印刻在他幼小的心灵中。他看到母亲为了家庭，不辞辛劳地坐在纺车前，将丝丝缕缕的棉花变成维系家庭生计的丝线。每一根丝线，都凝聚着母亲的心血与汗水，也让张思德真切体会到了生活的艰辛与不易。这种对母亲辛勤劳作的深刻记忆，不仅培养了张思德对母亲的敬爱之情，更在潜移默化中塑造了他勤劳、坚韧的品质。
在农闲的夜晚，一家人围坐在一起，母亲在纺车前忙碌，父亲或许在一旁修理农具，而张思德则在一旁聆听长辈们讲述生活的道理和世间的故事。纺车的 “吱呀” 声，与一家人的轻声交谈交织在一起，构成了一幅温馨而又充满生活气息的画面。这架纺车，不仅是张思德母亲维持家庭经济的工具，更是家庭情感交流的重要见证者，见证了张思德在温暖的家庭氛围中逐渐成长。
如今，当我们站在这架纺车面前，仿佛仍能听到那熟悉的 “吱呀” 声，看到张思德母亲忙碌的身影，感受到那个时代普通家庭为生活努力奋斗的坚韧力量。它是张思德故居中一件珍贵的历史见证物，让我们得以穿越时空，触摸到张思德成长岁月中的那份质朴与温暖。接下来，请大家走近这架纺车，细细观察，用心感受那段充满生活温度的历史。



第三部分：张思德纪念馆——平凡中的伟大史诗  
各位游客朋友们，现在我们踏入的是张思德故居中意义非凡的长征展区。这里，将带大家一同回溯那段波澜壮阔、充满艰辛与奇迹的长征岁月，去探寻张思德同志在长征路上留下的坚实足迹。
步入展区，首先映入眼帘的是一幅巨大的长征路线图，蜿蜒曲折的线条仿佛一条巨龙，贯穿了大半个中国。在这图上，一个个重要的地点被清晰标注，它们见证了红军战士们跨越千山万水，突破重重艰难险阻的伟大征程。而张思德，正是这英勇队伍中的一员。1935 年，张思德随红四方面军踏上了长征之路，这一走，便是漫长而艰辛的两年。
在展区的陈列中，有一些珍贵的实物和复刻品，生动地展现了长征时期的艰苦环境。瞧，玻璃柜中陈列的长征草鞋复制品，鞋底磨穿、绑带断裂。这双草鞋，看似简陋，却是当年红军战士们行军的重要装备。张思德和战友们就是穿着这样的草鞋，翻山越岭，走过了无数的崎岖山路。每一双草鞋，都承载着战士们的坚韧与顽强。张思德在长征中三次过草地，总把粮食让给伤员，自己吃野草中毒，却笑称“腿脚硬，阎王不收”。
还有这破旧的水壶，在长征途中，它为战士们储存着宝贵的水源，伴随着他们穿越茫茫草原、干旱沙漠。张思德也曾紧握着这样的水壶，在烈日炎炎下，珍惜着每一滴水，继续前行。
展区内还通过场景还原，生动再现了张思德在长征中的部分场景。
看这边，模拟的雪山场景中，寒风呼啸，战士们身着单薄的衣物，艰难地攀爬着陡峭的雪山。张思德也在其中，他的脸上或许带着疲惫，但眼神中却透露出坚定的信念。他和战友们相互扶持，一步一步，向着山顶攀登。在那极度寒冷的环境下，每一步都充满了危险，可他们从未放弃。三过雪山，对于张思德来说，是对身体和意志的极大考验，但他凭借着顽强的毅力，一次次战胜了恶劣的自然环境。
再看那边的草地场景，沼泽遍布，泥潭隐藏在草丛之下，危机四伏。张思德和战友们小心翼翼地前行，稍有不慎，就可能陷入泥潭。然而，他们没有被恐惧吓倒，依然坚定地向着目的地迈进。两过草地，粮食短缺，他们只能靠野菜、草根充饥，但张思德始终保持着乐观积极的态度，鼓励着身边的战友。他深知，为了革命的胜利，为了人民的幸福，他们必须坚持下去。 
在长征的过程中，张思德担任过中央军委警卫营通信班长，肩负着重要的通信联络任务。他深知通信工作对于部队的重要性，因此始终坚守岗位，确保信息的准确传递。无论是在战火纷飞的战场，还是在艰难的行军途中，他都以高度的责任感，完成每一次通信任务。他不畏艰险，穿梭在部队之间，将重要的情报及时送达，为部队的决策和行动提供了有力支持。
张思德在长征中的经历，不仅展现了他个人的英勇无畏和坚韧不拔，更体现了红军战士们为了理想和信念，不惜牺牲一切的伟大精神。他从长征中走来，带着这段宝贵的经历，继续在为人民服务的道路上发光发热。这段长征岁月，是张思德人生中浓墨重彩的一笔，也是我们中华民族历史上的不朽篇章。

各位游客朋友们，离开了长征展区，现在我们将一同走进张思德同志的延安岁月。延安，这座革命圣地，在那段激情燃烧的岁月里，留下了张思德同志无数为人民服务的动人足迹。
来到延安后，张思德一心扑在工作上，将为人民服务的宗旨践行在每一个日常行动中。在延安的日子里，他曾担任中央军委警卫营通信班长，负责通信联络工作。这可不是一份轻松的差事，通信的准确与及时关乎部队的作战部署与行动安全。张思德深知责任重大，无论烈日炎炎还是寒风凛冽，他总是时刻保持警惕，确保每一条信息都能准确无误地传递。在延安的各个角落，都能看到他忙碌的身影，他穿梭于部队之间，带着重要情报，不畏路途遥远，不惧艰难险阻，为延安革命工作的顺利开展提供了坚实的通信保障。
而张思德最为人熟知的，便是他积极响应党中央大生产运动号召的事迹。1944 年初，他主动报名参加中央机关组织的生产小分队，前往离延安 70 多里的安塞县生产农场。在农场里，他充分发挥了共产党员的先锋模范作用。每天天不亮，他就起身，带领队员们投入到紧张的劳动中。无论是开垦荒地、种植庄稼，还是饲养家畜，他总是冲在最前面，脏活累活抢着干。他手把手地教新队员各种劳动技能，耐心地给大家讲解如何提高劳动效率。在他的带领下，农场的生产工作开展得如火如荼，收获的粮食和物资为延安的革命队伍提供了有力的后勤支持，缓解了当时物资短缺的困境。展区复原了他开荒用的镢头（复制品），手柄磨出凹痕。他创造一天开荒3亩的纪录，荣获“生产标兵”
在延安，张思德的生活十分简朴。他居住的窑洞简单朴素，只有一些生活必需品。但他从未抱怨过条件艰苦，反而总是乐观地面对一切。他与战友们同甘共苦，关心着身边每一个人的生活。战友生病，他悉心照料；战友遇到困难，他全力帮忙。他的善良和热情，如同延安的阳光，温暖着每一个人的心。
1944 年 9 月 5 日，张思德在安塞县执行烧炭任务时，不幸遭遇炭窑塌方。在生死瞬间，他毫不犹豫地将战友推出窑洞，自己却被埋在坍塌的土堆下，献出了年仅 29 岁的宝贵生命。此处1:1还原的炭窑模型旁，播放他牺牲前的最后对话：“小刘，你年轻，窑口危险，我来挖里面！”他用自己的生命，诠释了全心全意为人民服务的精神。他的英勇事迹传回延安，人们无不悲痛万分，同时也被他这种无私奉献的精神深深打动。
各位游客朋友们，张思德在延安的岁月，虽然平凡却又无比伟大。他以自己的实际行动，为 “为人民服务” 这一理念做出了最生动的诠释。他的精神，如同延安的宝塔，永远屹立不倒，激励着一代又一代的人。现在，请大家跟随我，继续深入探寻张思德在延安留下的其他故事，去感受那段充满热血与奉献的光辉岁月。

3. 精神丰碑——《为人民服务》永恒回响  
离开延安岁月，我们来到了精神丰碑，为人名服务主题展厅，环形影厅播放1944年毛泽东演讲原声片段：“张思德同志是为人民利益而死的，他的死是比泰山还要重的……”  
在展馆出口处，悬挂着来自全国党员群众的“服务誓言”手写卡片，其中一张写着“我是乡村医生，愿做新时代的张思德”。这面签名墙高大而庄重，墙体平整光滑，上面密密麻麻地布满了来自五湖四海的人们的签名。每一个签名，都像是一颗闪耀的星星，汇聚在一起，形成了一片璀璨的精神星空。它伫立在此，犹如一座无形的桥梁，连接着过去、现在与未来，让张思德的精神在岁月的长河中不断延续与升华。  
各位游客朋友们，接下来，这里也为大家准备了签名的笔。如果您也被张思德精神所打动，不妨拿起笔，在这面意义非凡的签名墙上留下您的名字，让我们一起加入传承张思德精神的队伍，让这份伟大的精神在我们手中不断延续，为构建更加美好的社会添砖加瓦。



第四部分：思德纪念园——山河与共，精神永存  
1. 英雄雕像广场  
各位游客朋友们，现在我们踏入的便是思德纪念园里庄严肃穆的英雄雕像广场。这里，是整个纪念园的核心区域，承载着对张思德同志以及无数革命英雄的崇高敬意与深切缅怀。
一进入广场，首先映入眼帘的便是开阔且规整的空间布局。广场地面由光洁的石板铺就，从广场到雕像共29级台阶，象征他29年的短暂生命，每一步都提醒我们“平凡人生亦可铸就永恒”，每一块石板都仿佛在静静诉说着历史的厚重。
而广场的正中央，矗立着那尊令人瞩目的张思德雕像。这座雕像由优质的石材雕刻而成，工艺精湛，栩栩如生。张思德身背木炭、手握镢头，目光坚毅望向远方。底座镌刻“为人民服务”五个金色大字，背景浮雕展现他“长征背战友”“烧炭舍己救人”等场景。它们生动地展现了张思德在不同时期的工作场景。有的雕塑呈现出他在长征途中，与战友们相互扶持、共渡难关的画面；有的则刻画了他在延安时期，积极参与大生产运动，挥汗如雨劳作的模样。这些雕塑相互呼应，共同构成了一个完整的故事，将张思德的精神具象化，让我们能更直观地感受到他为人民服务的坚定信念与无私奉献。
每当阳光洒在广场上，雕像被金色的光辉笼罩，散发出一种神圣而庄严的气息。在特殊的纪念日，这里会举行隆重的纪念活动，人们手捧鲜花，整齐地排列在雕像前，向张思德同志敬献花圈，表达深深的敬意。那一刻，整个广场沉浸在一片肃穆之中，所有人的心中都回荡着张思德全心全意为人民服务的精神。
各位游客朋友们，这座英雄雕像广场，不仅仅是一处纪念场所，更是一座精神的殿堂。它时刻提醒着我们，要铭记历史，缅怀先烈，传承和弘扬张思德精神。现在，请大家自由参观广场，与这些英雄雕像进行一场心灵的对话，感受那份穿越时空的伟大力量。之后，我们将继续前往思德纪念园的其他精彩区域，探寻更多关于张思德的故事。

2. 思德林  
各位游客朋友们，现在我们来到的是思德纪念园中别具意义的思德林。这片树林，可不只是一片普通的绿色天地，它承载着对张思德同志的深深敬意与无尽追思，更象征着张思德精神的蓬勃生长与代代传承。
步入思德林，映入眼帘的是一片郁郁葱葱的景象。百棵青松环绕仿古炭窑纪念碑，碑文记录毛泽东对他的评价：“一个人能力有大小，但只要有这点精神，就是一个高尚的人。” 槐树和杨树，在春夏之际，枝叶繁茂，为这片树林增添了丰富的生机与活力，寓意着张思德精神在不同时期都能焕发出新的光芒，为社会发展注入源源不断的动力。
在树林中，还设有一些蜿蜒的小径。漫步其间，听着鸟儿在枝头欢唱，感受着微风拂过树叶的沙沙声，仿佛能听到张思德同志在岁月深处的轻声诉说。他用自己短暂而光辉的一生，践行着全心全意为人民服务的宗旨，而这片思德林，正是对他这种伟大精神的生动诠释。在这里，我们能感受到自然与人文的完美融合，每一步前行，都是对张思德精神的一次深入探寻。
各位游客朋友们，思德林不仅仅是一片树林，更是一座活着的精神丰碑。它见证了无数人对张思德同志的敬仰与追思，也激励着我们每一个人，在日常生活中，像这些树木一样，扎根大地，坚定信念，将张思德精神传承下去，为社会的进步贡献自己的力量。现在，请大家自由地走进这片思德林，去感受它独特的魅力，与自然对话，与张思德精神对话。之后，我们将继续探索思德纪念园的其他精彩之处。
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结束语：薪火相传，代代不息  
朋友们，张思德没有惊天动地的壮举，却用生命诠释了“彻底为人民服务”的真谛。临别前，让我们在纪念园齐声高呼他的名言——  
“走进革命队伍是为吃饱饭，但吃饱饭是为了让更多人吃饱饭！”  
愿我们以炭火般的赤诚，照亮新时代的为民之路！感谢大家，再见！  


