阳翰笙故居导游词
---

### **【序章·百年香樟树下】**  
尊敬的文友们：  
大家好！欢迎来到中国左翼文化运动先驱阳翰笙的故乡——四川高县罗场镇！我是导游XX，此刻我们身旁的这株冠如华盖的香樟树，正是少年阳翰笙挂竹筒收民间故事的“文学银行”。今天，让我们穿过这道青砖门楼，走进这位《八千里路云和月》创作者的双面人生：左手握笔写苍生，右手执旗唤黎明！

【序章·百年香樟树下】
尊敬的文友们：
大家好！欢迎来到中国左翼文化运动先驱阳翰笙的故乡——四川高县罗场镇！我是导游XX，此刻我们身旁的这株冠如华盖的香樟树，正是少年阳翰笙挂竹筒收民间故事的“文学银行”。今天，让我们穿过这道青砖门楼，走进这位《八千里路云和月》创作者的双面人生：左手握笔写苍生，右手执旗唤黎明！

第一站：墨耕堂（私塾复原区）
各位游客朋友们，现在我们踏入阳翰笙故居意义非凡的第一站 —— 墨耕堂，这里作为私塾复原区，宛如一把钥匙，开启了阳翰笙先生文学与思想启蒙的大门，承载着深厚的历史底蕴与往昔回忆。接下来，请大家随我一同走进这座充满故事的墨耕堂。
瞧，眼前的墨耕堂极具川南民居风格，整体呈现出古朴而沉稳的气质。青瓦覆盖的屋顶，线条流畅，在日光下闪烁着质朴的光泽，仿佛在诉说着岁月的流转。墙体由青砖与土坯混合砌成，历经风雨洗礼，却依旧坚固，散发着浓郁的乡土气息。大门两侧的石墩，雕刻着简洁而富有寓意的图案，默默守护着这座承载知识的殿堂。
走进墨耕堂内，首先映入眼帘的是宽敞的堂屋。堂屋正中央，摆放着一张古朴厚重的书桌，这便是当年私塾先生授课的地方。桌上整齐地陈列着笔墨纸砚，砚台里残留的墨渍，仿佛在向我们诉说着往昔先生挥毫书写、传道授业的场景。先生的座椅厚实而庄重，椅背微微向后倾斜，让人不禁联想到先生正襟危坐，为学生们讲解经典的画面。
堂屋四周，摆放着学生们的桌椅。这些桌椅虽然看上去有些陈旧，但却透露着一股独特的韵味。它们是阳翰笙先生和同窗们求知岁月的见证者。想象一下，年少的阳翰笙就坐在其中某一处，全神贯注地聆听先生的教诲，认真诵读着《三字经》《百家姓》等启蒙书籍。他那专注的神情，对知识的渴望，仿佛就在眼前。
私塾的墙壁上，悬挂着一幅幅书法作品与经典名言警句。书法作品笔锋刚劲有力，或飘逸洒脱，为墨耕堂增添了浓厚的文化氛围。名言警句则时刻激励着学生们勤奋学习、修身养性。其中 “业精于勤，荒于嬉” 这句话，想必深深烙印在阳翰笙先生的心中，成为他日后不断进取的座右铭。
在墨耕堂的教学活动中，私塾先生采用传统而严谨的教学方法。从最基础的识字、写字开始，一步一步引导学生们走进知识的殿堂。先生要求学生们熟练背诵经典篇章，理解其中的含义，并通过书写练习，培养学生们的文字表达能力。阳翰笙先生在学习过程中展现出了过人的天赋与勤奋。他总是早早完成先生布置的任务，并且主动阅读更多书籍，对书中的内容有着深刻的理解与感悟。先生对他赞赏有加，常常鼓励他在文学的道路上不断探索。
除了文化知识的传授，墨耕堂还注重品德教育。先生通过讲述古代仁人志士的故事，教导学生们要正直善良、诚实守信、胸怀天下。这些传统美德深深扎根在阳翰笙先生的心中，对他日后的文学创作与人生道路产生了深远影响。正是在这里，阳翰笙先生开启了对文学的热爱，为他日后成为杰出的作家、剧作家奠定了坚实的基础。
如今，当我们站在墨耕堂内，仿佛还能听到当年朗朗的读书声，看到阳翰笙先生与同学们认真学习的身影。这座墨耕堂，不仅是一座建筑，更是阳翰笙先生成长历程中的重要见证。它见证了先生知识的积累、思想的启蒙，以及对文学梦想的最初追逐。希望大家通过这次参观，能深入了解阳翰笙先生的成长背景，感受墨耕堂所蕴含的文化魅力与教育意义。接下来，让我们带着这份感悟，继续探寻阳翰笙故居的其他精彩之处。

第二站：文澜阁（创作场景复原）
亲爱的游客朋友们，大家好！欢迎来到阳翰笙文澜阁创作场景复原区。这座文澜阁意义非凡，它是现代著名作家、戏剧家阳翰笙先生挥洒创作热情，铸就文学辉煌的地方。
踏入这里，首先映入眼帘的便是这张古朴的书桌。桌上笔墨纸砚整齐摆放，宣纸半卷，仿佛阳翰笙先生才搁下笔不久，那淡淡的墨香，似乎还在空气中悠悠飘散。先生常用的毛笔，笔锋刚劲且饱满，好像时刻准备着，在先生的挥动下，书写时代的篇章。阳翰笙先生创作时，全神贯注，沉浸在自己构建的文学世界里，这书桌见证了他无数个日夜的创作艰辛。
在文澜阁的时光里，阳翰笙先生创作了诸多影响深远的作品。就拿他的经典剧作《天国春秋》来说，便是在这里构思成型。为了生动展现太平天国那段波澜壮阔又充满悲剧色彩的历史，阳翰笙先生常常坐在这书桌前，对着窗外的景色凝神沉思。窗外四季流转，花草树木的荣枯，都被他巧妙地融入到作品的氛围营造中。他日复一日地坐在这里，忘记了时间，忘记了疲惫，只为把心中对历史的洞察、对人性的思考，通过细腻的文字完美呈现给观众。
再看向这书架，上面满满当当的书籍，从中国古代的经史子集，到国外的文学名著，应有尽有。这些书都是阳翰笙先生创作的知识宝库与灵感源泉。每当创作遇到瓶颈，他便会在书架间踱步，随手翻开一本书，说不定一个新的视角、一段精彩的论述，就能让他茅塞顿开，找到突破困境的思路。
墙上悬挂的字画，皆是阳翰笙先生往来的文人雅士所留墨宝。这些字画风格各异，有的气势恢宏，有的清新雅致，它们为文澜阁营造出浓郁的艺术氛围，也在潜移默化中影响着阳翰笙先生的审美与心境，促使他的作品在艺术表达上更具深度与美感。
此时此刻，站在这复原的创作场景中，大家是否也能感受到阳翰笙先生创作时的热烈氛围？仿佛能看到他伏案疾书，为中国现代文学事业添砖加瓦的身影。希望通过这次参观，阳翰笙先生在文澜阁的创作故事能深深触动您，让您对他的文学成就有更深刻的理解与感悟。

第三站：星火天井（左联历史长廊）
亲爱的游客朋友们，现在我们来到的是阳翰笙星火天井，这里也是别具意义的左联历史长廊所在地。
大家看，这座星火天井，其建筑风格独具魅力。青瓦白墙，四方合围，中间一方开阔的天空，阳光透过天井倾泻而下，恰似当年左联所迸发的思想光芒，照亮了中国革命文艺的前行道路。而这处天井，正是阳翰笙先生诸多文艺活动的重要见证地。
步入左联历史长廊，仿佛瞬间穿越回那个风云激荡的年代。左联，全称为中国左翼作家联盟，它于 1930 年在上海成立，是中国共产党领导下的革命文学团体，阳翰笙先生便是其中的重要成员。
沿着长廊前行，首先映入眼帘的是一幅幅珍贵的历史照片。看这张，是左联成立大会的现场，阳翰笙先生身姿挺拔，目光坚定，与鲁迅、茅盾等众多文学巨匠一同，为了推动无产阶级革命文学事业而并肩努力。他们深知，文学不仅仅是风花雪月，更是战斗的武器，要用文字唤醒民众，为革命事业呐喊助威。
继续往前走，陈列着的是左联时期创办的各类刊物。像《萌芽月刊》《拓荒者》等，这些刊物承载着左联作家们的心血，发表了大量具有深刻思想内涵和强烈社会批判精神的作品。阳翰笙先生也积极投身其中，他创作的小说、剧本等，以犀利的笔触揭示社会的黑暗，展现劳动人民的苦难，激励着无数人投身革命。
再瞧这边，展示的是左联在白色恐怖下艰难抗争的历史资料。尽管面临着国民党反动派的残酷打压，刊物被封禁，作家们被通缉、迫害，但左联成员们毫不退缩。阳翰笙先生多次身处险境，却始终坚守信念，凭借自己的智慧和勇气，巧妙地与敌人周旋，持续为左联的发展贡献力量。
在这条长廊中，还能看到左联对中国现代文学发展的深远影响。它培养了大批优秀的作家，为中国文学注入了新的活力，让文学真正成为了人民的文学。阳翰笙先生作为左联的杰出代表，他的创作风格和革命精神，激励着一代又一代的文学青年，沿着左联开辟的道路奋勇前行。
此刻，站在这星火天井，身处左联历史长廊，相信大家能深刻感受到那段激情燃烧的岁月，以及阳翰笙先生等左联作家们为革命文艺事业所做出的卓越贡献。希望这次参观能给大家留下深刻的印象，让我们铭记这段光辉的历史。

第四站：光影剧场（经典作品全息展）
亲爱的游客朋友们，现在我们即将步入奇妙非凡的阳翰笙光影剧场，这里正举办着令人期待的经典作品全息展。
当我们踏入剧场，便能立刻感受到一股浓厚的艺术氛围扑面而来。不同于传统的展览形式，这里运用了先进的全息技术，将阳翰笙先生那些经典作品以一种全新的、鲜活的姿态呈现在我们眼前。
瞧，眼前的一幕正是阳翰笙先生的经典剧作《八百壮士》。通过全息投影，舞台上仿佛真的出现了那八百位英勇无畏的壮士，他们坚守四行仓库，浴血奋战。炮火纷飞中，硝烟弥漫，战士们坚毅的面容清晰可见，他们的呐喊声、枪炮声交织在一起，仿佛把我们瞬间拉回到了那段波澜壮阔的抗战岁月。每一个细节都栩栩如生，让我们深切感受到阳翰笙先生在创作时对民族精神的深刻诠释以及对爱国情怀的热烈歌颂。
再看这边，是他的另一部力作《三毛流浪记》。可爱又可怜的三毛，以全息形象出现在我们面前。他那瘦骨嶙峋却充满韧性的身躯，在旧上海的街头四处流浪，遭遇着种种不公与苦难。他的每一个动作、每一个表情，都精准地传达出阳翰笙先生对社会底层人民悲惨命运的同情，以及对黑暗社会的强烈批判。我们似乎能伸手触摸到三毛，与他一同感受那个时代的冷暖。
还有《天国春秋》，舞台上太平天国的将领们身着华丽服饰，你来我往，或慷慨陈词，或暗自谋划。通过全息展，我们能清晰看到阳翰笙先生笔下复杂的人物关系和激烈的矛盾冲突，深刻体会到他对历史的深刻洞察与反思。这些全息影像，不仅展现了作品的故事情节，更让我们领略到阳翰笙先生作品中蕴含的文学价值和艺术魅力。
在这个光影剧场里，阳翰笙先生的经典作品打破了时间与空间的限制，以震撼人心的方式展现在我们面前。希望大家沉浸其中，尽情感受阳翰笙先生创作的独特魅力，深入理解这些作品所承载的时代意义和文化内涵。

第五站：川江号子广场（群众文艺体验）
亲爱的游客朋友们，现在我们来到了充满活力与文化底蕴的阳翰笙川江号子广场，这里也是独具特色的群众文艺体验区。
大家环顾四周，便能发现广场的设计别具匠心。地面上镶嵌着一幅幅精美的铜质浮雕，生动地描绘了川江船工们在湍急的江水中奋力摇桨、拉纤前行的场景，栩栩如生地展现出当年川江航运的艰辛与壮阔。广场中央矗立着一座阳翰笙先生的半身雕像，他目光深邃，仿佛正凝视着这片承载着丰富群众文艺的土地，也在见证着阳翰笙先生与群众文艺的深厚渊源。
说到川江号子，它可是长江文化的璀璨明珠。川江号子是川江船工们在与险滩恶水搏斗中创造出来的一种民间音乐形式，每一声号子都饱含着船工们的汗水与力量。阳翰笙先生在其创作生涯中，对民间文化有着深刻的理解与热爱，川江号子这种充满生命力的群众文艺形式也深深影响了他的创作风格与主题。
接下来，便是我们的群众文艺体验环节。看，那边摆放着各式各样的传统乐器，有锣鼓、竹板等。大家可以亲自上手，试着敲打出简单的节奏，感受一下传统乐器的独特魅力。我们还有专业的老师现场指导，教大家如何喊出正宗的川江号子。当大家齐声喊起号子，那激昂的节奏、高亢的声音，仿佛能穿越时空，再现当年川江船工们齐心协力闯险滩的豪迈场景。
同时，我们还会不定期地在这里举办各类群众文艺表演。您可能会看到充满地方特色的民间舞蹈，舞者们身着绚丽多彩的服饰，欢快的舞步展现出当地人民的热情与活力；或是听到质朴真挚的民间歌谣，歌手们用他们的歌声讲述着生活的酸甜苦辣，传递着百姓们的情感与心声。
在阳翰笙川江号子广场，我们不仅能领略到川江号子这一独特的群众文艺形式，更能亲自参与其中，感受群众文艺的强大感染力与生命力。希望大家能在这里留下一段难忘的体验，深入了解阳翰笙先生所关注和热爱的群众文艺世界。
（敲响船工鼓）这面直径1.5米的牛皮鼓，复刻了阳翰笙1938年组织武汉抗战文艺宣传队时使用的“醒民鼓”。请领取竹快板与铜锣，完成三项任务：

方言朗诵：用川南调诵读《李秀成之死》宣言选段

活报剧编排：根据“茶馆抗日”老照片创作三分钟街头剧

木刻版画：制作“文艺抗战”主题黑白木刻
完成者可获得盖有阳翰笙印章的“文艺战士”证书。

【终章·文心丰碑雕塑群】
亲爱的游客朋友们，现在我们眼前的便是意义非凡的阳翰笙文心丰碑雕塑群。当大家伫立在此，相信已能感受到扑面而来的浓郁文化气息与阳翰笙先生深远的文学影响力。
大家看，这座雕塑群规模宏大，布局精巧。整体设计宛如一部展开的文学巨著，每一尊雕塑都是其中精彩的篇章。从远处眺望，雕塑群错落有致地分布在这片开阔的空间里，与周围的自然景观相互映衬，仿佛诉说着阳翰笙先生跌宕起伏又光辉灿烂的文学人生。
首先映入眼帘的是阳翰笙先生的主雕塑。只见他身姿挺拔，目光坚定且深邃，手中握着一支笔，仿佛正准备挥毫泼墨，书写时代的风云变幻。雕塑家通过细腻的手法，将阳翰笙先生的神韵展现得淋漓尽致，那微微皱起的眉头，似乎在思考着文学创作中的深刻命题，又似在为社会的不公而忧心忡忡。从他坚毅的眼神中，我们能看到他对文学事业的执着追求和为人民发声的坚定决心。
围绕在主雕塑周围的，是一组组展现阳翰笙先生创作场景与作品主题的雕塑。瞧这一尊，刻画的是阳翰笙先生创作《天国春秋》时的情景。他坐在书桌前，面前摊开着稿纸，手中的笔悬在空中，仿佛正陷入激烈的创作思绪中。周围的场景通过雕塑的形式栩栩如生地呈现出来，有太平天国的将领们在激烈地讨论，有战场上硝烟弥漫的画面，让人仿佛能看到阳翰笙先生在创作时如何将这些历史场景与人物形象一一在脑海中构建，再通过文字赋予它们鲜活的生命力。
再看这边这组雕塑，以阳翰笙先生的小说《地泉》为蓝本创作。雕塑中展现了旧时代底层人民在苦难中挣扎的形象，有的骨瘦如柴却仍在田间辛勤劳作，有的眼神中满是对生活的无奈与迷茫。这些雕塑生动地诠释了阳翰笙先生作品中对社会现实的深刻揭示和对人民命运的深切关怀，让我们能更直观地感受到他文学作品的力量。
整个文心丰碑雕塑群，不仅仅是对阳翰笙先生个人的纪念，更是对他所代表的文学精神的一种传承与弘扬。阳翰笙先生一生致力于用文学反映社会现实，为人民代言，他的作品犹如一座灯塔，照亮了那个时代人们的心灵。而这座雕塑群，也将激励着一代又一代的文学爱好者，沿着阳翰笙先生的足迹，在文学的道路上不断探索，用文字书写时代的篇章，传递社会的正能量。
希望大家能在这雕塑群前驻足片刻，细细品味阳翰笙先生的文学魅力与精神内涵，相信这次参观一定会给大家留下深刻而难忘的印象。
[bookmark: _GoBack]
【文艺记忆补给站】
非遗融合：体验高县土法造纸，制作《天国春秋》同款桑皮剧本封面

数字剧场：扫码参与“穿越1930”AR剧本杀，解锁左联秘密任务

味觉记忆：领取“翰墨茶盒”（内含川红工夫茶与《草莽英雄》台词书签）

导游词设计亮点：

双线叙事：文学创作线（《地泉》到《北国江南》）+革命活动线（左联到抗战文协）交织

川南文脉：融入金沙号子、僰人悬棺传说等本土文化基因

跨媒介体验：从木刻版画到全息剧场，诠释“文艺大众化”理念

时代对话：将左翼文艺精神链接当代融媒体创作

（建议准备道具：老式钢笔仿制品、旗袍密码本复刻件、抗战宣传画模板，雨天可将户外活动移至文艺工坊）
