郑佑之故居
---

### **【开场导引·百年榕树下】**  
尊敬的老师、同学们：  
大家好！欢迎来到“川南农运先驱”郑佑之烈士的故乡——四川省宜宾市叙州区古罗镇！我是导游XX，此刻我们脚下的石板路，正是百年前郑佑之传播《新青年》思想走过的乡间小道。今天，让我们通过这座清代穿斗式四合院，解码一位乡村教师如何成为“四川农民运动第一人”。
---

### **第一站：劝学堂（私塾复原场景）**  
各位游客朋友们，现在我们来到了郑佑之故居的第一站 —— 劝学堂。劝学堂在郑佑之的人生历程以及地方教育发展史上，都占据着举足轻重的地位，承载着深厚的历史底蕴与教育情怀。这间不足20平米的厢房，是郑佑之1891年开蒙之地。案头陈列的《四书章句》扉页上，有他12岁时批注的惊人之语：“朱子解民本，未解民何以自本”。（展示仿制课本）请传阅这份手抄本——1907年，16岁的郑佑之在《算术》课本空白处，用拉丁字母标注四川方言读音，创造了川南首个民间拼音方案！  
大家看，眼前这座劝学堂，有着典型的清末民初建筑风格。它整体为木质结构，小青瓦覆顶，房屋格局规整，古朴而典雅。建筑的外观线条简洁流畅，彰显出那个时代建筑的质朴之美。从大门踏入，便能感受到浓厚的书卷气息扑面而来。
劝学堂的诞生，有着特殊的时代背景。在清末民初，社会动荡不安，传统的教育模式难以满足时代发展的需求，而新思想、新文化的传播又面临诸多阻碍。郑佑之，这位心怀教育理想与救国抱负的进步人士，决心在此有所作为。他自筹资金，克服重重困难，创办了劝学堂，旨在为当地的孩子们提供新式教育，开启民智。
在劝学堂的办学过程中，郑佑之展现出了非凡的教育理念。他打破传统教育的局限，不仅教授孩子们四书五经等传统文化知识，还引入了自然科学、社会科学等新兴学科。他深知，只有让孩子们接触到全面的知识，才能培养出适应时代发展的人才。在教学方法上，郑佑之也别具一格。他注重启发式教育，鼓励孩子们积极思考，大胆质疑，培养他们的创新思维和独立精神。
劝学堂里，还时常举办各类文化活动。郑佑之邀请了许多进步学者、文人墨客前来讲学，分享他们的思想和见解。这些活动，极大地拓宽了孩子们的视野，让他们感受到了外面世界的丰富多彩。同时，劝学堂也是传播新思想的重要阵地。郑佑之在这里向学生们宣传民主、科学的理念，激发他们的爱国热情，为后来许多学生投身革命事业奠定了思想基础。
劝学堂培养出了一批又一批优秀的学子。这些学子带着从劝学堂学到的知识和理念，走向社会的各个领域。有的继续深造，成为了学界的精英；有的投身革命，为国家的独立和民族的解放贡献力量；还有的在地方建设中发挥着重要作用，为家乡的发展添砖加瓦。
如今，当我们站在这劝学堂中，仿佛还能听到当年朗朗的读书声，看到郑佑之先生忙碌的身影。这座劝学堂，不仅是郑佑之教育理想的实践地，更是传承知识、培育人才、传播新思想的摇篮。希望大家通过这次参观，能深刻体会到郑佑之先生的伟大精神，以及劝学堂在历史长河中的独特价值。接下来，让我们带着这份感悟，继续探寻郑佑之更为精彩的人生故事。

---

### **第二站：知行轩（农民夜校旧址）**  
各位游客朋友们，告别劝学堂，现在我们来到郑佑之故居的第二站 —— 知行轩，这里曾是意义非凡的农民夜校旧址。知行轩在郑佑之开展革命活动与推动乡村进步的历程中，扮演着关键角色，承载着一段热血与希望交织的历史。1922年冬，郑佑之在这间偏房创办川南首个农民夜校。他改良煤油灯为“双层灯罩”，外罩写“孝悌忠信”，内罩藏《共产党宣言》。（指认墙痕）注意斑驳土墙上的镰刀刻痕——这是当年农民学员的“签到表”，每听一次课就刻一痕，三个月后刻痕竟布满整墙！  
大家看，眼前的知行轩，具有典型的川南民居风格。它为土木结构，土坯墙质朴厚实，小青瓦错落有致地覆盖着屋顶，虽历经岁月洗礼，却依然散发着独特的韵味。房屋布局紧凑合理，体现了当时人们因地制宜的建筑智慧。踏入其中，便能感受到一种质朴而庄重的氛围。
知行轩作为农民夜校的诞生，有着深刻的时代背景。在当时，广大农民群众生活困苦，不仅遭受着封建地主的剥削压迫，还因缺乏教育而愚昧无知。郑佑之深知，要想改变这种现状，必须提高农民的文化素质，唤醒他们的阶级觉悟。于是，他利用自家的知行轩，创办了农民夜校，为当地农民打开了一扇知识与思想的大门。
在农民夜校的办学过程中，郑佑之倾注了大量心血。每到夜晚，劳作了一天的农民们纷纷来到知行轩，渴望汲取知识的养分。郑佑之亲自授课，他从最基础的识字、算术教起，让农民们能够掌握基本的文化知识，提升生活技能。同时，他深知单纯的文化教育远远不够，更重要的是要启发农民的思想。所以，在课堂上，他巧妙地融入革命道理，向农民们讲述社会的不平等、地主阶级的剥削本质，以及农民团结起来抗争的必要性。他用通俗易懂的语言、生动形象的事例，让农民们深刻认识到自己所处的困境，激发他们改变现状的决心。
为了让农民们更好地理解革命思想，郑佑之还组织了丰富多样的教学活动。他带领农民们阅读进步书籍和报刊，分享国内外的革命动态，让农民们了解到外面世界的变革浪潮。他还鼓励农民们结合自身经历，讲述生活中的苦难，引导大家思考如何摆脱困境。这种互动式的教学方式，极大地调动了农民们的积极性，让他们真正参与到学习与思考中来。
知行轩不仅是知识的讲堂，更是革命力量的汇聚地。在这里，郑佑之团结了一批又一批志同道合的农民，培养了许多革命骨干。这些农民骨干在夜校中接受了革命思想的洗礼，回到各自的村落，成为传播革命火种的使者。他们积极发动群众，组织农民协会，开展抗租、抗税等斗争，给封建地主阶级以沉重打击，为后来的革命斗争奠定了坚实的群众基础。
如今，当我们站在知行轩内，仿佛还能看到当年农民们认真学习的身影，听到郑佑之激昂的授课声。这座知行轩，见证了郑佑之扎根基层、为农民谋福祉的伟大实践，也见证了农民群众从愚昧走向觉醒、从被动接受压迫到主动抗争的转变过程。它不仅是农民夜校的旧址，更是一座革命精神的丰碑，激励着我们在新时代为实现乡村振兴、社会进步而不懈奋斗。希望大家通过这次参观，能深刻领悟郑佑之的革命精神，以及知行轩在那段历史中的独特价值。接下来，让我们带着这份感悟，继续探寻郑佑之更为波澜壮阔的革命人生。

---

### **第三站：连心井（古井与晒坝）**  
各位游客朋友们，现在我们移步到郑佑之故居的第三站 —— 连心井古井与晒坝。这里的每一处角落，都烙印着郑佑之的足迹，承载着一段段动人的往昔故事，让我们一同揭开它们神秘的面纱。
首先映入眼帘的，便是这口古朴的连心井。它就像一位沉默的见证者，静静伫立在此，历经风雨，却依然散发着岁月的韵味。这口百年老井见证着郑佑之的“三个一”工作法：每天为孤寡老人挑一缸水，与农民同吃一锅饭，在晒坝讲一个革命故事。1925年大旱时，他组织“井水共享会”，在井台石柱刻下“滴水成河”四字，秘密发展37名农会成员。  
连心井的井口呈圆形，由厚实的条石砌成，井口边缘被岁月打磨得光滑无比，仿佛在诉说着往昔无数人汲水的场景。井壁由青砖层层垒砌，深深嵌入地下，虽历经时光侵蚀，却依然坚固如初，彰显着先辈们的建造智慧。往井中望去，井水清澈见底，在阳光的映照下，波光粼粼，宛如一面镜子，倒映着井口上方的天空与周围的景致。
这口连心井，与郑佑之有着深厚的渊源。在郑佑之开展革命活动的艰苦岁月里，当地百姓生活困苦，水源匮乏一直是困扰大家的难题。郑佑之看在眼里，急在心中，他亲自带领村民们选址、挖掘，历经无数个日夜的努力，终于挖出了这口井。井水甘甜清冽，不仅解决了村民们日常的饮水问题，更是在那个艰难的时期，成为了郑佑之与百姓心连心的象征。从此，村民们的生活得到了极大改善，大家对郑佑之充满了感激与信任。而郑佑之也常常来到井边，与村民们交谈，倾听他们的心声，了解他们生活中的困难，向他们传播革命思想，鼓励大家团结起来，共同为美好的生活而奋斗。这口井，就像一座桥梁，连接着郑佑之与百姓的情谊，“连心井” 的名字也由此而来。
再看旁边这片宽敞的晒坝，它同样在郑佑之的革命历程中扮演着重要角色。晒坝地面平整，由一块块石板铺设而成，周边用石块简单堆砌作为围挡。在过去，这里是村民们晾晒农作物的地方，每到收获季节，金黄的稻谷、饱满的玉米等农作物铺满晒坝，一片丰收的景象。而在郑佑之的组织下，晒坝又被赋予了新的使命。这里成为了召开群众大会的重要场所，郑佑之站在晒坝中央，向广大村民们宣传革命道理，讲述外面世界的变化，号召大家团结起来，反抗封建地主的剥削与压迫。村民们围坐在晒坝上，认真聆听郑佑之的演讲，眼神中充满了对新生活的向往。晒坝上还时常举办各种革命活动，如进步书籍的传阅分享、革命歌曲的教唱等，这些活动极大地激发了村民们的革命热情，让革命的火种在这片土地上迅速蔓延。
如今，当我们站在连心井古井与晒坝旁，仿佛还能看到当年郑佑之与村民们一同劳作、一同交流的场景，听到那激昂的革命演讲声在晒坝上空回荡。连心井的井水依旧流淌，滋养着这片土地；晒坝也依然平整，见证着历史的变迁。它们不仅是郑佑之关心百姓、扎根群众的生动体现，更是那段波澜壮阔革命历史的有力见证。希望大家通过这次参观，能深刻感受到郑佑之与百姓之间深厚的情感纽带，以及他为革命事业无私奉献的伟大精神。接下来，让我们带着这份感悟，继续探寻郑佑之故居其他充满故事的地方。

---

### **第四站：薪火廊（革命家书展）**  
（展示玻璃展柜）这是1928年郑佑之在狱中用烟盒写的密信，明面是药方：“当归三钱，远志五钱”，实指“当回归组织，远大的志向需五人坚守”。（解密互动）请破译展板上用宜宾歇后语编写的密信：“石板栽花无根底（打一行动暗号）”，答案正是郑佑之创立的“无根会”农协组织。

---

### **第五站：巾帼院（李坤泰启蒙地）**  
各位游客朋友们，现在我们来到郑佑之故居的第五站 —— 巾帼院。这座院子可不一般，它在郑佑之的革命生涯中，有着独特而重要的意义，承载着一段关于女性觉醒与革命奋斗的热血篇章。
大家眼前的巾帼院，具有典型的川南民居风格。整体建筑坐北朝南，布局规整，青瓦白墙相互映衬，散发着古朴典雅的气息。走进院子，能看到宽敞的天井，阳光毫无保留地倾洒而下，照亮了整个庭院。四周的房屋排列有序，门窗雕刻精美，虽历经岁月洗礼，却依然保留着往昔的韵味，让人不禁感叹先辈们精湛的工艺。
在那个封建思想根深蒂固的年代，女性往往被束缚在家庭之中，社会地位低下，缺乏受教育和参与社会活动的机会。郑佑之却敏锐地意识到，女性是一股不可忽视的革命力量。于是，他以巾帼院为阵地，积极开展女性革命工作。
郑佑之深知，要让女性投身革命，首先要让她们觉醒。他在巾帼院组织了各种形式的活动，向女性同胞们宣传新思想、新文化。在这里，他开办女子识字班，亲自授课，教她们读书写字，让她们从文字中了解外面广阔的世界，知晓国家的命运与自己的关联。许多女性第一次拿起书本，眼中闪烁着对知识的渴望，她们在郑佑之的耐心教导下，逐渐摆脱了愚昧，开启了智慧之门。
不仅如此，郑佑之还在巾帼院讲述革命故事，宣扬男女平等的理念。他告诉女性同胞们，她们和男性一样，有权利追求自由、平等的生活，有责任为国家的独立和民族的解放贡献力量。这些话语，如同一把把火炬，点燃了女性心中的激情。在他的鼓励下，越来越多的女性勇敢地迈出家门，参与到革命活动中来。
巾帼院还是女性革命组织的重要据点。郑佑之在这里组织成立了妇女协会，将分散的女性力量凝聚起来。她们为革命战士们缝制衣物、传递情报，为革命事业提供了坚实的后勤保障。在一些危险的任务中，女性同胞们凭借着自己的机智和勇敢，出色地完成了任务，为革命胜利立下了汗马功劳。例如，有一次，敌人对革命根据地进行严密搜查，试图获取重要情报。一位在巾帼院接受过革命教育的年轻女子，巧妙地将情报藏在衣物中，乔装打扮后，成功躲过敌人的盘查，将情报安全送达，为革命队伍争取到了宝贵的时间。
（驻足桂花树下）这株丹桂旁的小屋，是郑佑之培养外甥女李坤泰（赵一曼）的革命起点。1924年，他连续给17岁的李坤泰写下57封信，其中“女子识字歌”手稿尤为珍贵：“休说女子不如男，提笔能写九重天”。  

---

### **【终章·火种广场宣誓】**  
各位游客朋友们，现在我们来到了郑佑之故居之旅的终章 —— 火种广场。这座由81根钢钎组成的火炬，象征郑佑之在1931年牺牲时年仅41岁。基座镌刻着他创办《夜光报》的发刊词：“做黑夜里的一粒萤火，也要照亮半寸山河”。请全体举起右拳，齐诵新时代誓词：“我辈承先烈之火，必以青春照山河！”当我们站在这片广场上，仿佛能感受到历史与现实在此交融，郑佑之播撒下的革命火种，历经岁月，依旧熊熊燃烧，照亮着我们前行的道路。
大家看，火种广场开阔而庄严，四周绿树环绕，阳光透过枝叶的缝隙洒下，形成一片片斑驳的光影。广场的正中央，矗立着一座寓意深刻的火种雕塑。雕塑主体由炽热的红色金属构成，火焰形状向上攀升，仿佛要冲破天际，象征着郑佑之等革命先辈们永不熄灭的革命热情与坚定信念。雕塑下方，刻满了郑佑之以及无数为革命事业英勇奋斗的英烈们的名字，他们的事迹如同这火种，点燃了一个时代的希望，也激励着一代又一代的后来人。
郑佑之，这位伟大的革命先驱，一生都在为传播革命思想、唤醒民众而不懈努力。从劝学堂开启民智，到知行轩兴办农民夜校，再到巾帼院推动女性觉醒，他一步一个脚印，将革命的火种播撒在这片土地的每一个角落。他深知，只有让更多的人觉醒，只有汇聚起广大民众的力量，才能推翻压迫，实现民族的解放与自由。他的努力没有白费，在他的影响下，无数人投身革命，为了理想和信念，不惜抛头颅、洒热血。
如今，我们站在火种广场，举行这场意义非凡的宣誓活动。当我们整齐列队，面向火种雕塑，心中涌动的是对革命先辈的无限崇敬与缅怀之情。在激昂的音乐声中，我们庄重地举起右手，握拳宣誓。这誓言，不仅仅是一句简单的话语，更是我们对先辈们的承诺，对未来的担当。我们承诺，将传承郑佑之的革命精神，坚定理想信念，无论遇到多少艰难险阻，都不会退缩。我们担当起时代赋予的使命，在各自的岗位上，努力奋斗，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。
在郑佑之的革命生涯中，他面对敌人的威胁与迫害，从未有过丝毫动摇。他坚信，正义必将战胜邪恶，光明终将驱散黑暗。我们今天站在这里，就是要继承他的这份坚定与执着。就像这火种广场的火种雕塑一样，无论风雨如何侵袭，那火焰始终燃烧。我们也要让革命精神在我们心中扎根，永不熄灭。
宣誓结束后，希望大家能将这份誓言铭记于心，将郑佑之的精神融入到生活的点点滴滴中。让我们带着从郑佑之故居所汲取的力量，勇敢地迈向未来。当我们离开这里，也要成为一颗颗传播革命精神的火种，去影响身边的人，让更多的人了解郑佑之的事迹，传承革命先辈们的优良传统。接下来，带着这份庄重与使命感，让我们共同完成这场神圣的宣誓仪式。
[bookmark: _GoBack]（仰望火炬雕塑）
