陈毅故居导游词



各位游客朋友们，大家好！  
欢迎来到陈毅元帅的故乡——四川省乐至县劳动镇。我是今天的导游*，非常荣幸能带领大家走进这座承载着红色记忆的川中三合院，一同探寻陈毅元帅的成长足迹，感受一代伟人的家国情怀。  
（开场互动：请问在座的朋友们，有多少人读过陈毅元帅的诗词？比如《梅岭三章》？今天我们将通过故居的一砖一瓦，读懂他诗词中的热血与豪情！）



 第一部分：故居概览——百年老宅，见证革命初心  
大家请看，眼前这座青瓦白墙、木柱石基的院落，始建于清代乾隆初年，它的建筑面积达 750 平方米，院落总面积 1026 平方米，是一座木质穿榫结构的三重堂四合院，共有大小房屋 36 间。这种典型的川中民居风格建筑，小青瓦、雕花门窗，无不散发着古朴的韵味，仿佛在静静诉说着往昔的故事便是陈毅元帅的出生地和少年时期的居所。故居始建于清代乾隆年间，距今已有200多年历史，是典型的川中民居三合院布局——正房居中，左右厢房对称，前有院坝，后有竹林，体现了“天人合一”的传统理念。  
1901 年 8 月 26 日，陈毅元帅就诞生在这座宅院里。这里是他成长的摇篮，陈家是当地的书香门第，陈毅的祖父陈荣盛是清末秀才，父亲陈昌礼精通诗文，母亲黄培善勤劳贤淑。
大家注意看，注意看屋檐下的雕花和门楣上的纹饰，虽然朴素，但每一处细节都彰显着“勤耕重读、忠孝节义耕”的家族精神。年少时的陈毅，就在这方天地里，开启了对知识的探索，对世界的认知。故居的每一间屋子，每一处角落，都留下过他的足迹。从最初咿呀学语，到勤奋苦读，这里见证了他的聪慧与努力，也为他日后立下救国救民的伟大志向埋下了种子。（故事穿插：陈毅幼时生性活泼好动，充满好奇，也难免有些顽皮。有一次，他因为贪玩闯了祸，母亲知晓后，十分严肃。在那个传统的年代，犯错是要接受惩罚的。母亲没有打骂，而是让陈毅跪在地上反思。就在陈毅乖乖下跪之时，母亲却神情庄重地说道：“男儿膝下有黄金，只跪天地父母与真理！” 这句掷地有声的话语，瞬间如洪钟般撞击着陈毅幼小的心灵。这句看似简单的训诫，实则蕴含着深厚的为人处世道理与高尚的精神准则。从那一刻起，陈毅便将其铭记于心。在日后的漫漫人生路上，无论是求学途中遭遇艰难险阻，还是投身革命面对枪林弹雨、威逼利诱，陈毅始终坚守着内心的正义与真理。他从未向困难低头，更没有向恶势力屈服。）



 第二部分：故居分区讲解——一屋一景，皆是历史  
各位游客朋友们，此刻我们正站在陈毅故居的门楼前，这座门楼虽历经岁月洗礼，却依旧散发着古朴庄重的气息。大家抬头看，门楼上悬挂着 “陈毅故居” 四个金漆大字匾额，这可是由邓小平同志亲笔题写的，笔力雄浑，刚劲有力，饱含着对陈毅元帅的敬重与深切缅怀。
再瞧瞧门楼两侧，是已故全国政协副主席、著名书法家赵朴初先生撰写的楹联：“直声满天下，功勋炳世间” 。短短十个字，高度概括了陈毅元帅光明磊落的一生。“直声满天下” 生动地展现了陈毅元帅刚正不阿的性格，他无论面对何种艰难险阻，都始终坚守正义，敢于直言，在各个历史时期都发出了振聋发聩的正义之声，其声名远扬四海；“功勋炳世间” 则清晰地诉说着他为国家和人民立下的赫赫战功与卓越功勋，从战火纷飞的革命年代，到新中国建设的重要阶段，陈毅元帅的功绩彪炳史册，永载世间。
跨过门楼，我们就踏入了故居的院坝。这院坝宽敞开阔，是当年陈家重要的活动场所。平日里，这里也是劳作的空间，长辈们在这里晾晒粮食、制作农具。院角这口古井是陈家祖辈开凿，井水清冽甘甜。少年陈毅常在此帮母亲汲水，体味“一粥一饭来之不易”。大家猜猜井边的石槽是做什么用的？提示：与农耕有关！——答案：饮马槽，陈家当年养马用于耕田运输。在阳光的照耀下，院坝的每一块石板仿佛都在诉说着往昔的故事，承载着陈毅元帅童年与少年时代的美好回忆，也见证着他从这里一步步走向更为广阔的天地，开启波澜壮阔的革命征程。

各位游客朋友们，此刻我们置身于陈毅故居的正房堂屋，这里不仅是家族活动的核心区域，更是传承陈氏家训的重要场所。
陈氏家训，作为陈氏家族的精神瑰宝，承载着先辈们对家族成员为人处世、道德修养的殷切期望。其中，“诗书敦上古，忠孝则前修” 这句家训格外引人注目。“诗书敦上古”，强调的是对知识的尊崇与追求。在陈氏家族看来，饱读诗书能够让人传承古代贤人的智慧与品德，提升自身的文化素养和精神境界。陈毅元帅自幼便深受这一理念的熏陶，在故居的书房中，他曾沉浸于各类书籍的海洋，从中国古代经典中汲取养分，为日后的文学创作与思想升华奠定了坚实基础。他一生热爱诗词，其诗作风格豪迈奔放，既有对革命斗争的激昂描绘，又有对家国情怀的深情抒发，这无疑是对 “诗书敦上古” 家训的生动践行。而 “忠孝则前修”，着重于对忠诚与孝道的弘扬。忠诚，要求家族成员对国家、对民族、对正义的事业保持坚定不移的信念与忠诚之心；孝道，则是倡导对长辈敬重孝顺，传承家族的伦理道德。陈毅元帅在漫长的革命生涯中，将 “忠” 字体现得淋漓尽致。面对艰难险阻的革命斗争，他始终坚守信仰，为了民族独立和人民解放事业，不畏牺牲，浴血奋战。无论是在枪林弹雨的战场，还是在复杂多变的政治斗争中，他都以对党和人民的无限忠诚，展现出坚定的革命意志。在 “孝” 的方面，尽管陈毅元帅投身革命后，四处奔波，难以常伴父母左右，但他对父母的牵挂与孝心从未减少。他在诗词中曾表达对母亲的思念与感恩之情，这种孝道不仅仅是物质上的关怀，更是精神上的敬重与传承。
在正房堂屋，每逢家族重要活动，长辈们都会向晚辈们郑重讲述陈氏家训的内涵与意义。年幼的陈毅，或许就曾站在这堂屋之中，认真聆听长辈们的教诲，将家训的每一个字都铭记于心。这些家训如同种子，在他心中生根发芽，伴随他成长，影响着他的人生抉择与价值取向。正是在陈氏家训的滋养下，陈毅元帅成长为一位德才兼备、心怀天下的伟大无产阶级革命家。如今，当我们站在这正房堂屋，仿佛仍能感受到当年陈氏家族传承家训时的庄重氛围，仍能体会到陈氏家训对陈毅元帅乃至整个家族的深远影响。让我们带着这份对家训文化的敬畏，继续探寻陈毅故居的其他精彩之处，感受那段波澜壮阔的历史与深厚的家族文化底蕴。
大家请看这案上陈列的香炉、烛台均为清代原物，陈毅幼年每逢节庆便随长辈在此祭祖，接受忠孝教育摆放先祖牌位与香案的地方。这一方空间虽不大，却凝聚着陈氏家族深厚的家族情感与绵延不绝的传承脉络。那一排整齐排列的先祖牌位，上面镌刻着陈氏历代先辈的名讳。每一个牌位，都代表着一位为家族发展奉献一生的长辈，他们或是在这片土地上辛勤耕耘，用汗水浇灌出生活的希望；或是以高尚的品德和智慧，为家族成员指引前行的道路。这些牌位，不仅仅是冰冷的木质物件，更是家族记忆的鲜活载体，承载着先辈们的音容笑貌与丰功伟绩。而面前这张古朴的香案，同样意义非凡。它是家族祭祀活动的核心道具，每逢重大节日、重要祭祀庆典，陈氏家族的成员们便会齐聚于此。他们身着整洁庄重的服饰，怀着无比崇敬的心情，在香案上点燃袅袅香烟，摆上丰盛的祭品。香烟升腾，仿佛是后辈们与先祖们跨越时空的对话，传递着子孙对先辈的追思与感恩。在这庄重的氛围中，家族的历史与文化得以代代相传，先辈们的精神与教诲也深深烙印在每一位家族成员的心中。
年幼的陈毅，想必也多次参与到这样的祭祀活动中。当他站在这香案前，仰望着先祖牌位，听着长辈们讲述先辈们的故事，心中定然对家族的荣耀与责任有了深刻的感悟。那些先辈们在艰难岁月中不屈不挠、勇于拼搏的精神，以及对家族、对社会的担当，如同点点星光，照亮了陈毅的成长之路。这也为他日后心怀天下、投身革命事业，为国家和民族的解放而奋斗，埋下了最初的精神火种。从家族的小祠堂，走向广阔的革命战场，陈毅元帅始终铭记着家族的传承，将对家族的忠诚与热爱，升华为对国家和人民的无限忠诚与奉献。如今，当我们站在这里，看着这历经岁月的先祖牌位与香案，仿佛仍能感受到当年祭祀时的庄重与肃穆，仍能触摸到陈氏家族一脉相承的精神力量。让我们带着这份敬畏之心，继续探索陈毅故居的其他精彩之处，感受那段波澜壮阔的历史与深厚的家族文化底蕴。


各位游客朋友们，现在我们来到了陈毅故居的少年书房，这里是孕育陈毅元帅远大理想和卓越才华的摇篮，是革命思想的萌芽地。
走进这间书房，虽面积不大，却满溢着浓厚的书香气息。屋内陈设简约而质朴，一张旧木桌稳稳地置于窗前，那是陈毅少年时读书写字的地方。这张斑驳的书桌是陈毅5岁开蒙所用，他在此诵读《三字经》《千字文》，15岁已能作诗赋词。桌上摆放着笔墨纸砚，仿佛仍能看见当年陈毅伏案苦读，挥毫泼墨的身影。在光线的映照下，桌面的纹理清晰可见，那是岁月留下的痕迹，也是陈毅无数个日夜沉浸于知识海洋的见证。
书房的墙壁上，或许曾张贴着他亲手书写的诗词、警句，用来激励自己奋发向上。在那个信息相对匮乏的年代，书籍便是他连接世界的桥梁。四周的书架上，曾摆满了各类书籍，从中国古代的经史子集，如《论语》《史记》等，让他汲取着中华传统文化的精华，领悟古人的智慧与哲理；到西方传来的进步书籍，拓宽了他的视野，使他对世界局势和新思想有了更深刻的认知。这些书籍犹如点点繁星，照亮了他年少的心灵，为他日后投身革命、报效国家奠定了坚实的知识基础。陈毅自幼便展现出非凡的学习天赋和勤奋刻苦的精神。从3岁开始，他就跟着哥哥们背诵《三字经》，5岁时由父亲课读《千字文》，半年后进入私塾识字读书。在这方小小的书房里，他度过了无数个埋头苦学的日子。无论是炎炎夏日，酷热难耐，汗水浸湿了衣衫，他仍专注于书中的文字；还是寒冬腊月，手脚冻得通红，他也未曾停下求知的脚步。遇到农忙时节，陈毅虽要帮大人们做些拾麦穗、捡红苕、打猪草、放牛等力所能及的农事，但一回到书房，他便能迅速沉浸在知识的世界里，丝毫不受外界干扰。
在这间书房中，陈毅不仅积累了丰富的知识，更培养了独立思考和勇于探索的精神。书架上的《史记》《资治通鉴》是他最爱的史书，而《新青年》《共产党宣言》（复制品）则见证了他从传统文人向革命者的转变。他对书中的内容常常深入思考，结合当时的社会现实，对国家的命运和人民的苦难有了自己的见解。这些早期的思考，如同种子一般，在他心中生根发芽，逐渐孕育出救国救民的伟大理想。从这里，他带着对知识的渴望和对未来的憧憬，一步步走出家乡，走向更广阔的天地，开启了波澜壮阔的革命征程。如今，当我们站在这少年书房中，仿佛仍能感受到当年那股浓厚的学习氛围，仍能触摸到陈毅元帅成长的脉络。让我们带着这份敬意，继续探寻故居的其他精彩之处，感受那段充满热血与激情的岁月。

各位游客朋友们，现在我们来到的是陈毅故居的父母居室，这里曾是陈毅父母生活起居的地方，承载着浓浓的家庭温情。
 走进这间屋子，首先映入眼帘的是一张古朴的木床，它静静伫立在角落，虽历经岁月，却依然散发着温润的光泽。当年，陈毅的父母就睡在这张床上，在这片小小的空间里，为家庭操劳，为子女成长忧心。床边摆放着一些简单的家具，一个木质衣柜，存放着一家人的衣物，或许里面曾挂着陈毅小时候的衣裳，记录着他成长的点滴。还有一张小桌子，桌上可能曾摆放过油灯，在那些没有电灯的夜晚，昏黄的灯光下，陈毅的父母或是在商讨着家庭琐事，或是在为第二天的生活做着准备。屋内仅一床、一柜、一箱，黄培善夫人纺织用的纺车仍保存完好。陈毅回忆母亲“昼耕夜织，供我读书”，这段经历让他一生保持简朴作风。
陈毅的父亲陈昌礼，为人正直善良，虽家境并不富裕，但他深知教育的重要性，对陈毅的学业十分关心，常亲自教导陈毅读书识字。母亲黄培善，勤劳贤惠，操持着家中大小事务，将家里打理得井井有条。她不仅在生活上悉心照料陈毅，更以言传身教，教会陈毅许多为人处世的道理。在这样的家庭氛围中，陈毅从小就受到良好的品德熏陶，为他日后形成正直、善良、坚毅的性格奠定了基础。
走出父母居室，不远处便是厨房。踏入厨房，一股质朴的生活气息扑面而来。灶台上摆放着锅碗瓢盆，那口大大的铁锅，曾在无数个清晨与黄昏，为陈家烹饪出温暖的饭菜。灶台旁，是一个风箱，拉动风箱，便能鼓起熊熊火焰，为烹饪提供充足的火力。陈毅小时候，或许也曾在厨房帮着母亲生火做饭，看着母亲熟练地操作着各种厨具，为一家人准备美食。在农忙时节，厨房更是热闹非凡，一家人劳作归来，围坐在厨房，分享着一天的见闻，虽生活艰苦，但充满了温馨。灶台旁挂着腊肉、辣椒等农家食物模型，还原了当年生活场景。陈毅曾调侃：“我吃辣椒的本领，就是在灶台边练出来的！”元帅还留下了一道“革命菜”——红薯叶炖豆腐，大家猜猜为什么叫这名字？答案：游击战时缺粮，他用野菜豆腐鼓舞战士士气！  
在这个厨房里，还流传着许多关于陈毅的故事。有一次，陈毅看到母亲为了一家人的生活日夜操劳，十分心疼，便主动帮忙洗碗筷。不小心打碎了一只碗，他害怕地站在原地，母亲听到声响赶来，没有责备他，而是温和地教导他做事要小心。这件小事，不仅体现了陈毅的懂事，也展现了母亲对他的慈爱与包容。
厨房，不仅是烹饪食物的地方，更是家庭情感交流的重要场所。在这里，陈毅感受到了家庭的温暖与亲情的力量，也从父母身上学到了勤劳、坚韧的品质。这些宝贵的品质，如同明灯，照亮了他未来的人生道路，陪伴他在革命的征程中披荆斩棘。现在，请大家自由参观这两处充满生活气息的地方，感受那段岁月里的温暖与力量，之后我们将继续探寻故居的其他精彩之处。

各位游客朋友们，现在咱们从故居的正房走出，便来到了陈毅故居的后院。这里，别有一番天地。踏入后院，首先映入眼帘的是一片宁静祥和的景象。院子不大，却收拾得十分整洁。四周的围墙虽不高，却给人一种静谧的安全感。最引人注目的，当属后院那片郁郁葱葱的竹林。这片竹林，在他年少时，这里便是他的乐园。他常常穿梭于竹林之间，或独自沉思，或与小伙伴们捉迷藏。那一根根坚韧的竹子，如同无声的老师，教会了他坚韧不拔的品质。竹林边的石锁重达80斤，少年陈毅每日练习，既强身健体，更磨炼意志。在后来的革命生涯中，陈毅元帅也时常回忆起故乡的这片竹林。竹林所代表的故乡情，成为了他在艰难斗争中的精神寄托。他曾在诗作中抒发对家乡的思念之情，那片竹林的影子，也深深烙印在他的文字里。就像他在艰苦的赣南游击战争时期，面对敌人的重重封锁，环境极度恶劣，却依然坚守信念，这不正如同故乡竹林，虽历经风雨，却屹立不倒。竹亭内立有陈毅《青松》诗碑，“大雪压青松，青松挺且直”正是他面对逆境时的精神写照。
此外，这片竹林还有着独特的实用价值。在过去，陈家或许会用竹子制作一些生活用具，如竹篮、竹椅等。陈毅元帅小时候，或许也参与过这些竹制品的制作过程，在劳动中体会到生活的艰辛与乐趣，也培养了他的动手能力和对生活的热爱。
现在，请大家放慢脚步，在这后院与竹林间自由感受一番。聆听竹子的低语，想象陈毅元帅当年在此的生活场景，让我们一同沉浸在这份历史的厚重与自然的美好之中。之后，我们将继续前往下一处景点，探寻更多关于陈毅元帅的精彩故事。
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 第三部分：故居与元帅生平——从农家少年到开国元帅  
各位游客朋友们，当我们站在陈毅故居中，感受着这里的一砖一瓦所承载的岁月痕迹，不禁会思考，从这座老宅走出的陈毅元帅，是如何一步步踏上改变中国命运的伟大征程的。而其中，留法勤工俭学的抉择，无疑是他人生中极为关键的转折点。
在故居的少年书房里，我们了解到陈毅自幼聪慧好学，对知识有着强烈的渴望。在那个动荡的年代，国内局势风雨飘摇，列强入侵，封建统治腐朽，中国社会面临着前所未有的危机。年少的陈毅在书本中、在长辈的讲述里，深切感受到国家的积贫积弱，心中早早埋下了救国救民的种子。
彼时，留法勤工俭学运动正如火如荼地开展。这一运动由蔡元培、吴玉章等发起，以 “勤于作工，俭以求学” 为宗旨，号召青年前往法国半工半读。其目的在于让中国青年学习西方先进的科学技术与思想文化，寻求救国图强的道路。这一消息传入陈毅的家乡，也在他心中激起了千层浪。
从故居的生活环境来看，陈毅成长于一个重视教育、有着深厚文化底蕴的家庭。父母的言传身教，家族对知识和品德的尊崇，都培养了他独立思考和积极进取的精神。面对国内的困境，陈毅意识到，仅仅依靠在国内学习的知识，远远不足以实现拯救国家于水火的理想。他渴望走出去，去看看外面的世界，学习更先进的理念，寻找改变中国命运的良方。
1919 年，五四运动的浪潮席卷全国，这进一步激发了广大青年的爱国热情和变革决心。陈毅深受这股思潮的影响，更加坚定了外出求学的信念。在众多留学选择中，留法勤工俭学吸引了他。一方面，法国作为当时世界上的强国之一，在工业、科技、文化等领域有着先进的成果，能为陈毅提供广阔的学习空间。另一方面，勤工俭学的模式，对于家境并不富裕的陈毅来说，是一个难得的机会。他可以通过自己的劳动赚取生活费用，同时在法国的学校中学习知识，既减轻了家庭的负担，又能实现自己的抱负。
于是，在 1919 年，年仅 18 岁的陈毅怀揣“实业救国”理想，毅然决然地踏上了留法勤工俭学的征程。临行前，他将最爱的《唐诗三百首》埋入院中桂花树下，发誓“学不成名誓不还”。他从家乡乐至出发，辗转多地，最终远渡重洋，奔赴法国。在法国的日子里，他一边在工厂辛勤劳作，体验工人阶级的艰辛生活，深刻了解到劳动人民的苦难；一边利用业余时间刻苦学习，接触到马克思主义等先进思想。这些经历，让陈毅的世界观、人生观发生了巨大的转变，他逐渐从一个热血青年成长为坚定的马克思主义者，为他日后投身革命事业奠定了坚实的思想基础。
回顾陈毅在故居的成长岁月，再看他做出留法勤工俭学的抉择，我们能清晰地感受到，这是他对国家命运的深刻思考和主动担当。故居的每一处角落，都见证了他的成长与积累，为他的这一重要抉择提供了精神滋养和内在动力。从这里出发，陈毅元帅开启了波澜壮阔的革命人生，为中国的独立、民族的解放事业做出了不可磨灭的贡献。
接下来，请大家继续跟随我，深入了解陈毅元帅在留法期间以及后续革命生涯中的更多精彩故事。

各位游客朋友们，现在让我们一同聚焦陈毅故居中一件意义非凡的珍藏 —— 一封未寄出的家书。这封家书，宛如一座跨越时空的桥梁，连接着陈毅元帅的家国情怀与日常生活。
请随我移步到故居的陈列展示区域，在这里，大家看到的这封信，静静躺在展柜之中，看似普通，却承载着无尽的情感与故事。它写于 1951 年，彼时的陈毅元帅，正肩负着重要使命，主政上海，为新中国的建设日夜操劳。这封家书采用长 27 厘米、宽 21 厘米的 “中共中央华东局笺” 信纸书写，全文共 7 页，600 余字，落款为陈毅的原名世俊，时间定格在 1951 年 4 月 16 日 ，如今，它已成为国家一级文物。
当我们仔细研读这封家书，会发现它满是对父母的深情牵挂。在信中，陈毅元帅向父母详细汇报了自己的身体状况。那时，他在福建巡视各地后，不幸患上感冒与肠胃炎，回到上海便入院治疗。本以为病愈即可出院继续工作，却又查出肝内有肝蛭吸虫潜伏。医者告知，虽当下无碍，但恐日后生变，可能引发黄疸病、水肿病，甚至如孙中山先生那般发展为肝癌。即便如此，他还不忘宽慰父母，称自己几十年来戎马倥偬，能借此小休，实乃幸运，让双亲不必挂念。这字里行间，尽显陈毅元帅对父母的孝顺与体贴，即便身处远方，也时刻将父母的感受放在心上。
然而，这封家书绝非仅仅是普通的家长里短。在叙及妻子张茜前往北京俄专学习一事时，陈毅元帅这样写道：“学有专长，立身有道，甚可喜也…… 这是新中国为人做事基于各有专长的根本原则，望双亲本此意转告儿弟兄姊妹并及下辈。中国人人人如此何愁不富强，如果仍旧贯，依赖即寄生剥削，于己于国皆非了局。” 从这段文字中，我们能清晰地感受到，陈毅元帅不仅关注着家人的成长与发展，更将个人与家庭的命运紧密地与国家的建设联系在一起。他希望家人乃至整个家族，都能顺应新中国的发展需求，通过自身努力，为国家富强贡献力量，这种将家国情怀融入家庭教导的方式，展现出他作为老一辈无产阶级革命家的高瞻远瞩。
在谈及亲友来沪的招待事宜时，陈毅元帅言辞坚定：“他们来沪，公家只能按例招待。儿为一工作人员，更不可能破格办事。这方面均要求知我谅我，不以为罪。” 尽管彼时他身居高位，手握大权，但始终坚守着作为一名普通工作人员的本分，严格要求自己，绝不利用职权为亲友谋取私利。这种公私分明、克己奉公的精神，正是陈毅元帅一生廉洁自律的生动写照。他深知，自己手中的权力是人民赋予的，必须用于为人民谋福祉，而不是为个人或亲友谋便利。
此外，陈毅元帅还在信中接连引用了李绅、韦应物的诗借以言志，表达自己 “一切均从人民出发”“愿勿愧于此” 的心志情怀。他时刻以古代贤人的高尚品德为榜样，提醒自己要心系人民，做到问心无愧。在他心中，人民的利益高于一切，自己所做的一切，都应以人民的幸福为出发点和落脚点。
令人遗憾的是，这封饱含深情与大义的家书，最终未能寄出。或许是因为元帅公务繁忙，或许是命运的偶然安排，但这丝毫没有削弱它所蕴含的价值。这封未寄出的家书，犹如一面镜子，清晰地映照出陈毅元帅的高尚情操和伟大人格。它见证了陈毅元帅在国事与家事之间的艰难平衡，尽管无法时刻陪伴在父母身边尽孝，但他通过这封信，向父母传递了自己的思念、对家庭的期望，以及对国家和人民的忠诚。
如今，当我们站在陈毅故居，凝视着这封家书，仿佛能穿越时空，看到陈毅元帅伏案书写的身影。他用这封家书，为我们树立了一座精神的丰碑，激励着我们在新时代，要传承和弘扬这种家国情怀，在各自的岗位上，为国家的繁荣富强、人民的幸福安康努力奋斗。
接下来，请大家自由参观这封珍贵的家书，用心去感受陈毅元帅那深沉而伟大的情感世界。之后，我们将继续探寻陈毅故居的其他精彩之处，领略元帅更为波澜壮阔的人生。


各位游客朋友们，在陈毅故居中，还有一件物品虽朴实无华，却承载着一段意义非凡的革命往事，它就是陈毅元帅曾使用过的竹杖。这根竹杖，宛如一位沉默的见证者，诉说着陈毅元帅在艰苦革命岁月里的坚韧与担当。
1928 年秋，陈毅元帅在井冈山时期，腿部不幸生疮，行动极为不便。然而，即便在这样艰难的状况下，他依然心系革命事业，心系百姓生活。那时，井冈山的山路崎岖陡峭，对于腿部有伤的陈毅元帅而言，每一步前行都充满了艰辛。但他并未因此停下脚步，而是寻来一根竹子，制成了这根竹杖。在竹杖的支撑下，陈毅元帅强忍疼痛，拖着病体，频繁深入群众之中。他拄着竹杖，穿梭于山间小路，走进百姓的家中，与他们促膝长谈，了解群众的生活疾苦，倾听他们的心声。在老乡们的田间地头，也常常能看到陈毅元帅的身影，他带着通讯员，在腿伤稍有好转时，便拄着竹杖去帮助老乡们收割稻谷。他与群众同甘共苦，用实际行动践行着为人民服务的宗旨，让百姓们真切感受到共产党领导的队伍与他们心连心。
这根竹杖，不仅陪伴陈毅元帅走过了井冈山的艰难时光，更是他坚韧不拔革命意志的象征。在革命的漫漫长路上，困难重重，荆棘遍野，就如同那崎岖的山路一般。但陈毅元帅就像这根竹杖，虽质朴无华，却有着顽强的生命力和坚韧的品质。无论面对怎样的困境，他都始终坚守着革命的信念，毫不退缩。他以坚定的意志，带领着广大革命群众，在艰苦的斗争环境中，一步步开辟出胜利的道路。
后来，在南方三年游击战争时期，环境愈发恶劣，敌人的围追堵截从未间断。在那深山老林之中，物资匮乏，条件艰苦，每一次转移，每一次战斗，都充满了生死考验。而这根竹杖，依然陪伴在陈毅元帅身边。它或许曾在深夜的山林中，帮助陈毅元帅在崎岖的山路上摸索前行；或许在躲避敌人追捕时，支撑着他疲惫的身躯，为他提供一份坚实的依靠。在《梅岭三章》中，陈毅元帅写下 “断头今日意如何？创业艰难百战多”，这种面对生死考验，依然无畏无惧的精神，与竹杖所代表的坚韧不拔，相得益彰。竹杖见证了他在艰难岁月里，为了革命事业，为了实现心中的理想，不惜抛头颅、洒热血的坚定决心。
如今，当我们站在陈毅故居，看到这根竹杖，仿佛能看到陈毅元帅拄着它，在风雨中前行的身影。它不仅仅是一件物品，更是一种精神的象征，激励着我们在面对生活中的困难与挑战时，要像陈毅元帅一样，坚韧不拔，勇往直前。它让我们铭记那段艰苦卓绝的革命历史，珍惜现在来之不易的和平生活，传承和弘扬老一辈革命家的精神，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。
接下来，请大家走近这根竹杖，仔细观察，感受它所承载的厚重历史与伟大精神。之后，我们将继续探寻陈毅故居的其他珍贵遗迹，领略元帅更为波澜壮阔的人生。

朋友们，这座院落不仅走出了共和国的开国元帅，更孕育了“忠诚、坚韧、清廉、为民”的红色基因。临别前，让我们在院坝齐声朗诵《梅岭三章》选段，让元帅的诗魂在这方天地回响——  
“投身革命即为家，血雨腥风应有涯。取义成仁今日事，人间遍种自由花！”  
愿我们以元帅精神为灯，照亮前行之路！感谢大家，再见！  
