马尔康卓克基会议遗址导游词

【欢迎词】
亲爱的朋友们，欢迎来到“雪山下的红色殿堂”——马尔康卓克基会议遗址！我是您的导游，来自长征精神宣讲团。此刻，我们脚下的这片土地，是红军长征史上最具战略眼光的决策地。这座藏式风格的土司官寨里，曾回荡着毛泽东、周恩来等领导人改变中国革命命运的声音，见证了中国共产党在绝境中寻找出路的智慧与勇气。
【历史背景介绍】
（展示长征路线图）
1935 年 6 月，中央红军与红四方面军会师后，面临着南下还是北上的战略分歧。8 月 20 日，中共中央在马尔康卓克基召开政治局扩大会议，这是继两河口会议后又一次关键决策会议。
朋友们，这场关键的会议在土司官寨的经堂召开，当时，毛泽东同志用铅笔在地图上划出北上路线：“我们要像锋利的钢刀，突破敌人的封锁线，建立川陕甘根据地！”周恩来同志补充道：“马尔康的雪山和森林，将成为我们休养生息的天然屏障。”
1935年7月3日，毛泽东、周恩来、朱德、张闻天、王稼祥、博古等中央政治局常委在卓克基土司官寨二楼的“土司议政厅”召开了卓克基会议。会议主要讨论了民族政策和民族工作问题，通过了《告康藏西番民众书——进行西藏民族革命运动的斗争纲领》，号召藏族民众团结起来，反对帝国主义和国民党军阀，成立游击队，加入红军，实现民族自决。同时，会议还讨论了粮食问题，强调克服粮食困难具有重要的战略意义，并要求在没收、收买粮食时，严禁侵犯群众的利益。
在会议期间，毛泽东同志用铅笔在地图上划出北上路线，并形象地比喻道：“我们要像锋利的钢刀，突破敌人的封锁线，建立川陕甘根据地！”这句话体现了毛泽东对红军北上战略的坚定决心和信心，他将红军比作锋利的钢刀，意味着红军具有强大的战斗力和突破敌人封锁线的能力，而北上建立川陕甘根据地则是他们的战略目标。周恩来同志则补充道：“马尔康的雪山和森林，将成为我们休养生息的天然屏障。”周恩来强调了马尔康地区的自然环境对红军的战略价值，认为雪山和森林可以为红军提供天然的防御屏障，有利于红军的休整和后续的战略行动。
如今，卓克基会议旧址已成为全国重点文物保护单位和红色旅游经典景区，吸引着众多游客前来参观学习，感受那段波澜壮阔的革命历史。
（展示文物复制品）
这份《中央关于目前战略方针之补充决定》的复制品，是会议形成的重要文件。
在土司官寨的经堂召开的会议上，毛泽东同志用铅笔在地图上划出北上路线，并形象地比喻：“我们要像锋利的钢刀，突破敌人的封锁线，建立川陕甘根据地！”周恩来同志补充道：“马尔康的雪山和森林，将成为我们休养生息的天然屏障。”
1935年8月20日，中共中央政治局在毛儿盖会议（即卓克基会议）上通过了《中央关于目前战略方针之补充决定》。这个决定是在两河口会议确定北上抗日方针的基础上，根据新的敌我形势和战略考虑作出的进一步规划。它主要强调了红军主力应迅速占领以岷州为中心的洮河流域地区，并以此为依托向东发展，以实现建立川陕甘根据地的目标。
这份文件的复制品如今被精心收藏于纪念馆的特展室，成为那段峥嵘岁月的重要见证。文件边缘的咖啡渍，据考证是张国焘熬夜修改时留下的。这不仅反映了当时会议期间讨论的激烈程度，也体现了与会者们对战略方针的高度重视和认真态度。
【会议遗址介绍】
（引导游客进入官寨）
亲爱的朋友们，现在我们来到了始建于1718年的卓克基土司官寨。这座官寨巧妙地融合了藏式建筑艺术与军事防御功能，堪称建筑史上的瑰宝。
请大家仔细观察石墙上的菱形小孔——这些是射击孔，它们不仅能够通风采光，还能在必要时作为军事防御的射击孔，让红军战士们居高临下打击敌人。
1935年，红军长征途经此地。当时的马尔康土地分属四位土司管理，因此被称为“四土之地”。在到达马尔康之前，红军队伍已经经过漫长的跋涉，翻越了夹金山、梦笔山等海拔4000米以上的雪山，而在他们的前方，是人迹罕至、气候变化无常的茫茫草地。经过几天的战斗，红军击退了国民党当局在当地组织的围剿，并进入卓克基土司官寨进行为期一周的休整。
据严木初崩介绍，在这紧张的一周时间里，红军主要做了三件事，处理民族问题、筹粮，以及部队休整。1935年7月，在后来被称为卓克基会议的中央政治局常委会议上，毛泽东、朱德、周恩来、张闻天、王稼祥和博古等中央领导同志，在官寨二楼讨论民族政策和民族工作的有关问题，并通过了《告康藏西番民众书》，以调动当地少数民族参与革命，确保红军顺利突破围剿。同时，红军在阿坝期间发布的《松潘战役计划》和《夏洮战役计划》，都将卓克基地区定位为总后方。
当年，毛泽东等入住官寨后，发现“蜀锦楼”里居然有如此丰富的藏书，大开眼界。一本线装《三国演义》还放置在大理石书桌上。嗜书如命的毛泽东甚感惊讶，对卓克基土司也有了新的认识。毛泽东不但在官寨内饶有兴趣地重读此书，离开官寨后还将此书带在身边借读。
在官寨居住的7天时间里，毛泽东等人谈古论今，指点江山，并对官寨进行详细的考察研究。联系到《三国演义》对郿坞的描述时，毛泽东曾击股而叹：“古有郿坞，今有官寨。土司的这个城堡应该是我们在长征途中见到的最有特色的建筑了。”
如今，卓克基土司官寨已成为全国重点文物保护单位和红色旅游经典景区。它不仅是一座建筑的奇迹，更是历史的见证者。希望这次参观能让大家铭记历史，传承红色精神！
（进入经堂会议旧址）
亲爱的朋友们，现在我们来到了当年中央政治局扩大会议的会议室。这个会议室是1:1复原的，里面摆放着当年的藏式木桌、牛皮坐垫和马灯。这些看似普通的物品，却承载着非凡的历史记忆。
请大家仔细看桌上的这个搪瓷缸，这是毛泽东同志当年使用过的。缸底刻着“克己奉公”四个字。这四个字不仅是毛泽东同志的自我要求，也是他对全体红军战士的期望。在那个物资极度匮乏的年代，红军战士们始终坚守着克己奉公的信念，为了革命事业无私奉献。
再看看这些牛皮坐垫，它们是红军战士用从国民党军缴获的军旗缝制的。每一针每一线，都凝聚着红军战士们的智慧和创造力。这些坐垫不仅实用，更是红军战士们在艰苦环境中保持乐观精神的象征。
在这个会议室里，毛泽东、周恩来等中央领导人曾日夜思考着红军的未来。他们在这张藏式木桌前，分析形势、制定战略，为红军的北上抗日之路指明了方向。如今，我们坐在这里，仿佛还能感受到当年那紧张而严肃的气氛。
这些物品和故事，都是红军长征途中宝贵的红色记忆。它们提醒着我们，今天的幸福生活来之不易，是无数革命先辈用鲜血和生命换来的。希望这次参观能给大家留下深刻的印象，让我们铭记历史，传承红色精神！
（展示考古发现）
[bookmark: _GoBack]亲爱的朋友们，现在我们来到了纪念馆的特展室。这里珍藏着一份极具历史价值的文物——半张油印的《前进报》。这份报纸是在2019年修缮卓克基土司官寨时，在经堂夹层中被发现的。
大家可以看到，这份报纸的头版标题《坚决北上抗日》依然清晰可见，虽然历经岁月洗礼，但文字依然坚定有力，仿佛在向我们诉说着当年红军北上抗日的决心和信念。更令人动容的是，报纸边缘的指纹经过专家鉴定，确认属于朱德总司令。可以想象，在那个紧张而忙碌的会议期间，朱德总司令曾仔细地翻阅过这份报纸，他的手指轻轻滑过纸面，思考着革命的未来。
这份《前进报》是红军长征途中重要的宣传工具，它不仅传递了党的声音，还鼓舞了广大红军战士和沿途群众的士气。在卓克基会议期间，它成为了传达会议精神、统一思想的重要载体。
如今，这份珍贵的文物被精心收藏于纪念馆的特展室。它是我们了解那段峥嵘岁月的珍贵实物资料，也是我们传承和弘扬长征精神的重要见证。希望这份文物能给大家带来震撼和感动，让我们铭记历史，珍惜来之不易的和平生活。
【周边景点与红色文化】
自然景观体验
（展示四姑娘山照片）
马尔康地区拥有 “东方阿尔卑斯” 的美誉，四姑娘山的幺妹峰海拔 6250 米，是长征红军翻越的第二座大雪山。推荐您参加 “重走雪山路” 徒步活动，体验红军当年的艰辛。
【红色教育传承】
（进入数字纪念馆）
亲爱的朋友们，现在我们来到了数字纪念馆。这个沉浸式体验馆通过全息投影技术，生动地重现了卓克基会议的场景，仿佛将我们带回到那个决定中国革命命运的重要时刻。
当您走进这个体验馆，首先映入眼帘的是会议召开时的场景。您可以看到会议室内摆放着当年的藏式木桌、牛皮坐垫和马灯，仿佛时间在此刻凝固。随着全息投影的启动，您将看到毛泽东、周恩来等中央领导同志围坐在桌旁，热烈讨论着红军的北上抗日战略。
当毛泽东同志坚定地说出“北上的方针，是中央经过深思熟虑的决定”时，您会感到座椅随着他的手势微微震动，仿佛在强调这句话的分量。而当讨论进入激烈阶段，空气中甚至会弥漫着淡淡的火药味音效，让您仿佛置身于那个充满激情与挑战的时代。
在这里，您不仅能够目睹历史的重现，还能深刻感受到革命先辈们在绝境中寻找出路的智慧与勇气。这份沉浸式的体验，将让我们更加铭记历史，传承长征精神，激励我们在新时代的长征路上继续奋勇前行。
【民俗文化互动】
（进入藏式碉楼）
亲爱的朋友们，现在我们来到了藏式碉楼，在这里，您将深度体验独特的藏族民俗文化，感受红色历史与民族风情的完美融合。
首先，让我们走进藏族歌舞的世界。《红军锅庄》是藏族同胞为纪念红军而创作的歌舞，它不仅传承了锅庄舞圆圈歌舞的传统形式，更融入了深厚的军民鱼水情。当音乐响起，大家手拉手围成圆圈，跟随节奏尽情舞动，仿佛回到了那个热血沸腾的年代，亲身感受红军与藏民一起载歌载舞的欢乐场景。
接着，品尝一杯地道的“胜利茶”。这可是红军与藏民共同发明的特色饮品，将酥油茶与炒青稞巧妙混合，既有酥油茶的浓郁醇厚，又有炒青稞的香脆可口。在当年艰苦的长征途中，这杯茶不仅为红军战士带来了温暖与力量，也见证了他们与藏民之间的深厚情谊。如今，您也可以坐下来，慢慢品味这杯充满历史味道的“胜利茶”，想象当年战士们与藏民围坐在一起，共饮此茶的温馨画面。
最后，特别推荐您参与唐卡绘制体验。唐卡作为藏族文化中一种独特的绘画艺术，以其精湛的技艺和深邃的内涵而闻名。在这里，您将使用传统的矿物颜料，跟随专业画师的指导，亲手描绘长征故事。这些颜料取自天然矿石，色彩鲜艳且经久不衰。从磨制画布、研制颜料到绘制线稿、涂色晕染，每一步都蕴含着藏族人民的智慧与匠心。当您完成这幅独一无二的唐卡作品时，它将成为您此行最珍贵的纪念品，带回家中，不仅装点生活，更是传承红色精神与藏族文化的美好见证。
在藏式碉楼里，红色历史与民俗文化相互交织，让我们铭记过去，珍惜当下，也期待您将这份感动与记忆传递给更多的人。
【欢送词】
（背景音乐《十送红军》响起）
朋友们，卓克基会议不仅是历史的转折点，更是精神的加油站。当我们站在土司官寨前，感受到的不仅是革命先辈的智慧与勇气，更是他们对信仰的坚守与对人民的担当。希望这次旅程能成为大家心中的火种，照亮未来的长征路！
（引导游客集体宣誓）
现在，请全体举起右手，与我共同宣誓：“我志愿传承长征精神，坚定信仰，团结奋进，为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗！”
（颁发纪念证书）
这份“战略先锋”证书，采用红军文件用纸制作，内页印有会议决议摘要和您的宣誓词。证书编号对应着当年参会领导人的姓名，扫码可查看他们的生平故事。
请移步“北上抗日”纪念碑前，让我们以这座精神丰碑为背景，拍摄一张具有特殊意义的合影。在照片中，我们不仅要记录下这美好的瞬间，更要将长征精神永远定格在我们的心中。
朋友们，马尔康的故事还在继续，红军的精神永垂不朽。当大家回到各自的生活中时，请记住：我们都是新时代的决策者，肩负着实现中华民族伟大复兴的历史使命。希望这次马尔康之旅，能成为大家人生道路上的一座灯塔，指引着大家在未来的征程中，不畏艰难，奋勇前行！
最后，祝愿大家身体健康、工作顺利、家庭幸福！欢迎大家随时回到马尔康，回到卓克基会议遗址，重温这段难忘的红色记忆！朋友们，马尔康的故事还在继续，红军的精神永垂不朽。欢迎大家随时回到这里，寻找初心，汲取力量！祝大家返程愉快，一路平安！
