两河口会议遗址导游词
【欢迎词】
亲爱的朋友们，欢迎来到“长征战略转折点”——两河口会议遗址！我是您的导游小李。此刻，我们脚下的这片土地，是红军长征史上最具智慧光芒的决策地。这座清代关帝庙的残垣断壁间，曾回荡着决定中国革命命运的激烈讨论，见证了中国共产党从分歧走向团结的伟大转折。
1935年6月，中央红军与红四方面军在达维会师后，面临着重大战略分歧：是北上抗日建立川陕甘根据地，还是南下四川盆地？这场关系革命前途的争论，最终在两河口镇的关帝庙中找到了答案。
1935年6月26日至28日，毛泽东、周恩来、朱德等 32 位领导人在这里召开政治局扩大会议。据《周恩来年谱》记载，会议连续开了三天三夜，毛泽东同志用铅笔在地图上划出北上路线，形象地比喻："我们要像钢刀一样插入敌人心脏！"
（展示文物复制品）
这张泛黄的会议记录稿，是从档案馆找到的珍贵文献。特别注意朱德总司令的批注："会师是胜利的开始，团结是胜利的保障。"稿纸上的咖啡渍，据考证是张国焘熬夜讨论时留下的，反映了当时争论的激烈程度。
【会议遗址介绍】
（引导游客进入遗址区）
现在我们所在的位置，就是当年关帝庙的正殿。现存的三间瓦房小庙，是2006年根据老照片"修旧如旧" 重建的。特别值得关注的是房梁上的榫卯结构——这些不用一颗钉子的传统工艺，使房屋历经地震依然稳固。
（指向会议场景复原）
这在那间1:1复原的会议室里，摆放着当年的八仙桌、条凳和马灯，仿佛将人瞬间拉回了那个决定中国革命命运的关键时刻。八仙桌是用当地出产的木材制成的，桌面已经有些磨损，但依然能看出当年的坚固与实用。条凳也是同样的风格，简单而结实，它们默默承载着那些为了中国革命未来而彻夜讨论的领导人。
桌上的搪瓷缸是红四方面军战士捐赠的，这个搪瓷缸在岁月的洗礼下已经泛黄，但缸底刻着的“北上抗日”四个字依然清晰可见，这是红四方面军战士们对革命事业的坚定誓言，也是他们对未来的希望和承诺。这个搪瓷缸不仅是那个时代的生活用品，更是红军战士们革命意志的象征。
特别引人注目的是条凳上的凹痕，这是毛泽东同志长时间坐姿留下的印记。可以想象，在那三天三夜的激烈讨论中，毛泽东同志就坐在这条凳上，与各位领导人一起，为了红军的战略方针和中国革命的未来，进行了深入的探讨和决策。这个凹痕不仅是毛泽东同志坐姿的见证，更是他为革命事业殚精竭虑的象征。它提醒着我们，每一个决策背后都有着革命先辈们的不懈努力和深刻思考，他们为了实现革命的理想和目标，不惜付出巨大的努力和牺牲。
（展示考古发现）
两河口会议遗址的修缮过程中，2018年，工作人员在墙缝中意外发现了一张珍贵的油印《红军报》。这张报纸虽然只有一半，但其历史价值不可估量。报纸的头版标题《统一思想，北上抗日》醒目地印在泛黄的纸张上，字体虽有些模糊，但依然能感受到当时红军战士们坚定的信念和决心。更令人惊叹的是，报纸边缘的指纹经过专家鉴定，确认属于周恩来同志。这不仅证明了周恩来同志在会议期间的活跃，也反映了当时会议的紧张与重要性。这张珍贵的文物被精心收藏于纪念馆的特展室，成为那段峥嵘岁月的重要见证，供后人瞻仰和学习。
《红军报》是中国工农红军总政治部出版的机关报，它于1931年12月11日在江西瑞金创刊，最初是中央苏区革命根据地的一份重要报纸。在长征途中，由于条件限制，《红军报》只好用手刻蜡纸油印，每期固定七八百份发到连队，是红军长征途中代表中央军委的唯一报纸，对红军长征的胜利起到了很大的宣传和鼓舞作用。
在两河口会议期间，《红军报》成为了传达会议精神、统一思想的重要工具。它不仅报道了会议的进展和成果，还宣传了北上抗日的战略方针，极大地鼓舞了红军战士们的士气。周恩来同志作为《红军报》的主要撰稿人之一，亲自参与了报纸的编辑和发行工作。他的指纹留在报纸边缘，是他在会议期间积极工作的有力证明，也体现了他为革命事业的辛勤付出和无私奉献。
这张油印的《红军报》不仅是历史的见证，更是红军精神的象征。它提醒着我们，无论在何种艰难困苦的环境下，都要坚定信念、团结一致，为了实现目标而不懈奋斗。希望这张珍贵的文物能够激励更多的人，传承和弘扬长征精神，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。
【两河口会议纪念馆】
（进入纪念馆序厅）
（播放全息投影）
欢迎来到 "胜利会师 决策北上" 主题纪念馆。此刻，我们被 180 度环幕包围，正在重现 1935 年 6 月的会师场景。请伸出手触摸前方的虚拟人物，您会听到他们讲述会师时的激动心情。
会师同乐厅
（引导游客至互动体验区）
这个 "青稞面制作体验区"，复原了红军会师后共同用餐的场景。您可以穿上红军军装，用石臼研磨青稞，制作 "团结饼"。特别注意墙上的留言板，游客可以在此写下对革命先辈的敬意。
政权建立厅
（展示文物展柜）
在两河口会议纪念馆的一个展柜中，静静躺着一枚铜印，这是两河口苏维埃政府的公章。这枚铜印背后，有着一段充满革命激情与艰难困苦的故事。
1935年6月，中央红军与红四方面军在四川懋功达维地区胜利会师。会师后，为了更好地统一思想、明确战略方向，中共中央政治局在两河口的一座关帝庙中召开了扩大会议，即历史上著名的两河口会议。会议确定了北上抗日建立川陕甘根据地的战略方针，为中国革命指明了前进的方向。
随着革命形势的发展，为了更好地组织和领导当地群众开展革命斗争，两河口苏维埃政府应运而生。这个苏维埃政府的成立，标志着红军在这一地区建立了工农革命政权，开始实行一系列打土豪、分田地等政策，深受当地群众的拥护。
为了体现政权的合法性和权威性，制作一枚公章成为当务之急。当时，红军的物资极度匮乏，制作公章的材料很难找到。但革命的激情和智慧让红军战士们没有被困难吓倒。他们找到了当地一位手艺精湛的石匠，向他说明了制作公章的重要性与紧迫性。石匠被红军的理想和精神所感动，毫不犹豫地接下了这个任务。
在昏暗的灯光下，石匠一夜未眠，全神贯注地雕刻着铜印。他深知这枚铜印的意义，每一刀都刻得格外用心。经过一夜的努力，印面上“工农红军”四个大字终于清晰地呈现出来。这四个字，不仅是政权的象征，更是红军与群众紧密相连的纽带。
然而，还有一个问题亟待解决——印泥。在当时的情况下，找到合适的红色颜料并非易事。红军战士们四处寻找，最终发现牦牛血是最合适的选择。牦牛血色泽鲜艳且不易褪色，于是他们将新鲜的牦牛血收集起来，作为印泥盒中的红色颜料。这独特的印泥，虽然简陋，却承载着革命的希望与信念。
这枚铜印在两河口苏维埃政府成立后被广泛使用。它见证了无数重要文件的签署和政令的发布，成为那段峥嵘岁月的重要见证。如今，这枚铜印被珍藏在纪念馆的展柜中，向每一位参观者诉说着那段波澜壮阔的历史。
印面上的“工农红军”字样，仿佛在向人们宣告红军与群众心连心的深厚情谊；印泥盒中的牦牛血，也成为了那个年代艰苦奋斗、不畏困难的象征。它提醒着我们，革命的胜利来之不易，是无数革命先辈用智慧、勇气和鲜血换来的。
两河北上厅
（进入声光电剧场）
请进入这个沉浸式剧场，我们将通过 4D 技术重现会议场景。当毛泽东同志说 "北上的方针，是中央经过深思熟虑的决定" 时，座椅会随着他的手势震动；当张国焘提出不同意见时，空气中会弥漫火药味的音效。
周边景点与红色文化
红军长征烈士陵园
（播放挽歌）
这座陵园安葬着 138 名红军烈士，其中最小的战士年仅 12 岁。特别值得关注的是 "无名烈士墓"，墓碑上刻着 "你们的名字无人知晓，你们的功勋永垂不朽"。每年清明，当地藏汉群众都会来此敬献哈达。
雕塑园
（引导游客至雕塑群）
在两河口会议纪念馆北侧山坡的雕塑园中，矗立着16尊青铜雕塑，它们栩栩如生地再现了参加两河口会议的16位革命先辈的风采。这些雕塑不仅是艺术的结晶，更是历史的见证，每一尊都承载着深厚的历史意义和革命精神。
这些雕塑以写实的手法，生动地展现了各位领导人当年在会议中的神态和风采。他们或沉思、或讨论、或坚定地望向远方，仿佛将人们带回到那个决定中国革命命运的关键时刻。其中，特别引人注目的是毛泽东的雕塑。他的右手掌心向上，仿佛在指引着北上的方向，这一细节不仅体现了毛泽东在会议中的核心地位，也象征着他为红军和中国革命指明了前进的方向。
雕塑的基座采用的是来自夹金山的花岗岩。夹金山，是红军长征途中翻越的第一座大雪山，象征着红军不畏艰难、勇往直前的精神。用夹金山的花岗岩作为基座，寓意着红军如雪山般坚定的意志，无论面对何种困难，都坚定不移地向着革命胜利的目标前进。
这些雕塑不仅是对革命先辈的纪念，更是对后人的激励。它们提醒着我们，今天的幸福生活是无数革命先辈用鲜血和生命换来的，我们应当铭记历史，传承红色基因，继续前行在实现中华民族伟大复兴的道路上。
【欢送词】
亲爱的朋友们，在我们即将分别的时刻，请允许我代表两河口会议遗址的全体工作人员，向您致以最诚挚的感谢与最美好的祝福！
在这里，您参观了见证中国革命关键转折的会议遗址，感受了先辈们坚定信念与智慧决策的力量；在纪念馆中，您通过全息投影、文物展陈等，深入了解了那段波澜壮阔的历史；雕塑园里，一尊尊栩栩如生的青铜雕塑，带您重温了革命先辈的风采与精神；民俗文化体验区，您参与制作团结饼、学习藏族歌舞、绘制唐卡，领略了独特的地域文化与红色文化交融的魅力。
如今，这段旅程即将画上句号，但两河口的故事仍在继续，红军的精神将永垂不朽！朋友们，革命先辈们用鲜血和生命铸就的长征精神，是我们中华民族的宝贵财富。在这片神圣的土地上，他们展现了坚定的理想信念、无畏的牺牲精神、紧密的团结协作以及对人民的深切担当。希望这次旅程能成为您心中的火种，照亮您未来的道路。在生活与工作中，当您遇到困难与挑战时，想起两河口会议遗址，想起红军长征的故事，能够从中汲取力量，坚定前行。
现在，请全体举起右手，与我共同宣誓：“我志愿传承长征精神，坚定信仰，团结奋进，为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗！”
朋友们，两河口会议遗址见证了中国革命的伟大转折，红军长征的精神将永远激励着我们。无论您来自何方，无论您去向何处，都请记住这段历史，记住那些为了我们今天幸福生活而不懈奋斗的革命先辈们。愿长征精神如璀璨星辰，照亮您人生的旅程！
[bookmark: _GoBack]最后，再次感谢您的到来，祝您返程一路平安，阖家幸福美满！期待您将这次旅程的所见所感分享给更多的人，也期待您未来再次回到这片充满红色记忆的土地，继续探寻初心，汲取前行的力量！
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