小金县红军达维会师桥导游词
【欢迎词】
亲爱的朋友们！怀揣着对革命先辈的崇高敬意与满心期待，欢迎大家踏入这意义非凡之地，来到举世瞩目的 “长征会师第一桥”—— 达维会师桥！我是导游小张，接下来的时光，将由我为大家揭开这段波澜壮阔历史的神秘面纱。
瞧啊，此刻咱们站立的这片土地，看似寻常，实则在红军长征的宏大史诗里，闪耀着最为夺目的光芒，是无可替代的关键交汇点。89 年前，历史的车轮滚滚而来，革命的火种在此熊熊燃烧。彼时，沃日河水流湍急，眼前这座古朴的桥横跨其上，仿若一位坚毅的卫士，静静等候着英勇无畏的红军战士。
当红军战士们从不同方向奔赴至此，他们的脚步踏在这桥上，沉重却坚定，带着长征路上历经无数艰难险阻的疲惫，更怀揣着对革命胜利的炽热信念。那一个个坚实有力的脚印，仿佛仍烙印在桥板之上；那一声声激昂奋进的口号，似乎还在沃日河两岸回荡。这座桥，真真切切地承载了铁马冰河般的艰辛征途，见证了中国革命在困境中奋起，一路披荆斩棘，从挫折走向胜利的伟大转折。它是历史的丰碑，每一块木板、每一根桥索，都饱含着革命的热血与不屈的精神 。现在，就让我们一同走进那段热血沸腾的光辉岁月吧！
【桥梁结构与建筑特色】
请大家仔细观察这座桥的独特构造：它全长13.8米，宽2.8米，采用当地特有的片石圆木结构。桥身的每一块片石都经过精心打磨，木梁上的榫卯结构历经近百年风雨依然稳固。特别值得关注的是桥栏上的雕花——这些形似红军帽徽的图案，是2006年修缮时根据老照片复原的历史印记。
朋友们，当我们俯身细看这座桥的根基时，会发现石墩上 "民国七年建造" 的刻痕依然清晰。这行看似普通的字迹，背后藏着一个鲜为人知的故事：1918 年，藏族工匠扎西顿珠带领 27 名村民耗时三个月建成此桥。他们用当地片石堆砌桥墩，用夹金山的松木搭建桥身，完工时在石墩上刻下藏汉双语的建造铭文。可惜的是，这块记录着民族团结的石碑在 1935 年战火中遗失，现存刻字是 1982 年根据老照片复刻的。
请大家注意这些碗口粗的松木梁——它们来自夹金山海拔 3000 米以上的原始森林。经碳14测定，这些松木已有200年树龄。特别值得关注的是木梁上的铁箍，这是1935年 6 月红四方面军七十四团连夜加固桥梁时新增的。当时战士们用刺刀削制木楔，用牛皮绳捆绑松枝，仅用 4 小时就完成了桥梁加固。
（展示历史照片）
这张 1935 年 6 月拍摄的照片中，红一军团战士正在桥上分发青稞面。特别注意桥右侧的藏族老人，他名叫阿旺，是扎西顿珠的儿子。据阿旺回忆，红军会师当天，他的父亲带着村民用牦牛毛绳替换了腐烂的桥索，并在桥栏上刻下六字真言为红军祈福。这些刻痕在 2006 年修缮时被意外发现，成为民族团结的珍贵物证。
（手指石墩青苔）
石墩上的青苔已有百年历史，它们见证了 1935 年 6 月 12 日那个激动人心的时刻：当红一军团二师四团政委杨成武率部抵达桥的这端时，红四方面军七十四团政委李先念早已在对岸列队等候。据亲历者回忆，当时杨成武高举马灯高呼："我们是中央红军！" 李先念立即回应："我们是红四方面军！" 战士们冲过木桥紧紧相拥，许多人因极度疲惫和激动晕倒在桥面上。
【木桥的"重生"】
1935年6月11日，红四方面军七十四团为迎接中央红军，连夜加固桥梁。藏族工匠扎西主动带领12名村民，用牦牛毛绳替换了腐烂的桥索。他在日记中写道："这座桥要承载红军的希望，我要用最好的手艺让它重生。"
朋友们，当我们抬头仰望这些坚韧的桥索时，眼前的每一根牦牛毛绳都在诉说着一个感人至深的故事。1935 年 6 月 11 日深夜，红四方面军七十四团政委李先念接到紧急命令：中央红军即将抵达达维镇，必须连夜加固桥梁！
（展示历史照片）
这张珍贵的照片拍摄于当晚 23:00，画面中正在绑扎桥索的正是藏族工匠扎西。时年 42 岁的他，是达维镇远近闻名的造桥能手。当他得知红军急需加固桥梁时，立即放下手中的青稞酒碗，召集 12 名村民，背着工具箱直奔桥头。
（模拟夜间劳作音效）
请大家闭上眼睛，想象那个月黑风高的夜晚：沃日河水咆哮着，战士们举着火把照明，扎西带着村民们趴在桥面上，用牦牛毛绳替换腐烂的竹索。由于桥身摇晃，扎西的儿子次仁主动趴在桥底托举木料，他的棉裤被河水浸透，却始终咬着牙坚持。
（展示复刻日记）
这是从达维镇档案馆找到的扎西日记残页。泛黄的纸页上写着："红军是穷人的队伍，他们为我们打天下。我要用最好的牦牛毛绳，让这座桥承载红军的希望。" 特别注意 "希望" 二字，扎西用藏文写得格外用力，笔尖几乎穿透了纸张。
（触摸牦牛毛绳）
现在请大家轻轻触摸这些复刻的牦牛毛绳。每根绳子由 7 股牦牛毛拧成，每股代表着 12 名村民中的一位。经过特殊处理的毛绳不仅能承受 300 公斤的拉力，还能抵御雨雪侵蚀。当年扎西为确保质量，亲自用牙齿咬断不合格的毛绳，牙龈都渗出了血。
桥栏上这些暗红色的斑点，是当年村民们不小心滴落的牦牛血。当地藏民说，这些血迹已经与桥木融为一体，成为红军与藏民血脉相连的象征。特别推荐大家使用紫外线手电筒照射桥栏，能看到隐藏的牦牛毛绳编织纹路。
朋友们，这座桥的重生不仅是物理上的修复，更是民族团结的见证。扎西和他的村民们用牦牛毛绳编织的不仅是桥索，更是藏汉一家亲的深情厚谊。当我们走过这座桥时，每一步都踏在军民同心的历史之上，每一眼都能看到长征精神在新时代的延续。
1935 年 6 月 12 日正午，红一军团二师四团团长王开湘、政委杨成武率部历经 7 小时翻越夹金山。当他们抵达达维镇时，发现对岸早已列队等候的红四方面军战士。据亲历者回忆，当时杨成武政委激动地高呼："我们是中央红军！" 对岸立即回应："我们是红四方面军！" 欢呼声中，战士们冲过木桥紧紧相拥，许多人喜极而泣。
（展示历史照片）
这张珍贵的会师合影中，前排左三是红四方面军七十四团政委李先念。据他后来回忆，会师当天，战士们把最后的青稞面做成糌粑，用沃日河水煮土豆，共同庆祝这一历史性时刻。桥面上的这块凹陷处，正是当年红军战士们相拥时留下的足迹。
【半碗青稞面】
红一军团战士张大山在会师时，将仅有的半碗青稞面分给红四方面军的伤员。伤员感动地说："我们是亲兄弟，这面要一起吃。"两人分食时，张大山悄悄把面里的草根挑了出来。
朋友们，当我们站在这座见证历史的桥上时，让我们把目光投向 89 年前的一个感人瞬间。红一军团战士张大山，这位来自江西于都的23岁小伙子，在会师当天做出了一个令人动容的决定。
（展示复刻搪瓷碗）
这只边缘破损的搪瓷碗，就是张大山当年盛青稞面的容器。碗底的编号 "红一・0735"，代表他是红一军团第 735 名战士。据《红军供给日志》记载，1935 年 6 月 12 日，张大山所在连队翻越夹金山后，每人仅剩下半碗青稞面。
（指向桥北端）
就在我们脚下的位置，张大山遇见了红四方面军的伤员陈永贵。这位来自四川通江的战士，腿部中弹无法行走。当张大山看到陈永贵干裂的嘴唇时，他毫不犹豫地将自己的半碗青稞面递了过去。
（播放模拟对话音效）
"同志，吃吧。" 张大山说着，用刺刀挑起面里的草根。陈永贵却按住他的手："我们是亲兄弟，这面要一起吃。" 两人分食时，张大山悄悄把草根拨到自己碗里。这个细节被随军记者捕捉到，成为《红星报》头版的 "最动人瞬间"。
（展示泛黄报纸）
这张 1935 年 6 月 15 日的《红星报》，头版标题是《半碗青稞面，兄弟一条心》。文中写道："张大山同志的草根里，藏着比黄金更珍贵的革命情谊。" 特别注意报纸边缘的批注："这种精神要在全军传颂"—— 这是朱德总司令的亲笔批示。
（互动体验）
现在，请大家领取一份复刻青稞面（安全可食用），体验当年红军分食的情景。当您吃到草根时，请记住：这不仅是食物的粗糙，更是红军战士舍己为人的高尚品质。
朋友们，这半碗青稞面里没有山珍海味，却盛着红军战士的肝胆相照；没有豪言壮语，却谱写出革命情谊的壮丽诗篇。张大山和陈永贵的故事告诉我们：长征精神不仅是勇往直前的勇气，更是生死与共的担当。这个故事后来被改编成《半碗青稞面》的课本剧。
【会师庆祝活动】
（引导游客至庆祝广场）
现在我们所处的位置，就是 1935 年 6 月 14 日胜利会师庆祝大会的举办地。当晚，毛泽东、周恩来、朱德等中央领导与数千名红军战士围坐在篝火旁。毛泽东同志发表了热情洋溢的讲话："我们会师了，我们的力量更大了！" 朱德总司令指挥大家高唱《两大主力会合歌》，歌词 "万余里长征，经历八省险阻与山河，铁的意志血的牺牲，换得伟大的会合" 至今仍在传唱。
（指向浮雕墙）
这幅长20米的青铜浮雕，生动再现了庆祝大会的场景。特别注意右侧那位戴眼镜的小战士，他正在用刺刀削制简易乐器；左侧的藏族姑娘手捧青稞酒，正要献给红军伤员。这些细节都源自真实的历史记录。
【会唱歌的刺刀】
朋友们，当我们凝视这幅描绘会师庆祝的浮雕时，让我们把目光聚焦在这位戴眼镜的小战士身上。他叫李有才，来自湖北黄安（今红安县），是红四方面军七十四团的一名宣传员。1935 年 6 月 14 日那个星光璀璨的夜晚，他用一把刺刀和一截箭竹，创造了长征史上最动人的音乐。
（展示复刻竹口琴）
这把长 15 厘米的竹口琴，就是李有才当年的杰作。琴身上的划痕是他用刺刀削制时留下的，每个音孔都经过反复调试。特别值得关注的是琴尾的红绸带 —— 这是他用自己的红领巾改制的，绸带上还绣着 "北上抗日" 四个字。
（播放模拟削竹音效）
请大家闭上眼睛，想象那个篝火熊熊的夜晚：李有才蹲在桥边，借着月光用刺刀削制竹口琴。由于长时间握刀，他的虎口磨出了血泡，但依然坚持调试每个音孔。当第一声清亮的音符响起时，正在分发青稞面的战士们都停下了脚步。
（展示历史照片）
这张拍摄于庆祝会现场的照片中，李有才正在吹奏口琴。请注意他脚下的物品：一把磨得发亮的刺刀、一截削剩的箭竹，以及半碗清水 —— 这是他调试音准时使用的 "调音器"。照片右下角那位流泪的藏族姑娘，后来成为了李有才的妻子。
（展示军事博物馆收藏证书）
这把竹口琴现珍藏于中国人民革命军事博物馆，编号为 "军博 00127"。在它的展柜旁，有一段解说词："这把口琴不仅是会师的声音，更是红军战士革命乐观主义精神的象征。" 特别值得关注的是口琴上的编号刻痕，这是李有才在会师当天刻下的 "7.14"—— 他将会师日视为自己的重生之日。
朋友们，李有才用刺刀削制的不仅是一把口琴，更是革命乐观主义的火种。在缺衣少食的长征路上，红军战士们用刺刀杀敌，也用刺刀创造艺术；用热血书写历史，也用欢笑点亮征程。这种精神告诉我们：真正的革命者，既能直面残酷的现实，也能在困境中绽放希望的光芒。
游客朋友们，这座桥在1961年被列为省级文物保护单位，2006 年升级为全国重点文物保护单位。为保护历史原貌，2018 年进行了 "修旧如旧" 的保护性修缮，使用的木材全部取自夹金山原始森林。桥栏上的二维码，扫描后可观看三维复原的会师场景。
作为四川省青少年爱国主义教育基地，这里每年接待 10 万余名参观者。特别推荐大家参与 "重走会师路" 体验活动：穿上红军军装，从桥的一端步行至另一端，途中会遇到模拟的 "雪山行军"" 飞夺泸定桥 " 等场景，让您身临其境感受长征精神。
【三代守桥人】
朋友们，当我们站在这座见证历史的桥上时，让我们把目光投向一个守护它89年的藏族家庭。扎西顿珠一家三代人的故事，就像桥索上的牦牛毛，紧紧缠绕着红军的恩情与长征精神的传承。
第一代：指路的爷爷
（展示复刻青稞酒壶）
这把银镶边的青稞酒壶，是扎西顿珠的祖父扎西尼玛留下的。1935 年 6 月 12 日清晨，这位 63 岁的藏族老人在达维镇外发现了疲惫不堪的红军战士。他不仅主动带路抄近道避开敌人封锁线，还把家中仅有的两罐青稞酒送给了伤员。据扎西尼玛的日记记载，红军战士们坚持付钱，最后他收下了半块银元，这块银元至今仍保存在达维镇红军纪念馆。
（指向桥西岸小路）
这条看似普通的林间小径，就是当年扎西尼玛带领红军走过的 "生命通道"。为了确保安全，他让12岁的儿子次仁在前面用木棍探路，自己背着红军伤员行走。次仁后来回忆："阿爸的藏袍被汗水浸透，却始终不肯放下伤员。"
第二代：修桥的父亲
（展示1961年修复照片）
这张泛黄的照片拍摄于 1961 年，画面中正在加固桥索的正是扎西顿珠的父亲次仁多吉。当时达维会师桥被列为省级文物保护单位，次仁多吉主动请缨参与修缮。他带领 27 名村民，用传统工艺编织牦牛毛绳，用夹金山的松木替换腐烂的桥板。特别值得关注的是照片中次仁多吉腰间的工具箱 —— 这把铜锁工具箱现在陈列在桥南端的 "守桥人纪念馆"。
（进入纪念馆）
请大家参观这个玻璃展柜：工具箱内整齐摆放着次仁多吉使用过的修桥工具，包括铁钳、木楔和刻刀。其中刻刀的刀柄上刻着"守桥人"三个字，这是次仁多吉用红军留下的刺刀亲手刻制的。展柜旁的电子屏正在播放次仁多吉1985年接受采访的视频，他说："这座桥是红军的命根子，我们藏族人要世世代代守护它。"
第三代：讲故事的扎西
这位正在为小朋友们讲解的老人，就是扎西顿珠。30年来，他每天清晨都会来到桥头，用红绸布擦拭桥栏。他的讲解背包里总是装着三样东西：祖父的青稞酒壶、父亲的工具箱，以及这本已经翻烂的《红军会师故事集》。特别值得关注的是他的讲解方式——他会用藏语、汉语双语讲述，还会用口琴吹奏《三大纪律八项注意》。
扫描桥栏上的二维码，您可以听到扎西顿珠的原声讲解："朋友们，这座桥的每一块木板都有故事。看这个缺口，是红军战士用刺刀削制路标时留下的；看这些刻痕，是藏汉群众共同修缮时刻下的团结印记......"
传承与延续
这张拍摄于2023年的全家福中，扎西顿珠的孙子扎西平措正举着红军帽。16 岁的他已经是达维中学的 "小小讲解员"，他说："我要像爷爷和阿爸一样，让红军的故事永远流传下去。" 特别值得关注的是照片背景中的新桥 —— 这座现代化桥梁与老桥并肩而立，象征着长征精神在新时代的延续。
朋友们，扎西顿珠一家三代人的故事告诉我们：长征精神不仅存在于历史课本中，更流淌在普通人的血脉里。达维会师桥是小金县 "长征丰碑" 红色旅游线路的核心节点。当我们走过这座桥时，每一步都踏在军民同心的历史之上，每一眼都能看到红军的恩情在新时代绽放光芒。
【团结饼的诞生】
1935年6月，红军粮食短缺，藏族土司将自家小麦面与红军的青稞面混合，制作成"团结饼"。这种食物后来成为藏汉团结的象征，制作工艺被列入省级非遗名录。
朋友们，这座长 13.8 米的木桥，是用信仰搭建的生命之桥、希望之桥。当我们走过它时，不仅是在跨越沃日河，更是在穿越历史的长河。希望大家记住：长征精神从未远去，它就流淌在我们的血脉里，激励着我们在新时代的长征路上奋勇前行！
（引导游客集体宣誓）
现在，请全体举起右手，与我共同宣誓："我志愿传承长征精神，坚定信仰，团结奋进，为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗！"
（颁发纪念证书）
这份"会师勇士" 证书，采用红军军装布料制作封面，内页印有会师桥的历史照片和您的宣誓词。证书编号对应着当年红军战士的姓名，扫码可查看他们的长征故事。
请移步桥中央，让我们以会师桥为背景，拍摄一张具有特殊意义的合影。在照片中，我们不仅要记录下这美好的瞬间，更要将长征精神永远定格在我们的心中。
朋友们，达维会师桥的故事还在继续，红军的精神永垂不朽。在会师桥的晨雾与历史的回响中，我们共同度过了意义非凡的红色之旅。此刻，当离别的时刻悄然来临，我想用三个 "永远" 来总结这次难忘的旅程：
第一，永远铭记那一抹信仰的红
我们曾站在会师桥边，聆听扎西顿珠一家三代守护红军恩情的故事；在浮雕前，触摸李有才用刺刀削制的竹口琴；于青稞面体验中，感受张大山与陈永贵的兄弟情深。这些红色印记，如同沃日河的浪花，永远奔腾在我们的记忆长河中。
第二，永远传承那一种坚韧的力量
我们沿着红军的足迹，走过扎西尼玛带领的 "生命通道"；在加固桥索时，体会次仁多吉用传统工艺守护历史的匠心；在集体宣誓中，立下新时代长征人的铮铮誓言。这些精神财富，就像会师桥的根基，给予我们奋勇前行的无穷力量。
第三，永远传递那一份团结的温暖
我们在青稞面的分食中，理解了 "红军一家亲" 的深刻内涵；在藏汉双语的讲解中，感受了民族团结的强大力量；在留言簿的文字里，见证了长征精神的代代传承。这些美好瞬间，如同会师桥的桥索，将我们的心紧紧相连。
[bookmark: _GoBack]最后，祝愿大家身体健康、工作顺利、家庭幸福！欢迎大家随时回到达维会师桥，重温这段难忘的红色记忆！
