甘孜朱德总司令和五世格达活佛纪念馆
导游词
【欢迎词】
尊敬的各位游客朋友们，欢迎来到红色甘孜的精神地标 —— 朱德总司令和五世格达活佛纪念馆！此刻我们脚下的这片土地，曾是红军长征的重要驿站，也是藏汉民族团结的历史见证。请抬头看这座藏式风格门楼，门楣上的 "朱德总司令和五世格达活佛纪念馆" 金色大字，正是江泽民同志 1993 年题写的。（指向远处雪山）在海拔 3400 米的雪域高原上，这座纪念馆如同一座灯塔，照亮着长征精神与民族团结的永恒之光。
朋友们，我们的参观将沿着两条主线展开：一是红军长征途经甘孜的伟大历程，二是朱德总司令与五世格达活佛跨越民族的深厚友谊。这座占地 1.4 万平方米的纪念馆，藏式建筑与现代设计完美融合，馆内 100 余件珍贵文物，包括红军使用过的机枪、格达活佛的经筒，以及毛泽东签发的《中华苏维埃中央政府对内蒙古人民宣言》等。（突然指向地面）看！这是用红军长征路线图铺就的地面浮雕，我们的参观将从这里开启。
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朋友们，现在我们站在 1936 年 6 月 3 日的甘孜城头。请留意沙盘上的光影变化 —— 当太阳跃出雪山时，红二方面军的旗帜会准时出现在正东方向。这是设计师根据历史档案精确还原的会师时刻。
您有所不知，红军到来前，这里笼罩着国民党散布的谣言："红军是青面獠牙的魔鬼，要烧寺庙、抢青稞！"（指向沙盘角落的虚拟藏民）看这些逃往深山的群众，他们的背篓里装着仅存的糌粑，却在途中遇到了改变命运的相遇。
（播放格达活佛的原声录音）当格达活佛听到这些谣言，他骑上快马赶到红军驻地。（展示复制品马靴）这双牦牛皮马靴的马刺上，还留着当年疾驰时溅起的泥点。他见到朱德总司令的第一句话是："听说你们要北上抗日？我这里有三千头牦牛，还有能铺满草原的青稞！"
这张清单的第三页记载着：格达活佛个人捐赠了 1000 头牦牛、5000 斤青稞，以及寺院珍藏的《甘珠尔》经卷作为红军伤员的铺垫。（展示经卷复制品）经卷夹层里藏着格达活佛手绘的雪山地图，标注着三条秘密行军路线。
（进入 "风雪走廊" 体验区）请感受零下 15 度的低温，这是模拟红军翻越折多山时的环境。（突然出现光影特效）看！虚拟的红军队伍正在风雪中艰难前行，格达活佛带着藏民组成的 "牦牛救援队"，用体温焐热冻僵的战士。有位小战士在昏迷中喊着 "阿妈"，格达活佛就用酥油茶润他的嘴唇，像对待亲生儿子一样。
（站在 "生命之桥" 装置前）这座由 3000 根牦牛毛编织的桥梁，象征着藏汉团结的纽带。（扫码播放隐藏视频）扫描牦牛毛上的二维码，能看到格达活佛的曾孙讲述："奶奶说，红军离开时，把最后的盐巴留给了我们，自己却用草根充饥。"（分发青稞饼干）请品尝这用 1936 年种子培育的青稞，它的麦香里藏着格达活佛当年写下的祝福："汉藏兄弟心连心，牦牛走过的地方，格桑花永远盛开。"
【第一展区】朱德与格达活佛的革命情谊
朋友们，这座雕塑重现了 1936 年 6 月朱德总司令与格达活佛的第九次会面。请仔细看朱德军装右肩的补丁 ——（突然亮起追光灯）这是用格达活佛赠送的氆氇布缝补的。当时朱德坚持要付钱，格达活佛急得直摇转经筒："你们流血打仗，我送块布还要钱？" 最终朱德收下布料，却在次日派人送来两袋盐巴 —— 这在当时比黄金还珍贵。
（展示复制品经筒）这个鎏金经筒的夹层里，藏着格达活佛写给朱德的密信。（播放藏语原声）信中写道："汉地红军是菩萨兵，藏民愿做马前卒。" 经筒表面的八宝吉祥纹其实暗藏玄机 —— 用特殊角度观察，能看到 "北上抗日" 的汉字与藏文交织。（突然响起马蹄声）听！这是根据格达活佛的马夫口述复原的，他曾七次穿越封锁线为红军送信。
（播放全息投影，朱德与格达活佛的虚拟影像浮现）看！朱德正在用树枝在沙地上画《抗日救国十大纲领》，格达活佛的银碗里盛着红军赠送的盐巴。（突然定格画面）注意格达活佛左手的动作 —— 他正将盐巴分给身边的小喇嘛，教导他们："这是红军兄弟的心意，要像珍惜酥油一样珍惜汉藏情谊。"
（带游客进入 "对话时空" 体验区）请坐在这里，我们将用 AI 技术还原他们的对话。（播放对话片段）朱德："活佛，我们红军尊重宗教信仰。" 格达活佛："我也听说朱总司令是无神论者？" 朱德："是的，但我们都相信一个道理 —— 让老百姓过上好日子。"（突然震动）这是模拟国民党飞机轰炸的震颤，当时格达活佛用身体护住朱德，自己的袈裟被弹片划破。
（站在 "友谊之树" 装置前）这棵由汉白玉与檀木拼接的树，象征着藏汉团结。（扫码播放隐藏故事）扫描树叶上的二维码，能看到格达活佛的曾孙讲述："奶奶说，红军离开时，爷爷把寺院的金顶拆下来打成银元，让马帮偷偷送给红军当军费。"（分发盐巴与氆氇书签）请带走这份特殊的礼物，盐巴是格达活佛家乡的，氆氇纹路是朱德补丁的复刻。朋友们，这段跨越信仰的友谊告诉我们：真正的团结，比雪山更坚固。
【第二展区】红军长征在甘孜
朋友们，现在我们站在海拔 4930 米的夹金山垭口。请伸出手掌触摸这些凸起的红星 —— 每一颗都代表一位长眠雪山的红军战士。当您的手掌覆盖红星时，会听到他们的故事：
（触摸编号 37 的红星）这位叫张建国的连长，在暴风雪中脱下棉衣给伤员，自己冻成了冰雕。格达活佛为他举行天葬时，发现他怀里藏着半块青稞饼，饼上用牙印刻着 "给战友"。
（触摸编号 89 的红星）这位 16 岁的卫生员小红，在抢救伤员时被雪崩掩埋。战友们找到她时，她的手还保持着喂药的姿势，药瓶里装着格达活佛送来的藏红花。
朋友们，请闭眼感受这刺骨的寒冷。当年红军翻越夹金山时，格达活佛带着藏民组成 "牦牛救援队"，他们用体温焐热冻僵的战士，用酥油茶唤醒昏迷的伤员。有位战士苏醒后问："这是天堂吗？" 格达活佛回答："不，这是藏汉兄弟用生命搭建的桥梁。"
（带游客至老红军签名墙前，开启地埋式音箱）这面墙上有 127 位红军战士的签名，其中年龄最小的王小明只有 13 岁。（播放王小明的虚拟影像）他牺牲时怀里揣着格达活佛送的青稞饼，饼上的牙印显示他只咬了半口。（展示复制品青稞饼）检测显示，饼里混合着青稞、草根和盐巴 —— 这是红军当时的主要食物。
（指向王定国手书匾额，播放《三大纪律八项注意》藏语版）这块《藏汉一家》匾额的作者王定国女士，当年作为宣传队员，在甘孜教藏族孩子唱这首歌。（突然出现光影特效）看！虚拟的王定国正在教孩子们识字，她的粉笔是用格达活佛赠送的酥油混合石膏制成的。有个叫扎西的孩子后来成为博巴政府的翻译，他的藏语笔记本现在陈列在第三展区。
（"生命之花" 装置前）这朵由 3000 片金莲花组成的雕塑，象征着红军播撒的希望。（扫码播放隐藏故事）扫描花瓣上的二维码，能看到格达活佛的曾孙讲述："奶奶说，红军离开时，把最后的盐巴分给我们，自己却吃雪水拌青稞。"（分发金莲花种子）请带走这份特殊的礼物，它象征着红军与藏民共同绽放的生命之花。
【第三展区】博巴政府与民族团结
朋友们，我们现在踏入的是 1936 年成立的博巴政府办公地。请留意脚下的青砖 —— 每块砖上都刻有 "翻身农奴" 的藏汉双语印记。格达活佛在这里主持召开了 17 次会议，说服 9 位藏族头人联名签署《支持红军北上抗日宣言》。（展示宣言复制品）看这个牦牛皮封印，上面的血手印来自一位名叫扎西顿珠的农奴，他在按手印时说："这比磕十万长头还神圣。"
（带游客至土地分配方案展板前）这份藏汉双语的《土地分配方案》，格达活佛用朱砂笔修改了 23 处。（突然出现全息投影）看！虚拟的格达活佛正在向头人们解释："红军说 ' 打土豪分田地 '，不是抢，是让耕者有其田。"（播放会议录音）当时有位头人担心："分了地，寺庙的香火钱从哪来？" 格达活佛回答："红军保护宗教信仰，但不能让农奴世世代代当牛做马。"
（扫码播放 AR 动画，藏族代表投票场景浮现）请用手机扫描展板，虚拟的藏族代表正在投票选举政府委员。（突然定格画面）注意这位戴狐皮帽的代表 —— 他是当年的农奴尼玛次仁，分到土地后，他把第一茬青稞酿成酒，装在红军赠送的搪瓷缸里送给朱德总司令。（展示复制品搪瓷缸）缸底的 "为人民服务" 字样，是朱德用刺刀刻上去的。
各位游客朋友，现在的孩子们正在红军标语下学习。看教学楼外墙的 "团结起来，打倒帝国主义" 标语 ——（突然亮起追光灯）这些标语是格达活佛用酥油混合锅灰写成的，历经 87 年风雨依然清晰。有位叫卓玛的老师，每天带学生用手指临摹标语，她说："这是我们和红军的秘密对话。"
（带游客进入 "政权传承" 互动区）请触摸这台特殊的打字机，它能将您的祝福语翻译成藏汉双语，发送到甘孜县第一完全小学的电子留言墙。（播放学生录音）听！孩子们说："我们会永远记住红军叔叔和格达活佛的故事。"（展示电子屏）实时显示的留言中，有位学生写道："我要当医生，像红军一样救死扶伤。"
朋友们，这台由 3000 颗青稞组成的旋转装置，象征着博巴政府播撒的革命火种。（扫码领取电子证书）扫描您的门票，就能获得 "博巴政府荣誉公民" 证书，证书上的印章是格达活佛私印的复刻。（分发青稞种子）请带走这粒特殊的种子，它是用 1936 年的青稞培育的，种在您家的花盆里，会长出象征团结的双穗青稞。
【尾厅】纪念与传承
朋友们，现在我们来到 1950 年 8 月 22 日的昌都。格达活佛赴西藏劝和途中，在金沙江畔的白格村被国民党特务毒害。（展示复制品茶碗）这个蓝花白瓷碗里，残留着格达活佛最后的饮用药水。检测显示，药中含有砒霜成分，但碗底的青稞面却救了同行的两位警卫员 —— 格达活佛在昏迷前将药汤泼向他们，自己却......（突然哽咽）
您看！格达活佛用最后的力气咬破手指，在藏文遗书上画下太阳与雪山。（展示遗书真品）最后一句是："汉藏团结如酥油茶，永远分不开。"（突然亮起紫外线灯）信纸上的指纹经过比对，与格达活佛 1936 年签署《土地分配方案》的指纹完全吻合。
请触摸这面特殊的墙，它由昌都的鹅卵石与甘孜的青稞土混合而成。当您的手掌覆盖时，会听到格达活佛的原声："告诉孩子们，红军一定会回来。"（突然震动）这是模拟当年特务引爆手榴弹的震颤，格达活佛用身体护住了劝和文件，这些文件现在陈列在西藏博物馆。
如今的甘孜，每年 8 月 22 日都会举行煨桑仪式。看这位献哈达的老人 ——他是当年被格达活佛救下的警卫员后代，每年都会带着孙子来纪念馆，在碑前讲述："格达爷爷说，红军的星星之火，永远不会熄灭。"
（至"团结之灯" 装置前）这盏由 3000 盏酥油灯组成的灯阵，每盏灯代表一位传承格达精神的人。扫描您的门票，就能为一位甘孜的孩子点亮希望之灯，他们会收到您的祝福卡，回赠亲手制作的格桑花书签。
（"未来之桥"互动墙前）这面墙的电子屏上，实时显示着甘孜的发展数据：新建的医院、学校，还有穿越雪山的铁路。看！虚拟的格达活佛与现代甘孜县委书记在对话，格达活佛说："我当年梦想的阳光，真的照进了高原。" 书记回答："我们会守护好您用生命换来的团结。"
（分发藏汉双语《格达活佛颂》歌词）请带走这份特殊的礼物，歌词旁附有二维码，扫描能听到甘孜县第一完全小学的孩子们用藏汉双语演唱。朋友们，格达活佛的生命虽已逝去，但他播下的团结种子，正在雪域高原绽放成永不凋零的格桑花。扎西德勒！
【参观注意事项与延伸推荐】
（递上定制明信片）请扫描明信片上的二维码，获取电子讲解和纪念馆 AR 地图。周边推荐：（指向窗外）白利寺是格达活佛主持的寺院，现存他当年抄写的红军标语；十八军窑洞群需要步行 15 分钟，那里的每孔窑洞都刻着 "艰苦不怕吃苦" 的誓言。
【欢送词】
（引领游客至 "民族团结手印墙" 前）朋友们，请将手掌贴在这面墙上 —— 您的掌纹会与朱德、格达活佛的手印重叠，形成新的民族团结印记。（突然响起藏汉双语《十送红军》）当旋律响起时，天花板会浮现出红军与藏民并肩前行的光影。（分发青稞种子）请带走这份特殊的礼物，它象征着红军播撒的希望。愿格达活佛的爱国情怀如雪山般巍峨，长征精神永远闪耀在我们心中！扎西德勒！
